Page 1

The Road to Reconciliation and its Enemies

Documented Evidence and Logical Argument against Emotional Exaggeration and Soundbites

Prof Rajiva Wijesinha

For General Sudantha Ranasinghe, Dr Abdul Safras and Rajeswaran Saravanapavan who worked together on moving forward

Š Rajiva Wijesinha, 2011

Published by Dr Newton A Peiris for International Book House (Pvt) Ltd 87, Kandy Road, Kurunegala 60 000, Sri Lanka Tel: 037-2225884 Fax 037-2224281 E-mail: newpet@sltnet.lk / www.bookhouse.lk.com



PART 1 The Road to Reconciliation 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.

Investment and Education for Development Stability and Confidence for Revitalization Civil Military Liaison – The Key to Social Progress Overcoming Constrictions and Tyranny Promoting Contact Making Connections Individual Innovations and Initiative Independence Day Celebrations at the Rehabilitation Centres Returns for the Old and the Recently Displaced Promoting Prosperity and Reconciliation in Amparai

11. Rehabilitation Programmes in Vavuniya 12. Romance and the Protection Racketeers

PART 2 Addressing concerns of the international community systematically 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.

Concerns after the war Concerns with regard to hospitals Concerns as to civilian casualties Civilian casualties during 2009 Concerns about humanitarian assistance Supplies during the conflict Concerns as to sexual abuse of the displaced Sexual and other abuse of captured or surrendered cadres Conditions at the welfare centres Treatment of surrendees


PART 3 Networks of Informers 1. The Channel 4 independent witnesses – the emotions of Benjamin Dix 2. Damilvany Gnanakumar and her attacks on hospitals 3. The omission of Sir John Holmes and the Old Order 4. The Tiger use of No Fire Zones 5. Mysteries about why UN Convoy 11 stayed on in the Wanni and who stayed behind, for an abortive rescue mission of staff held hostage by the LTTE 6. Stories the Darusman Report would not hear 7. Gordon Weiss and his military mentor: Jonas Savimbi as predecessor to Mr Prabhakaran 8. Gordon Weiss the Heroic Vitalist 9. Does Barack Obama have a 'Multiple Civilian Casualty Policy' in dealing with terrorism? 10. Colonel Harun and the food convoys 11. Harun and the sea of stories 12. Misrepresenting limitations on humanitarian assistance

PART 4 Entrenching Prejudice – the Double Standards of Philip Alston and Christoff Heyns 1. 2. 3. 4. 5.

A Loverly Bunch of Coconuts – Philip Alston on Centre Stage Again The Schizophrenic double act of Alston and Hayes Obfuscation and deceitfulness in providing expert opinions Christof Heyns and his Optical Zoomers The covert and defensive worlds of Spivack and Diaczuk


PART 5 Masters of Deceit and Death 1. 2.


Death Eaters and the Return of the Dark Lords of Terror The Twittering Establishment tries to drive wedges between Sri Lanka and the UN Reviewing the Channel 4 evidence in the light of acknowledged LTTE executions of wounded captives Tiger propaganda videos as spoofs Hypocrisy or Delusions – the Wickedness of David Miliband and Bernard Kouchner The relentless posturing of Navi Pillay


Louise Arbour – Wicked Witch of the West or a Munchkin?

8. 9. 10. 11.

A time warp for the International Crisis Group The interlocking directorates of the new imperialism Promoting Confrontation Tearing Americans Apart – Groundviews and the Surrender of Terrorists

3. 4. 5.


Preface This book is the second collection of essays written to refute the various allegations against the Sri Lankan state made in the report of the panel appointed by the Secretary General of the United Nations to advise him on what were termed accountability issues. The first book, 'See no Good, Hear no Good, Speak no Good', was written in haste in the month following the publication of the report. Official organs of government were at the time preparing detailed accounts of events during the period covered by the report. I had long advocated that we should have told our story in detail, for the manner in which we had dealt firmly with terrorism whilst doing our best to save and succour our fellow citizens who had been held hostage by terrorists was extremely edifying. I was happy then to assist with the accounts both of the military operation and of the support for civilians that accompanied and succeeded it. However, understandably enough, government was not inclined to answer direct the charges raised by the panel, for it had clearly exceeded its brief in presuming to sit in judgment on the government and drawing conclusions about allegations that were being circulated, without simply advising on accountability. Its refusal to cooperate with the Lessons Learnt and Reconciliation Commission that the government had set up, insisting instead on an investigative function, was symptomatic of an exercise that seemed designed to satisfy those who way back in 2009 had trumpeted the need for a War Crimes Tribunal. In such a context, while government did not feel inclined to deal officially with a body not officially mandated to conduct investigations and make pronouncements, I thought it necessary to provide responses swiftly, before the pronouncements of the panel were accepted without question. Based on my own knowledge of events, and in particular my monitoring of possible harm to civilians whilst I was Secretary General of the Secretariat for Coordinating the Peace Process, I therefore wrote rebuttals of many of the falsehoods and exaggerations that had been spun together. The book proved useful when I was asked to brief members of the diaspora in Australia on ongoing reconciliation initiatives, while also talking to politicians and journalists about the panel report. In doing so I realized that many of the initiatives taken by government to promote reconciliation were unknown, and the emotions raised by the panel report were adversely affecting the willingness to work together that different groups in the diaspora had been developing. This realization became more acute after the Ministry of External Affairs also arranged briefing opportunities for me in the United Kingdom, and later in India. The position had been made worse by more blatant propaganda in the form of a television programme shown by Channel 4, as well as a book by a former UN employee named Gordon Weiss. Studying these made clear the background to the panel report. They confirmed some deductions I had made about sources, whilst making it obvious that little attention had been


paid to confirming rumours or indeed to consulting with responsible members of the international community who had a better idea of what had actually happened than emotional or politically motivated junior staff. I was also able to obtain detailed information with regard to incidents that were misrepresented. Original documentation from the ICRC and the forces made clear the falsehoods that were being purveyed, and indicated the methodology involved. Meanwhile evidence from Canadian courts confirmed LTTE involvement in war crimes as also the scope of their propaganda outfit in making films that a defence lawyer argued could have been entertainment or spoofs. I was therefore able to write in greater detail, and am now publishing this book which rebuts several claims more systematically. There is some overlap, since the contents were initially written as articles to the newspapers but, whilst removing what seemed redundancies, I have allowed some repetition since the facts need reiteration. The three main sources of allegations feed on each other, and often base their claims on the authority of each other but, by sheer force of repetition, they have created the impression that these charges are widely accepted. It seems necessary therefore to repeat facts based on documents as well as point out again and again inconsistencies and falsehoods controverted by evidence from international sources as well as existing records. The book begins however with an account of reconciliation initiatives started a couple of years back. It needs to be made clear that these are not new, though we must accept that we have failed to ensure awareness about these. I should note that we do have mechanisms that tell the story, such as the informative websites of the Northern and Eastern Provincial Councils, but these are hardly known. Hardly any of our missions abroad have effective websites, and there is no culture of checking on local websites that provide positive information and reproducing this. I have tried to advise that this be done, but it needs to be institutionalized, with greater awareness of the power of modern media and better training in how to use it effectively. As it is, we tend to react when there are attacks on us, instead of concentrating on doing things well and making sure that what we do is known and appreciated. The second section of the book deals briefly with particular issues that have been raised. I believe it answers clearly the various charges raised against us in the panel report, and make it clear that most of these are absurd, though a couple should be investigated further. I should note that I have dealt only with matters pertaining directly to the conflict, though the panel exceeded its brief in various ways and addressed both the past and the future in general terms. Though the approach is both amateurish and patronizing, we should however be constantly aware of the need for political reforms as well as economic and social development, to ensure that the military victory over terrorism is not adversely affected by continuing problems in all these respects. The third section explores the background of the main players making charges against us, whilst also putting these charges in context. I spend much time in particular on what is termed Convoy 11, which has formed the centerpiece of many narratives. What actually happened needs I believe to be explored further, and I have suggested lines of inquiry to the Ministry of External Affairs. These should be followed up if we are not to fall victim again to


forces in the international community that have no regard for the principles on which the international community should work, and which I believe most senior officials understand and respect. Also discussed at length are the stories about hospitals, since it is clear that these provide, and were always intended to provide, the most emotional reasons for resentment against the Sri Lankan state. The fourth section looks at the extraordinarily perverse approach of successive UN Rapporteurs on Extra Judicial Killing, who consciously behave as one person. The inferior quality, and sometimes rank stupidity, of the experts they have hired, their racism as regards Sri Lankan expertise, their confusion between checking on a video and checking on incidents it presents which were initially falsely dated, make crystal clear the deficiencies in the UN system that allow so much power without responsibility. Finally I look at various individuals who continue to undermine the Sri Lankan state. Most of them believe they are acting out of principle, but the falsehoods and double standards some of them employ indicate how thin is the line between idealism and self-aggrandisement. Also unfortunate is the manner in which they seem not to care that their activities accord with the agenda of the rump of the Tiger terrorists who continue to use the funds they extort from Tamils all over the world to pursue a separatist agenda. This is shocking, and it is a pity that politicians all over the world are so blatant about pursuing such an agenda simply for electoral gain. The thinly veiled efforts at blackmail, which the British High Commission in Colombo for instance is aware of, need to be exposed and combated, not permitted to triumph. One of the tropes I use is that of the Harry Potter books, the way in which evil can resurrect itself because of the connivance of the fearful as well as the perverse. Unfortunately evil is pervasive, and the manner in which even people one would have thought committed to ideals resort to half-truths and even untruths suggests that the battle against terrorism requires constant vigilance. But the best defence against terror is the prosperity and unity of the people. For that reason our efforts at Reconciliation must have primacy, so that we can move forward rather than always looking over our shoulders and reacting to criticism and attacks. I am dedicating this book then to three individuals who have shown a willingness and capacity to work together with intelligence and sensitivity: the Commissioner General of Rehabilitation who achieved so much in just a couple of years, the doctor who worked tirelessly in the welfare centres and then devoted his energies to rehabilitation and psycho-social programmes, and the former combatant who contributed actively to our entrepreneurship programme and contributed much to a heartfelt speech of gratitude. Together they represent the best of a Sri Lanka that will I hope follow the road to reconciliation without being stymied by the roadblocks placed in our path. Rajiva Wijesinha



The Road to Reconciliation

An English class at Batticaloa in 2010

Those displaced in the eighties finally return to Morawewa

A shop stocked soon after resettlement began in Mannar in 2009

Wedding ceremony for rehabilitees

Fishing at Mullaitivu, July 2011

The rice bowl shortly after resettlement began

1. Investment and Education for Development Expanded version of a speech given to the BizPact Investment Forum, Public Library Jaffna, January 6th2010. Let me begin by thanking the Business for Peace Alliance for allowing me to address this third panel of your Investment Forum here in Jaffna. I should note that I feel under somewhat false pretences in talking to you about investment opportunities and operational support, because I am not a businessman, and this is the area of expertise of the Board of Investment, Banks like the Sanasa Bank, the Employers Federation, and other purveyors of prosperity. However, they have already addressed you, in very positive terms, so let me take a few moments to address an important conceptual issue in extending my thanks to all of you for being here. Yesterday you might have noticed how lively the streets of Jaffna were, even at dusk, which is a far cry from the situation we had here even a month ago. Things have been constantly improving since my first visit here in over two decades, when I came at the end of 2008 to open the 1

Future Minds Exhibition. My previous visit had been in August 1981, just after the burning of the Jaffna Public Library, one of the most horrendous acts committed with at least some ministerial complicity, though fortunately that tradition seems to have died even in the political party then in government. I thought in 2008, seeing the new Library building, watching the enthusiasm of the youngsters who thronged the stalls at the Exhibition, in particular those devoted to modern technology, that the wheel had come full circle, and we were seeing the beginnings of the prosperity that had been prevented over three or four decades, unlike the land of promise I had visited twice during the sixties. Holding the Future Minds Exhibition a year ago then, when conflict still raged elsewhere in the North, was a mark of foresight on the part of the then Security Forces Commander, General Chandrasiri, now the Governor. He saw then that things were changing, that the people of Jaffna were ready to return to their traditional educational excellence and entrepreneurship. This Forum will I hope help to take things further. In this respect the word entrepreneurship is crucial. One of the major problems of the decade that saw the beginnings of conflict is that the country was dominated by a statist mentality that chained individual initiatives. Unfortunately that mindset was common all over the world, and therefore we, like many other countries, suffered from limitations on what people could do to help themselves. The world has now recognized that such statism takes a country nowhere. But for Jaffna in particular, with its economic and educational traditions, those limitations were crippling. That does not mean that the state should not have an active role in promoting prosperity. It must work actively, and in particular in deprived areas, to improve infrastructure. This means not only physical infrastructure, but also human resources. The commitment of the state to ensuring decent communications, providing proper utilities, ensuring health and education for all, must be absolute. But this does not mean that the state must have a monopoly even in such areas, let alone in business and industry and services. Government should facilitate activity and provide opportunities rather than controlling and standardizing. I should note in passing that that is one reason I am in Jaffna these days. In addition to attending this Forum, I am helping with the development of English Teacher Training, both for basic spoken English and also for English Skills for Employment. This last we had started in the East, at the request of Civil Society there, and we had started spoken English classes in Vavuniya for IDP children. Yesterday, at a session with businesses hoping to expand their operations here, we were told how crucial were confidence and communication skills, and how better English would contribute to building these up. My Ministry obviously cannot do much in these areas but, based on the decision of the Cabinet, on a proposal of the President, to make Jaffna a City of Excellence for English and IT, we can try to promote a few initiatives in this regard through our Confidence Building and Stabilization Measures Project.


In Jaffna in particular we hope to institutionalize these initiatives through partners in the area, taking advantage of the excellent schools in existence here. But we are also requesting our partners to try to extend teaching to the deprived districts of the Province. Just as we need to spread such skills to Provinces apart from the Western Province, we need to move from Provincial centres to rural areas too, so that all children will at least have opportunities for better employment. Let me make a brief plea then that any of you interested in Corporate Social Responsibility will assist the institutions in Jaffna who endeavour to extend opportunities not only in the peninsula but also elsewhere in the Province. In short, I should emphasize that one of the pillars of government policy with regard to development is empowerment. We must get over the culture of dependency that years of statism nurtured, and which has been made worse for the people controlled by the LTTE for so long. For decades those people were only permitted what is termed humanitarian assistance that did not help them to move their lives forward. Humanitarian assistance is necessary in certain circumstances, but we must also provide people with the wherewithal to help themselves, to find and create productive employment, to be masters of their own resources as well as their lives. As you invest then, as you plan activities that will result in gains for the people here as well as yourselves, remember that we need also to think of those in the other parts of the Province too, an invaluable human resource that needs also to be empowered to become full, productive and prosperous citizens of this country.

2. Stability and Confidence for Revitalization The process of resettlement is proceeding apace now, with well over 120,000 persons having gone back to locations in the Northern Province. Of these the more complex returns were to areas previously under the control of the LTTE in sections of Mannar and Vavuniya and in Kilinochchi and Mullaitivu. Whilst I had anticipated that the first two areas would be resettled rapidly, I was not so sanguine some months ago about the other districts. However, with the three basic prerequisites for resettlement fulfilled, government was able to move swiftly in those areas too. It is likely then that almost all the remainder in the Welfare Centres, over 80,000 in early 2010, will also go back soon. Indeed even the more than 50,000 who have left the Centres over the last few months, and sought shelter elsewhere, may well decide that they too can go back home, along with the thousands from the Vanni, the so-called old IDPs, who had much earlier sought the safety of government controlled areas in Jaffna and Mannar and Vavuniya. The first prerequisite was demining, which proceeded swiftly and satisfactorily, once the army was able to turn its full attention to this task, with the acquisition also of expensive but relatively speedy machines. The international agencies, which had been slower earlier, also did their share then, and contributed too to mine risk education which has thus far ensured that no accidents have happened. Though full clearance of all areas will take much longer, enough has been done to allow not only return but also space for agriculture and other economic activity. With


a fair proportion of the area west of the A9 being cleared, attention can now turn also to the mined areas of Mullaitivu east of the thoroughfare. The second requirement was security, about which many opinions have been expressed. Initially it seemed to be taking a long time, but conversely there were views expressed that security checking had been inadequate, and that greater care should have been exercised before people were allowed to leave. Government however stuck to its plans, and is thus able, having checked reasonably thoroughly, to move swiftly now and without second thoughts with the resettlement of all those in the Centres. Statistics of those taken for rehabilitation, or else for further investigation (well under 1000), are also available, while families are able to visit those in rehabilitation – of whom over 700 have already been released to rejoin their families. Finally, and perhaps most importantly, government was determined to restore basic infrastructure in the areas to be resettled. This may have not seemed important to those who knew how little the people in the areas previously under LTTE control had had, but it was a vital aspect of government policy to ensure that communications and basic social services were readily available. This was perhaps the most heartening part of my recent visit. The road networks were much better than I expected and, having been to Tunnukkai previously, I was able to visit Karachi and Pooneryn and Kiranchi in just a few hours. Schools were functioning in all these areas, with most buildings satisfactorily repaired and adequate complements of teachers in place. Only one school was still dingy and depressing, but that was an old structure and plans were in place to rebuild a newer structure that had suffered more in the conflict. Elsewhere the buildings were bright and shiny – as were the students, whose numbers were increasing daily as parents brought back children who had stayed on in Vavuniya till they were sure schooling would be restored. The area with the dingy school was the only one in which the people were not happy, though they also noted that the forces, which were helping with the rebuilding, had been very helpful. One worry was the lack of access, with the road still needing repair. The bus meant to serve them had done an exploratory run, but they feared it would not be regular. However a programme of cash for work, which the GA told me proudly had been initiated in several areas to fast forward infrastructural development, would probably take care of that very soon. Another problem was that they had been left out of assistance for agriculture which was their regular occupation. I was surprised, because elsewhere I had seen farmers at work in the fields, and also a stock of onion bulbs which had been distributed for seeding. But it was clear that the deficiency in this particular area would soon be overcome. Certainly the decision of government to move swiftly to livelihood development, and provide the means of economic activity, seemed welcome to people who had not relished being dependents without any stability for so many years previously. The most heartening sign of their recognition that stability had returned was the number who had set up small boutiques or businesses. Two single sisters showed me a massive stock of coconuts they had bought up to supply to a dealer, though they complained that the profit margin was very low. Another gentleman sold us mangoes, not only from his garden, while – if not 4

entirely satisfactorily – there was also junk food in profusion. Obviously these villagers would not have bought stocks of these unless there was a market for them. And, most astonishingly, in the village just beyond the one that had difficulties, there was a video parlour in operation. The father had set up a small boutique, the son went into Vavuniya regularly and hired videos and showed them to his fellows at Rs 20 a night, and made an income of about Rs 700 per showing. That village was certainly very jolly, with another better access road, a very good water supply, and already bountiful harvests of fish. The evening I was there, the film to be shown was a love story, and the village was evidently looking forward to this – a far cry from all they had been through, forced over a year previously to flee with all their belongings, belongings that diminished as the trek they were forced into got more and more arduous. What they have now may not be ideal but, as one woman said to us, it was more than they had expected during their ordeal.

3. Civil Military Liaison – The Key to Social Progress In the long hard haul that the process of resettlement has entailed, perhaps the most remarkable factor is the role played by the military. After the enormous effort involved in defeating the LTTE, there was no respite for the soldiers. Instead they have continued to work at a level of intensity that is sadly not recognized. Indeed the opposite has been true, not only in terms of the relentless international pressure with regard to what are termed war crimes, but also through insidious opposition to any role at all for the military following the conflict. This is astonishing, for in most countries the military has a significant role to play in disaster management, and indeed many training programmes are conducted around the world to develop their capacities in this regard and to ensure productive liaison with civil authorities. In Sri Lanka, despite numerous complaints, the military has performed a magnificent role in promoting peace and reconciliation, as well as in conflict. Both serving generals who functioned as Competent Authorities with regard to the Vavuniya Welfare Centres worked more intensively than I suspect any civilian would have done. General Chandrasiri was instrumental in ensuring that land was cleared and structures set up to accommodate the more than hundred thousand who sought refuge in April, and then an almost similar amount in May. I have been present when, after an arduous day, he set off at sunset to supervise more clearing, when the international agencies who had previously thought they had to run things wilted, and claimed they were obliged not to stay out after dark. His successor has been equally efficient in ensuring swift returns once the security clearances were accomplished. His counterparts in the other districts of the North, and their staff, have worked tirelessly to provide necessities and more to the people in their charge. It was they, when security concerns were raised despite the clearance that had taken place in Vavuniya, who


took responsibility for expediting returns, and their faith has been justified in the smooth progress thus far. Above all they have understood that, having done the difficult part, of fighting an implacable enemy in tough terrain, they should not fail in the relatively easy part, which is winning the peace. In this regard the efforts they are making to win hearts and minds are extraordinary. All over the Wanni, soldiers are helping the newly returned to build their houses, in some cases doing all the work themselves while women and children provide only very basic assistance. They have helped to get the schools ready, provide transport in some places, and even gift exercise books themselves to the children. They are also sensitive to other needs, and I saw them for instance helping to tidy up in a kovil, to have it ready for Thai Pongal in the middle of January. They are doing all this while still continuing to maintain vigil, sometimes in thick jungle. In theory there is not much danger now, but the number of arms caches they find in their mopping up operations makes clear the need for continuing vigilance. And of course they are also involved in demining operations, where they set the pace for previously slow international agencies. Meanwhile they are also in charge of the rehabilitation centres, where one could see deep commitment and concern. I still recall the Canadian citizen I met in one of them in July, he who used to go clubbing in Cuba before he came to visit relations and, as he claimed to foreign reporters, was conscripted by force. He said that he was at last able to discuss serious issues with the lieutenant in charge of his camp, an intellectual exercise he had missed in the previous year. Conversely the young ladies in charge of the camp for girls had to act as surrogate mothers too, given that a number of their charges had been pregnant, and gave birth after they had surrendered themselves. The Ministry of Disaster Management and Human Rights has been working with the military over the last couple of years through the Civil Military Liaison Teams, which were set up as part of the Confidence Building and Stabilization Measures Project which is assisted by UNHCR. Regular meetings are held at district and divisional level, to raise and try to iron out problems, and also to provide assistance that might help in the building up of the confidence that is essential for peace. The Project has very limited funding, but this has been deployed in different ways in different districts to help bring people together. In some places the Project assists with schemes to provide water that will enable people of different communities to work together. One district has concentrated on school visits, bringing children of different communities on visits to Colombo, a capital they had not previously seen, and then encouraging interactions with youngsters of different communities. Two districts, one in the North and one in the East, have worked on language training programmes. In another area the Project provides training for women for income generation through palmyra products. None of these programmes is large in scope, but they are significant because they encourage the building up of partnerships, and have been formulated after consultation. In many areas the military personnel have taken the lead, and their understanding of the ground situation


has proved invaluable. But the work we do with them is merely the tip of a largely hidden iceberg, and the vast amounts they do in all the areas in which they are stationed goes largely unrecognized. Fortunately, in reviewing the progress of the returns, I was able last week to note the extraordinary levels of attention being paid to promote the welfare and the dignity of those who had been displaced. I can only hope that, when full civilian administrators return to these areas, they will be able to provide the same level of commitment as senior officers as well as small platoons have shown to the villagers in their care.

4. Overcoming Constrictions and Tyranny One reason why I suspect reconciliation will be easier in Sri Lanka than in many places that have suffered conflict is the level of suffering inflicted by the LTTE on the Tamil people. There was also an extraordinary hierarchical system, which gave great advantages to the privileged whilst the others had to serve them unquestioningly. One aspect of this tyranny was the manner in which everyone was forced to flee along with the Tigers into smaller and smaller areas in smaller and smaller modes of transport. One family described how they had loaded all their goods, including the roof materials of their house, into a lorry as they were forced east towards Kilinochchi. When they had to move from Kilinochchi, they had only a portion of a lorry. Then it was a tractor, and finally bikes. The magnitude of this pilgrimage of the oppressed can be gauged from the vast numbers of bicycles and motor bicycles collected in the strip of land on which the LTTE made its last stand. There are thousands, in a few separate lots, and most of them seem in a reasonable state of repair, so it should not be too difficult to restore some at least to working order and give them to the resettled people. The cars however are another story. Many of them were deliberately wrecked, several in a final conflagration which the Tigers precipitated in their version of a Gotterdammerung, the twilight of the divinity they had exercised over the people for over two decades, ever since they claimed, on the grounds that they had fought the Indian army, to be the sole representatives of the Tamil people. That they should have finally got the TNA to accept this position too, after having killed off any leader who presented a challenge to them, is a mark of the power of violence – while the graveyard of the motor cars is an object lesson in how violence finally rewards itself. It is not only cars. There are many sophisticated vehicles, most prominent a UN lorry with markings of both WFP and IOM. I was reminded, seeing it, of how an American diplomat expressed surprise that the LTTE would help itself to food direct from UN vehicles. They had fondly imagined earlier that the UN was able to resist pressure, and it was only the natives who handed over to terrorists rations for which the US amongst others had paid. But the tyranny of the Tigers encompassed everyone, white and black, rich and poor, even though a few pretended until the very end that things were not so bad, and that they themselves had not played ball along with the rest.


Incidentally, the government has very sensibly continued to use the services of the poor state sector employees who had to work under Tiger duress over several years. There are those who advocated a witch hunt, but the manner in which these generally excellent public servants did their duty by the people in spite of the difficulties they faced has been acknowledged and they are now doing even more to support resettlement efforts. The manner in which they work together productively with the military, which still has to provide massive logistical support, is an object lesson in how reconciliation and mutual confidence can be ensured in the absence of tyranny and insecurity. After the LTTE had corralled people into smaller and smaller spaces began the process of killing them to prevent them escaping. The tactics they used are given in graphic detail in the latest report of the Jaffna University Teachers for Human Rights. Though that Report is also critical of the government, its more detailed critiques are of what the LTTE did, as in the following – 'LTTE artillery was firing from Pacchaipulmoodai just north of where Maniam was. While listening to news from Sooriyan Radio, he noticed that at 6.11 PM LTTE cannon changed direction and fired three shells to the southeast. He later found out that the shells landed in Putumattalan, killing 17 civilians and injuring 23. Maniam confronted a strong LTTE supporter about this. The answer he got was that the whole of Puthikkudiyiruppu should be displaced and the people must suffer. This has been a regular LTTE refrain since the mid-1980s.' The report records how the LTTE attacked the PTK hospital, because they wanted it moved. It notes how the LTTE pinned their hopes 'on ensuring maximum civilian casualties, in the hope that Uncle Obama would intervene.' However, in the particular case recorded, 'the snipers opened fire killing four soldiers. But the other soldiers betrayed no signs of reacting against the civilians.' But this callousness was not just at the end. I was able to see an LTTE jail near Visvamadu, a facility with forty narrow cells in which over 300 prisoners had been kept. The vast majority of prisoners seem to have been Tamil, not only political opponents, not only those who had tried to speak out against conscription and other outrages, but even 'a businessman who was abducted, after which the LTTE made a ransom demand of Rs. 54 lakhs. Before his family could attend to the matter the man was transferred several times to other prisons and the family was unable to trace him.' Meanwhile Mr Prabhakaran himself stayed in a complex north of the main road which included a concrete bunker three stories deep, with a sophisticated toilet and heavy internal doors and a small space under the last stair where presumably he could have crouched to escape even the heaviest of bombs. There were two large craters nearby, suggesting how close the air force had come to getting him, but neither the bunker, nor the house he usually stayed in, had suffered damage. One can understand then the fury of the people, their welcoming of the armed forces who rescued them, even though in the process there was inevitably some collateral damage. They are


working well now with the forces to develop the facilities they need. But it is scarcely surprising that their anger is directed more towards those who created and enforced a policy of oppression in what was fondly termed 'Eelam', as UTHR makes clear in a vivid description of one incident at Manik Farm – 'Mathulan (31) from Vattakachchi was in the political wing and had been close to Tamilchelvan. A handsome actor-like figure, he was notorious for conscription. He left the NFZ with the people when the war ended and entered a 'welfare centre' in Manik Farm, where he was living in a room with a woman as a married man. He seldom went out. In time the others came to know. About 30 men, many of whom had a near relative conscripted and killed in the fighting went to his room, pulled him out and thrashed him. One of them said that for all what they suffered, this man should not use his right hand to eat and damaged his hand.'

5. Promoting Contact There has been so much interest about resettlement and rebuilding in the North that the East has been comparatively neglected. I had not been there for six months myself, which was sad for that was an area I had been in constantly from the eighties onward. Way back then, I had persuaded the British Council to stage cultural events there, solo performances by Geraldine McEwan and Richard de Zoysa, and even an extraordinary Exhibition called 'Painting the Town' which allowed me to stay nearly a week at the Batticaloa Resthouse. Then there had been a period in which we implemented a project to supply furniture to schools, part of British aid after the signing of the Indo-Lankan Accord and what seemed peace. When the Tigers proved intransigent and began to fight, first with the Indian army and then against us, ODA (as DFID was then known) was persuaded to continue with the Project in select districts, which included Amparai. Those were days when British Council officials were more sympathetic about the country in which they served, a trait that sadly cannot be expected any more given career imperatives. But, to our relief, when the Project was reviewed, ODA declared that it had been one of the most efficiently implemented, not just here but generally speaking. Then there were the Affiliated University Colleges, where I looked after Specialist and General English Courses in Trincomalee and in Amparai. Overlapping with this was the preUniversity GELT course, when we had Centres in places as far off the beaten track as Mutur and Tirukkovil. Visiting the latter, I recall the laconic comment of the soldier at the checkpoint when I asked if I could go down the road to Tirukkovil. 'You can go,' he said, 'Whether you can come back is another question.' But I did, and got twice to Batticaloa too, though my driver refused to accompany me and I had to hire vans in Buttala. In Mutur he did stay, emboldened by the wonderful Dr Rajaratnman, Director of the Trincomalee Affiliated University College, who insisted that I spend a few days there to do English workshops. I visited some of the Mutur students in the evenings, in very simple huts, and realized how elated their parents felt that they might become English teachers. 9

During all those visits there was continuing tension. We heard gunfire in the night in Mutur, in Battiacaloa we were caught out when Richard wanted to go exploring at night, and had to stay immobile while a search operation took place. And even during the time of the Ceasefire Agreement, when I represented our Vice-Chancellor at a meeting in Batticaloa, it was clear, if only from the Tiger cadres freely displaying weapons and might in the streets, that this was merely a waiting game. The tensions were still there when I visited in 2008 as Head of the Peace Secretariat, even though it was a year since the Tigers had been defeated militarily in that area. Those were the days when a couple of LTTE pistol gangs emerged at intervals to do mass murder, and there were numerous checkpoints, while the TMVP camps were heavily guarded. The citizens' groups that I met were worried about security, about restrictions on fishing, about delays and damage to goods they were sending to Colombo, because of restrictions on travel and stringent checks. When I went in 2009, the situation was completely different. The concerns were now about education, and ensuring that the youngsters of the East could take advantage of the new opportunities that were being opened up. Though the Europeans had continued recalcitrant, to the extent of objecting to elections being held in the area, the Americans had broken ranks and provided much assistance to develop appropriate businesses. We were told then however that training in appropriate skills was limited, which is why we made an English for Employment course one of the principal projects of the Confidence Building and Stabilization Measures Project the Ministry implements. This was done over all three Districts, in collaboration with the Consortium of Humanitarian Agencies and the Academy of English and Drams. Ten trainers from each District came to Colombo for a couple of weeks, and they have since rolled out the course to youngsters in each area. Sadly the trainers are all from the District capitals, but they have proved willing to go out to at least some of the other areas where there is a demand. So we went to check on the training at Kalawanchikuddy, to Padirippu Maha Vidyalaya, which had been one of my GELT Centres, and where I had a Proustian moment in seeing the plethora of strange mottoes strung out on the walls. In Kattankudy a Tamil teacher was doing yeoman service with a group of Muslim girls, a scene that brought back memories of my previous visit to the town, when my Muslim students had insisted on taking me to the mosque where the Tigers had opened fire on people at prayer. I had been struck then by the similarity to what had happened in 1981, when my students at Jaffna University had insisted on taking me to see the remains of the Jaffna Public Library, burnt during the Jayewardene government's infamous attempt to browbeat the people of the North during the 1981 District Development Council election. But the people could not be browbeaten, as they showed in voting emphatically for the SLFP candidate in the 1982 Presidential election. Sadly, given that the 1982 referendum then put the lid on democracy, some of them had greater recourse to terrorism – and the wheel turned full circle with the vicious approach of the LTTE to Muslims, the massacre at Kattankudy, the attempt at ethnic cleansing in 1990.


I was reminded, watching the class at Kattankudy, of what three school principals in Mutur had told me when I visited the place in 2008. They each, Muslim and Sinhala and Tamil, ran a small school, each suffered from teacher shortages. They could not understand why they could not have a single school for all the children of the area, one that would require fewer teachers, and which could then be developed in a consolidated manner. All three noted that they would be in favour of English medium, because that would bring the students together even more effectively. But, while that would be difficult, except in perhaps one or two subjects, bringing the students together in the same school, even if in different streams, would do so much to limit the sense of alienation that has been built up over so many decades. Kattankudy ten years ago reminded one graphically of the problem. Current initiatives however, in bringing people together, suggest how ready solutions are within our grasp.

6. Making Connections Trincomalee has always struck me as a magical place, and I have often wondered whether we might not all have been much better off had President Jayewardene moved the capital there rather than ten miles down the road from Colombo to a place that had no merit, even in his eyes, except for its name. And, even if that idea might be fanciful, our failure over nearly half a decade to develop decent communications, to improve connections between the different areas of Sri Lanka, has struck me as a mark of monumental foolishness, which certainly contributed to the spread of resentment and then terror. The government now seems to have realized that, and its programme of connectivity is perhaps the most important of the development projects it has undertaken. This is not to say that some previous governments did not take steps in the right direction, as most remarkably for instance with the development of the road to Dambulla, which contributed to the expansion of both that city and Kurunagala. But such projects have been bitty, and it is only during the last four years that there has been expansion and improvement of the road network nationally on a concerted basis. Much work has been done in the East, as I noticed through the difference in the time it took me to travel last year, as opposed to in 2008. So too work has proceeded apace in the North, more quickly than I had anticipated, with new roads as well as repairs to old ones. I was also pleased to note that the railway has been targeted for swift reconstruction. But it was also satisfying that, finally, an effort is being made to improve the road from Kandy eastward to Mahiyangana, and then onward to Padiyatalawa, where it joins the A 5. This last, which goes from Peradeniya to Chenkaladi via Nuwara Eliya and Badulla and Bibile, had been hopelessly neglected for years, in spite of its place in the hierarchy, but it is now a joy to travel on for much of its length. With luck the whole will be brought up to standard very soon, so that we will be able to reach the East swiftly through a range of different routes.


So too with regard to power, where there has been a process of rapid electrification nationwide. I still remember one of the most intelligent diplomats we had here telling me in 2001, just before the election which brought the UNP in briefly, that he had never seen a country go down as rapidly as Sri Lanka had done in the three years he had been here. I could understand his despair, given that we had just suffered the attack on Katunayake, but I still thought his view exaggerated, and asked him what he meant. His answer was lengthy, but what sticks in my mind was his irritation that the government had proceeded with neither Norochcholai nor Kotmale. It was ridiculous, he said, to talk of moving forward in the modern world, if you had no idea how you were going to have enough power to function. I assumed then that a UNP government would do better about taking the hard decisions necessary, and that was one reason why I voted for them in 2001. But they did nothing, and it was only recently that measures long overdue were implemented. Thankfully, we also managed to get rid of the Tigers, so that the benefits of these programmes can be extended to the country as a whole. Of course further hard decisions will have to be made if sustained development is to take place, but at least we have evidence that this is possible, and even in the midst of a long, hard struggle against terror. The people are certainly ready to benefit from this. The entrepreneurial spirit I had noticed in Jaffna, and even amongst the recently resettled in the Wanni, is alive and active in the East. The shops are better stocked than even six months earlier, though my impressions may also have been enhanced by the carnival that was taking place in Trincomalee in celebration of Pongal. The noise was cacophonous, the colours vivid. My mind went back to a similar event in Jaffna at the end of 2008, but that, the 'Future Minds Exhibition', had been arranged by the army. It was a bold and successful step, but it had required external organization. Here, in Trincomalee, while everyone seemed to have helped, the effort seemed indigenous, a normal event at a festive moment rather than something special. This was a far cry from Morawewa, where again resettlement has been proceeding, though more slowly in terms of numbers than in the North. This is because we are dealing here with what are termed old IDPs, in this case very old ones, who had been chased away in the eighties. One man had gone away in 1983, had sought refuge with friends, but was now back with his wife, and a daughter who had been a mere child then. Another woman left and came back, and then left again after her husband was killed. Two of her children had returned with her, the others were married and settled elsewhere. She was crying as she told me the story. I remembered, as I listened, one of the most graphic lessons I had been taught about the suffering in those regions from which we were so insulated then in Colombo. While monitoring the British furniture project, I had rather officiously complained to a principal that his students were asleep in class. The response was that they had spent the night in the jungle for fear of terrorist attacks. It was wonderful then that these people had come back, after so very long. The Divisional Secretary – who claimed to remember me from a visit to his GELT class in Galle fifteen years ago – said that many people could no longer be traced. Conversely, some who turned up had to be sent


away, not because they had no papers – that was not uncommon – but because no one in the village could remember them. The need to guard against fraud was clearly as worrying as the imperative to support people who had remained deprived for so long, with little concern in the country at large about their problems, and no sign for so long of an end to the terror that had driven them away. Now the terror was over and, though the process of return was complex, it clearly seemed worth it. The people were proud of the fertility of their land, and water was now plentiful though we were told the tanks required much to be done if they were to survive the dry season. Other facilities were minimal, but the village seemed full of optimism. Hearteningly, they were engaged in shramadana at the Divisional Secretariat, the least they could do, they said, for the support they were getting from officials. Walter Kalin, the UN Special Representative on the Rights of the Displaced, had reminded us, while visiting the recently displaced, that we should not forget the old IDPs in all the emotions that were circulating with regard to the new. It was good then to see that they had not been neglected and that, while almost all the new IDPs in the East had been resettled within two years, the much older backlog was also being systematically and sympathetically cleared.

7. Individual Innovations and Initiative Trincomalee is associated in my mind with two individuals, whose life and work continue to provide guidelines for effort. The first was Denzil Kobbekaduwa, who was in charge of the area when I visited in 1988, to check on the schools furniture project. That was the time of the IPKF, and one could sense some tensions, even though in general officers on both sides behaved with perfect conviviality at army headquarters. We had stayed with the navy, and were treated right royally since the British High Commissioner headed the delegation. This was David Gladstone, and he was even taken whale watching – though we saw none – and for an early morning swim in China Bay. The British Defence Attache was also with us, and I was impressed then by the concern of the High Commission for their war graves. We have nothing of the sort, because our men did not die in a foreign land, and can therefore be honoured individually in their homes. But I was glad in the course of my several visits in the last few weeks to note the monuments that have been erected to commemorate their sterling achievement. At the same time I hope we do not take as long as the British did to recognize that the vast majority of those on the other side deserve our sympathy rather than hatred. I was touched recently by the sympathy for the Germans expressed by the last British veteran of the First World War. In our case the leaders of our opponents were more like the German leadership in the Second War, and deserve excoriation. But as we can see from the relative innocence of the many youngsters now awaiting rehabilitation, the vast majority of those who were conscripted cannot be held responsible for the cruelty, and the oppressiveness, of their leaders.


Denzil Kobbekaduwa had, with regard to stress on reconciliation as well as much else, been exemplary. During my visit in 1988 I found soldiers working busily in the schools, restoring buildings and constructing toilets and wells. And not only was this being done, but the men understood the value of what they were doing. In a context in which the Indian army was being presented as the saviours of the region, it was vital that the Sri Lankans should make it clear that they were even more committed to the welfare of the people of the North and East. Included amongst these were the Sinhalese, and what Denzil Kobbekaduwa had told the principal of the Sinhala Maha Vidyalaya still remains with me. I had found the school extremely well organized, and told the principal as much. He said that this had not always been the case, and the change was due to Denzil. He had seen the inadequacies earlier, and asked the principal where his own children were schooling. In Wellawatte, he had said, whereupon Denzil had told him that he should instead imagine that they were schooling in Trincomalee, and administer the school accordingly. The profundity behind that exhortation still requires activation in general. We are not going to get the level of rural education we need unless those in charge have a personal stake in the responsibilities they exercise. Ensuring this will not be easy, but a system that develops a sense of personal commitment to individual schools seems as much an urgency now as it did when Denzil made his contribution to education over twenty years ago. Fortunately the Sinhala Maha Vidyalaya seems to have kept up the standards he set. Going back there after all these years, I was impressed by the cleanliness of the place. This was in the afternoon, so I could not check on the students of the school, but those who were present for the CBSM English classes were a lively and varied bunch. They belonged to all three communities, and it was emblematic of what we were trying to achieve that a Muslim teacher was working in a Sinhala school in a programme coordinated by a Tamil NGO official. This was the type of initiative that Siron Rajaratnam had promoted when she was in charge of the Affiliated University College at Trincomalee. In addition to a maternal interest in her students, she was indefatigable in promoting projects for the benefit of students throughout the District – including dragooning me to go twice to Mutur, to spend a couple of nights there while gunfire reverberated around us, and conduct workshops for the incredibly deprived English teachers of the area. In a sense her understanding of the situation, springing from her background in school education, made her an ideal person to head an AUC designed to serve the community rather than function as a detached academic institution on the lines of traditional universities. Sadly she was superseded when the AUC became part of the regular university system, and it took some time before the Eastern University dropped its ivory tower approach. That, I should note, seems to have happened now, with a range of initiatives ranging from English exams for school students to active cooperation with our Disaster Management Centre in mitigatory agricultural innovations. Fortunately the new Education Ministry officer in charge of English seemed also capable of initiative and innovation, bothering enough to see me late in the evening after a tour of


inspection in Kinniya. I had asked for a meeting after the Government Agent had complained that our project did not do enough for areas outside town, a point that my own CBSM staff, a healthily innovative multi-ethnic group, had reiterated. I had to note that, though the complaint was understandable, we could do little given that this was not our area of work. However the initiative we had undertaken for Employment Skills could provide guidelines for the Ministry if it wished to experiment. Obviously senior officials would have to be consulted, but the response of the English Assistant Director was positive. He noted too that, with the full support of senior policy makers, he had a healthy budget for training, but had not been able to find sufficient resource personnel. I can only hope that such officers are given the freedom to move swiftly. The government is working extremely quickly on developing the infrastructure the area needs, it is also essential to concentrate on human resources to exploit the opportunities that the East has in such abundance.

8. Independence Day Celebrations at the Rehabilitation Centres I was in Vavuniya on Independence Day, to join in celebrations at a couple of the Rehabilitation Centres. These had been planned by the officials administering the camps under the authority of the Commissioner General of Rehabilitation, but our Confidence Building and Stabilization Measures Project had assisted with the arrangements. Ironically, the main funding we receive, from UNHCR, cannot be used for these youngsters, just as for some strange reason the World Food Programme does not feed them. Fortunately the government is more enlightened and sees these victims of the LTTE's forced recruitment as deserving of all possible assistance and encouragement. I am particularly sorry that the UN system, which kept such recruitment secret (talking about it only in internal documents, which seem to have been the only things in the UN system that did not leak in the bad old days), will not do more to make up to these children for the earlier neglect. But I suppose we should be thankful at least that UN officials now work with the government, in accordance with the UN Charter, and do not continue to feel they have to hold the balance between an elected government and terrorists, as the more excitable Campbells and Dixes did in times past. And so I was hopeful when I saw officials of WFP in the second centre I visited, along with UNAID officials. Though they were there on other business, I hope what they saw will convince them that true humanitarian assistance should not be grudging or dogmatic. They came in the midst of a volleyball match, which was extremely exciting, with the team that had won the playoff amongst the rehabilitees meeting an army team. I found myself very much on the side of the girls, to the disappointment of the army ladies, to whom I tried to explain that, since they had trained the girls, they should have wanted them to do better than themselves. Unfortunately, such philosophical concepts as to the teaching profession did not go down well with many who were caught up in competitive emotion. Certainly the squeals on both sides were straight from the world of Enid Blyton. 15

On the verandah behind the volleyball court, there were practical sessions in Beauty Culture. The CBSM officers had got private funding to bring down two ladies who were powdering and plastering and arranging hair, with the assistance of some of the rehabilitees whom they had trained previously. The girls being treated were obviously enjoying the process, and coyly permitted me to take photographs. It was difficult to imagine that these delightful examples of feminism had been trained, not so very long ago, in the use of weapons. Certainly I could not imagine that any had volunteered for the purpose, as opposed to being forced to fight. After lunch, following a discussion, we had a concert, with skilled singing and dancing, and also an awards ceremony, in which they clapped as hard for the army ladies as for their own favourites. One was the captain of the volleyball team, another was the announcer, who also won an award for batting. I gathered that she had earlier worked for Tiger Radio. The same was true of the Master of Ceremonies at the first camp I went to, the one at Poorthottam which was for former child soldiers. He himself had been released, but had come back voluntarily to work with the others, since it seemed he could not get appropriate training where his family was. That certainly is a lacuna that I hope can be addressed soon, but meanwhile the camp benefited from his obvious skills. After a charming flag hoisting ceremony, which included the release of a dove, and speeches in both Tamil and Sinhala, we had a drill display which was enchanting – and of interest too to the children from the neighbouring houses, whose noses were glued to the barbed wire fence that separated the camp from their compounds. What was the highlight of a well rehearsed performance was a display with national flags, including the building up of pyramids by the girls and boys respectively to display their standards aloft. Afterwards we had tea, with sweetmeats made by the youngsters, who fell on the food in a combination of discipline and schoolboy greed which the erstwhile announcer managed most effectively. I wondered whether he had held some sort of command position earlier, but he was most engaging, and seemed thoroughly caught up in his duties. It struck me that, on balance, whatever he had done earlier, this was a good example of rehabilitation. More of course remains to be done, and it is time the government moved swiftly on the vocational training and other aspects of socialization that are laid out in the Action Plan. Successive Commissioners General have done a fantastic job in assessing these youngsters and sorting out what levels of rehabilitation are needed for each, but funding has been slow to come in, and the programmes need now to be fast forwarded. My own view is that we should go ahead even with military resources – as indeed we are doing with the feeding, to better effect than when WFP provided its limited rations and government had to hunt around for complementary food, which the NGOs were self-righteously clutching to their bosoms. It is mere dogma that demands that the military should not be involved in rehabilitation and reintegration. Sadly we are still oppressed by the mood of seven years ago, when the international community indulged the Tiger claim that the armed forces were necessarily the enemy of civilians.


Fortunately at least some UN officials have begun to realize that the situation is very different here from that which obtains in some countries in which they have served, where there are no effective government structures in many areas and where armies can be laws unto themselves. On the contrary, our armed forces, which have shown themselves more disciplined in combat situations than others which are in the centre of relief operations all over the world, need to be granted recognition as being full partners in the winning of the peace as well. Certainly what they have done thus far in the Rehabilitation Centres, with limited resources, and unlimited dedication, deserves celebration as an essential component of the reconciliation process. You could sense clearly the affection of the youngsters for the young female captain who looked after one camp, for the gruff older major in the other. The officer in charge of all the camps obviously knew how to build on the different strengths of his subordinates in different places, an aspect of management that I have seen more commonly in the army than elsewhere, and which we certainly need in times of deprivation and difficulty. All in all, I was very glad I had missed the larger celebration in Kandy, and come to this quieter place, where such effective symbols of the national integration that should go with independence had been on display. I can only hope that the larger resources these enterprising youngsters deserve, the administrators as well as the former combatants, will soon be made available to ensure swift and effective rehabilitation and reintegration. Reconciliation certainly was already well in hand.

9. Returns for the Old and the Recently Displaced After the Independence Day celebrations at the Rehabilitation Centres in Vavuniya, I visited a couple of areas that had been resettled. I had been particularly anxious to get to the Rice Bowl in Mannar, since that had been the initial target for rapid resettlement. In the days when the hostile claimed that we intended to keep the displaced permanently in Vavuniya, we were well aware that the President was pressing for rapid cultivation by the returnees. Unfortunately delays with demining, as well as security concerns, which may have seemed too intense but which could not be ignored, meant that the full benefit of cultivating the Rice Bowl last season was missed. Still, more than had seemed possible six months ago was planted by the end of the year, and I was able to see the sheer beauty of verdant rice fields when I visited. I was also able to see shops stocked with goods, a saloon in operation, and traces even of what might have been a liquor bar, in the fervent camaraderie with which I was greeted by one of the returnees. There is of course more to do, in terms of cleaning wells and ensuring a ready supply of water. Houses too need to be rebuilt, but there are more substantial ruins than in Kilinochchi, which suggests that the process here will not be quite so difficult. Significantly, government had been able to rebuild the schools, and these were all in operation, though the problem of teacher shortages, which has nothing to do with the conflict, continues. I can only hope that, as part of a


concerted programme of rehabilitation of these areas, recruitment of teachers from the area will be introduced as a matter of policy, to avoid the perennial difficulty of teachers from more developed areas seeking transfers the minute their appointments are confirmed. There are other areas in which innovations would help, without sticking to the situation before the conflict. The army for instance had built a small runway, for use during the conflict, but this could be expanded into a small airfield for commercial flights. Many years ago Col Derrick Nugawela, who had been in charge of a couple of difficult areas during the 1971 JVP insurgency, had suggested developing domestic air transport as a means of ensuring rapid and effective communication, but the plea had been ignored. Now, with a greater awareness that time is money, and the potential of Mannar as both a commercial and a tourist centre, it would make sense to move swiftly, before the customary lethargy of decision makers sets in. Certainly the need for rapid road transport has been recognized, and it looks like the railway too will be reconstructed soon, though I hope as a more comfortable and effective means of transport than previously. Meanwhile, pleased as I was at all the progress in an area where I had been aware of the need for swift resettlement, I was also moved by a visit to another area in which I met some of the long term victims of the conflict. This was Rankethgama, in Vavuniya, a name I gathered had been created by President Premadasa when he reawakened a place that had been a sleepy hamlet for three hundred years previously. That at least was what the villagers told me, led by a venerable old gentleman, who had been born there in 1933. In 1985 he had left, along with the rest, as the threat from Tigers and other militant groups became too severe. Some of them had come back in 2002, but in trepidation they said, and their fears had been realized as the Tigers flexed their muscles in the surrounding areas. They had left again rapidly, but this time, they made it clear, they had come back to stay. Most of them however were old, and they said that the majority of their children would probably not return. The school significantly had not been rebuilt. Still, electricity lines had been laid, and the Water Board was there that day to look at the possibility of tube wells. The nearby tank was also in operation, and the paddy fields were flourishing. There were also a few young people around, a young couple who were too busy clearing their compound to join us, a man who said he had gone away when he was 18, whose family now performed the duties of vel vidane, to distribute the water from the tank. While we were debating the merits of digging the tank deeper or raising the bund, we were joined by a veritable youngster, who said he had been three when his family left. He pointed out his mother's house, very near the waterline on the other side, and said that he was getting ready to plant coconut trees along the edge. Raising the bund would spoil that plan. Since digging deeper would make the water difficult to access without pumping, it seemed that the tank was destined to remain as it had done for the last three centuries. There were however problems about the land since, not in this village, but in neighbouring ones, squatters had taken over much of the land vacated when the owners fled in 1985. I was reminded then of what had happened in the East, when the government had resettled


the recently displaced rapidly, only to be confronted with those who said they had been displaced previously, when the LTTE took over control of their lands and gave them to others. Certainly it is necessary to move on these issues swiftly, taking advantage of the work in this field done earlier by the Ministry of Resettlement. Fortunately there is plenty of vacant land so I assume that, though the original claims will need to be honoured, the claims of those who took over these properties in good faith will not be dismissed entirely. They can surely be given some land in compensation in areas that could also be profitably cultivated. These and other problems then require swift resolution. But the important thing is that people have come back in confidence. Whether it is Mannar or Vavuniya, or Kilinochchi or Mullaitivu, there is a sense that the conflict is over and life and work can resume. The people are resilient and hopeful. Already in Mannar we can see the tremendous impact of the new bridge, initiated so generously and so unswervingly by the Japanese government at a time when voices of doom were vociferous in other quarters as to such programmes. Other countries too are now willing to follow in these constructive footsteps, and government must harness all such resources on behalf of people who suffered for too long. I have no doubt that, if government ensured that basic services, including utilities, are provided at the highest possible levels, if they work towards providing people with what they need to get on with their own lives, they will soon prosper in such fertile and productive areas of the country

10. Promoting Prosperity and Reconciliation in Amparai I had not been to Amparai for the whole of 2009, so I was wholly unprepared for the tremendous progress the District had registered since my previous visit in the middle of 2008, as Head of the Peace Secretariat. Then the citizens' committees we met were still worried about security considerations, about restrictions on movement that restrained economic activity, even about the occasional massacre perpetrated by the tiny groups of Tiger guerillas who had survived the clearing of the East. By 2009, as I have noted previously, things had improved in Batticaloa and Trincomalee, so that what I heard was concerns about education and skills training for the new opportunities that were burgeoning, and about ensuring employment for locals on the development projects that were proceeding apace. It was quite clear that things were much better, and that there was confidence in a permanent peace. All this was apparent in profusion in Amparai this week, along with an abundant harvest and welcome activity in the fields I had much admired in the days I traveled constantly in the District, to the concern of acquaintance in Colombo. First, back in the late eighties, there had been the British Furniture Project, which we had continued in the Amparai District for several years, when we had to cut down on work in other Districts in the North and East following the resumption of hostilities by the Tigers.


Then there was a Canadian financed book production project which also involved teacher training. This had initially gone through the British Council, but when that institution decided, after its imaginative director Rex Baker had been transferred, that it was not the business of the Council to take bread from the mouths of British publishers (that was what London claimed, and the new commercially oriented director was incapable of arguing a contrary case), CIDA financed the English Association for an even larger project. This involved long stints for the training team in squalid hotels in Amparai and Moneragala and Vavuniya, with enthusiastic teachers encouraged to set up little libraries in their schools, using colourful wheeled cupboards designed by Ena de Silva. I grew to love Amparai in those days, for its landscape, its climate, its mixture of all communities. The Resthouse was run by the father of a former student, but I also stayed in the Tamil areas with a former Director of Education, and in the Muslim areas with a student who made it a point to take me to the Kattankudy Mosque where the LTTE had opened fire on people praying. I was reminded then of the intensity with which students in Jaffna insisted I visit the shell of the Public Library that had been burnt way back in 1981, an emotionality that clearly would take much time and effort to overcome. In the mid-nineties I had the GELT course, with a centre too in Tirukkovil, which was under Tiger control so that, when I asked at the checkpoint whether I could go there, the youthful sentry said I could, but he could not say whether I could return. There was also the Affiliated University College at Samanthurai, which was later absorbed into the South Eastern University at Oluvil, for both of which I advised on English programmes. But all that stopped a few years back, and in 2008 I had traveled south from Batticaloa, so I was pleasantly surprised at the fantastic road that now connected Karativu to Moneragala, through Amparai and Siyambalanduwa. I knew the coast road had also been repaired, and I was told the Pottuvil-Siyamabalanduwa stretch of the A4, which went through Lahugala, was also now completed. Journeys that had taken hours in the old days, because of potholes and checkpoints, were now a swift delight. The hotel we stayed in was much more sophisticated than anything we had known in the past. The towns in general were booming. Siyambalanduwa, a hamlet in the old days, had been modernized beyond belief, while Kalmunai had been spruced up considerably. I had lunch there with a student who was exultant about the changes, with his family businesses no longer having to pay retainers to the LTTE or any other armed group. He had given me three of those fabulous Maruthamunai sarongs, and now insisted on sending a couple of shawls to my sister who for some strange reason he thought charismatic, but I felt less bad in that our party bought another fifteen items. We also bought lots of rice, which I remembered having done in the past, but then it was a nuisance because of the checkpoints we had to go through. In the midst of all this prosperity however, with dividends of peace so apparent, there still remains much to do. I noticed some election posters which stressed sectarian identity, which seemed a mistake. Amparai is an area in which each of the major parties should ensure multiethnic representation and, even if this is difficult under the current electoral system, they should not encourage candidates who highlight differences. 20

At the same time we must recognize that our social systems still stress differences. I remember a couple of years back, when I first took over the Peace Secretariat, being told that the distinctions the education system highlighted, with Sinhalese and Tamil and Muslim children being compartmentalized in different schools, was particularly worrying in Amparai. I saw something of this in the English project I was helping to inspect, with Tamil and Muslim students in different classes in contiguous areas. Surely we could set up at least a couple of schools, centres of excellence, in which children of different communities could learn together, perhaps even doing a couple of subjects in English so they could be in the same class on occasion. The thirst for English was apparent, with one elegant International School, and some of the bigger schools having continued bravely with some English medium classes despite teacher shortages. This should be encouraged, because the economic opportunities the East has to offer will benefit the people of the area more if they can function in English too. Tourism and trade and even vocational skills that can be used abroad need English, and it would be a pity if proficiency depended on the commitment of just a few principals, rather than being extended as broadly as possible. The Government Agent meanwhile has done a fantastic job in promoting common cultural programmes, and in endeavouring to bring together his public servants who, in the divisive Ceasefire Agreement days, were of the view that the District was in fact two Districts, one Sinhala speaking and the other Tamil speaking. That division was exacerbated further, with the understandable determination of the Muslims, in the days when the LTTE held sway, not to become a mere appendage to Tiger nationalism. Some of this divisiveness continues, in what seem hospitals for different ethnic groups, though fortunately the training our doctors receive encourages them to work together rather than in separation. Clearly however the time is ripe now for a more integrated approach than was ever possible in the past. The opportunities that have been opened up by the extraordinarily efficient work in the last couple of years of the Eastern Reawakening Programme need commensurate levels of Human Resource Development. A concerted programme that brings all communities together for this purpose will facilitate Amparai being the flagship in this respect that its fortunate ethnic composition can promote.

11. Rehabilitation Programmes in Vavuniya I spent a couple of days in Vavuniya recently, to check on the progress of former Tiger cadres who were undergoing rehabilitation. I had allocated part of my decentralized budget for this purpose, initially for training some of the girls to teach English at primary level. However, by the time the allocations had been sent to the Government Agent for use, most of the girls had been released. The Commissioner General of Rehabilitation suggested however that we do training for counseling instead. The need for this was obvious, but he went further, in proposing that we train some of the former cadres themselves in basic skills. He obtained the services of an expatriate 21

from England, who had a deep interest in the youngsters as well as the skills. We got the necessary permission, with the full cooperation of the experienced Vavuniya Government Agent, Mrs Charles, and the programme started in December. When I visited the Centre on January 14th, they were rehearsing for a concert for Thai Pongal. Interestingly, the CGR had also got a few of his staff trained, and the way in which the young people interacted for the concert was particularly heartening. The main purpose of my visit however was to see a Leadership and Entrepreneurship Training Ourprogramme that had been part of the original English teacher training proposal. We had wanted the most enterprising 30 selected, and the Bureau of the Commissioner General had chosen 25 youngsters from each of the four centres still open in Vavuniya. These all had a familiarization programme on the Saturday, and then 30 of these were chosen. The boys who were involved in the programme were certainly of a high caliber. By the time I got there, they were working in groups on Business Plans, and I was impressed by their commitment, and the intelligent analyses that accompanied their presentations. Interestingly, in line with suggestions we had made earlier, when I implemented a Confidence Building and Stabilization Measures project, the boys had chosen two projects to do with construction, and two in agri-business. The evaluations were a tribute to Business Consultancy Services which conducted the programme. To quote from an eloquent thank you speech – these were delivered in English as well as in Tamil and Sinhala – 'Our training programme called EDT (Entrepreneur Development Training) has taught us very hard things in simple ways‌Though this is a seven days programme, we worked till midnight. We think this is a 14 days programme'. What was more heartening was the conviction, 'If not now, some other day we are confident we will be able to run a successful business outside, using the lessons learnt here.' Given the skills in evidence, I hope very much that we will be able to develop an environment conducive to entrepreneurship in these areas. We need in general to get rid of the culture of dependence that state handouts and the economic policies of the first few decades after independence encouraged. These youngsters, having experienced harsh controls in their youth, are not likely to want further dependence. They will be happy if the state provides the required infrastructure, as is now happening, and facilitates credit so they can then operate on their own. The fact that they have selected business propositions appropriate to the areas in which they will live suggests that they will be active partners in developing a prosperous country. Hearteningly, I found the officers looking after them extremely concerned about their welfare. One of them insisted that I see the handicrafts that were being prepared for the Deyata Kirula exhibition that will be held at Buttala next month, and asked if an Exhibition of the work could be arranged in Colombo. It was suggested that one of the former welfare centres be used for a Cooperative Farm, and this would certainly be good use of land that might otherwise swiftly revert to jungle.


A year ago, when I had visited the same camp for Thai Pongal, it had been a centre for girls, over 1000 I believe, all looked after by a Captain who seemed younger than her charges. It was hard to think that almost all those girls had now gone home, though I was happy to note that some of them returned to one of the other camps for a Montessori course. All in all, the exercise seems a more successful Rehabilitation Programme than any conducted anywhere else in the world for former terrorists. The alienation produced by the Tiger system of recruitment may have helped, since many of these youngsters had been forcibly conscripted. But the confidence they have now reposed in us should be honoured, and we must ensure a sustained programme of reintegration over the next few years, to ensure they fulfil the potential that was so nearly ruined. SPEECH MADE BY A PARTICIPANT AT THE ENTREPRENEUR DEVELOPMENT TRAINING PROGRAMME FOR EX-CADRES IN THE REHABILITATION PROGRAMME – VAVUNIYA, JANUARY 2011 Good Morning Ladies and Gentlemen v The training conducted by BCS has changed us a lot as we are undergoing rehabilitation. v When we were called in for the interview, we were pessimistic that this too will be like the previous training programs, which we have undergone. v When we got selected and completed the first day in class we were optimistic that this is something new and useful for us. v Our training programme called EDT (Entrepreneur Development Training) has taught us very hard things in simple ways. Through games, visuals, experiences and practicals. v This made everyone understandable, each and every minute was useful to us. v Though this is a seven days programme, we worked till midnight. We think this as a 14 days programme. v Previously we didn't have any knowledge on running a business. After the training we believe that we have necessary knowledge on production, marketing, management, strategies and techniques. v If not now, some other day we are confident we will be able to run a successful business outside using the lessons learnt here. v Cause for the change in us are the trainers who have contributed their precious time and knowledge shaping us up. v We are always thankful to the ladies and gentlemen who have come here open 23

heartedly in between their busy schedules. Dr Sarath Buddhadasa, Madam Wanduragala, Dr Rohana Kuruppu, Prof and Member of Parliament Rajiva Wijesinha, , Mr Ariyadasa, Ms Subani, Mr Shakthi and Mr Mohammed. Thank you everyone for giving us this wonderful opportunity.

12. Romance and the Protection Racketeers While I was in Vavuniya last week at the Rehabilitation Centre where the Entrepreneurship Training Programme for Ex-Combatants was taking place, I was shown a video of the mass weddings of former combatants that had taken place a few months earlier. Vivek Oberoi had signed the register, and I had been told the occasion was one of great rejoicing. However, when we had a meeting with Civil Society regarding the Human Rights Action Plan, which our Ministry had formulated in 2009 and which is now being finalized by the Attorney General, it was alleged that the Commissioner General of Rehabilitation had forced youngsters into wedlock. Questioning revealed that this was the usual type of loose statement indulged in by individuals who see themselves as operating protection agencies, or rackets, that depend on extorting money from frightened donors. The best way of frightening them is alleging untold horrors. Indignant allegations of rape had been for instance a favourite, soon after the welfare centres were established, though calls for evidence and careful sifting of allegations soon revealed that what had occurred was within the welfare centres, with no involvement by the security forces. Unfortunately, whether in extended families, or in crowded tents, unscrupulous elements had taken advantage of vulnerable women. This was one reason we wanted much more concerted work in Protection, instead of the hit and miss system that the Common Humanitarian Action Plan had employed previously. I think we had some improvement, though there were still deficiencies. However, for the future, we certainly need, as suggested during discussions on the Plan, local committees, liaising with community leaders as well as Women's Desks in police stations, to limit abuse and support victims. I realized things were not too bad though when one of the protection racketeers raised the question of forced marriages, since it suggested there was nothing else for her to complain of. And, sure enough, she could not provide any evidence for her claim, except to declare that many youngsters, in seeking refuge from the Tigers, had come through to safety holding hands for protection, and claiming they were engaged, and that they did not really want to be tied to each other for life. . It was pointed out to her that that association had been well over a year previously, and that since then the couples had been separated. It was only after their continuing commitment to each other had been ascertained that the weddings had taken place. I did ask for any information to the contrary, but needless to say, none has been received.


I checked again when seeing the video, and was informed that they had had requests from over a hundred couples, but only 53 had been married. This was because not only had the young couple been asked for confirmation, but permission had been sought from parents of both bride and groom wherever possible. It was only when consent had been received from all that couples had been allowed to marry. This was certainly a far cry from the allegations the racketeers threw out so blandly, on no evidence whatsoever. A similar allegation was made by another of them, a man who had ended up endorsing Sarath Fonseka's candidature (publicly, since he was one of the few so-called human rights defenders who had the courage of his lack of convictions) while claiming that he was against majoritarianism. His justification later was that he wanted change, obviously at any cost, equally obviously, as Willy Loman said, out of pure spite. Now his claim, though he was sensible enough to say that this was what he had heard, and he offered no evidence for it, was that recent killings in Jaffna were of youngsters who had been released from rehabilitation centres, and then got rid of. Since these claims are made by the same people who say that there is no proper record of those in rehabilitation centres, and that youngsters have been disappearing from them, it would seem odd that the government has developed yet another method of getting rid of people, namely discharging them and then bumping them off. But people not only believe what they want to believe, they propagate the myths they conjure up with indecent fervor. I have no doubt then that soon it will be reported internationally that human rights advocates have revealed that the Jaffna killings were planned by the rehabilitation bureau. This will lead to even greater funding for the advocates, not for the rehabilitees, i.e. the Protection Racket will continue to flourish through self-perpetuating myth-making. The saddest part of all this is that those genuinely interested in the welfare of the youngsters being rehabilitated know nothing of the excellent and dedicated work done by the Bureau of the Commissioner General, but are influenced rather by the myths. In one sense this is the fault of government in not making known more systematically its positive work. But disseminating such information costs money, which is better spent on the youngsters – who would also benefit from the millions paid out now as Protection money to the purveyors of myths.



Addressing concerns of the international community systematically

The Tamilnet picture of a supposedly shelled hospital with bottles standing upright over bodies on the ground

Soldiers caring for wounded civilans they brought to safely Issipriya who was presented as simply a radio announcer

A supposed attack with the section on the left showing how it was being filmed

Restored shops in Mullaitivu, July 2011

1. Concerns after the war I was told recently by a friend that he felt we were not actually addressing the concerns that had been raised with regard to Sri Lanka. I was surprised, because I thought we had been doing this throughout. However, I could see that, in assessing the methodologies adopted to attack us, we might have been distracting attention away from simple facts. It might be useful therefore to record specific concerns – but in doing so it will be clear that, the moment one concern is addressed, another is raised, sometimes with blatant inconsistency. 1. There was concern that we would hold the displaced indefinitely in what were termed internment camps, and not resettle them. We pointed out three reasons for keeping them in welfare centres, which were by no means internment camps. The term internment refers to taking people from their homes 26

into custody, whereas we were dealing with people who had already been taken previously by the LTTE from their homes , which were in heavily mined areas. Some of those people were security risks given their involvement, whether willingly or not, in terrorism. Apart from security checks, we noted the need to demine the areas to which people were being returned, as well as the need to restore at least basic infrastructure. Now that that has been done, all but 10,000 of the displaced have been resettled. 2. There was concern that we were using the problem of land mines to delay resettlement. As a result, we got little assistance initially, except from the Indian government, for demining. We therefore spent a massive amount of money on equipment – after which UNHCR also donated five or so machines, far fewer than the 25 or so we had bought. Our army did most of the demining required, and we were able to begin resettlement within a few months. 3. Subsequently concern was expressed that we were resettling too quickly, without proper attention to demining. Since resettlement began there have been hardly any mine related incidents in the areas of resettlement. I believe, apart from the death of a foreign demining expert, there was only one casualty in the Wanni last year, a boy who had been sent to collect firewood in an uncleared and marked area, whose leg was blown off. This should be contrasted with a far higher number of accidents in the Northern peninsula, which had been demined by international agencies after it was freed from LTTE control in 1996. It should also be contrasted with incidents elsewhere, such as Cambodia, which suffered from constant explosions for years after conflict ceased. 4. After resettlement began, there was concern that we were resettling too quickly without proper infrastructure. Basic infrastructure, which in Sri Lanka includes facilities for free education and health, were in place by the time resettlement began. Certainly conditions are poor, but those who were resettled were anxious to get back and get on with their lives, and clearly economic activity has developed in areas of initial resettlement. Even in recently resettled areas, commerce has begun and the shops are well stocked and patronized, though obviously much more needs to be done. Progress with regard to roads and electrification has been tremendous, and as has happened in the East – where similar concerns were expressed previously, soon after it was fully freed from LTTE control – will contribute to rapid development. 5. Concern has been expressed about the 10,000 not yet resettled as at mid-2011. These people come from the most heavily mined areas of Mullaitivu where LTTE resistance was heaviest towards the end, in particular in the area around Puthudikiriyippu.


Progress however is rapid, with sectors north of the A 35 largely resettled now in that area, though sectors south of it remain dangerous. It should be noted that, from the end of 2009, the displaced could move out of the camp if they wished, and several have done so, though others have chosen to remain behind until they can go home. This is by and large preferable since previously protracted displacement with local employment in temporary residences led to permanency and hence depopulation of relatively deprived areas. 6. Concern has been expressed about former LTTE cadres taken for rehabilitation, on the grounds that this was done without transparency and they would be held indefinitely. Over 9,000 of the over 11,000 who were in rehabilitation have now been released. The Commissioner General of Rehabilitation works with IOM and other agencies to provide adequate training and support for reintegration, though obviously more resources for this would be welcome, including to contribute to micro-credit schemes that are needed. Access to these cadres has always been open, and parents and relations visit them frequently. Of the 2,268 of these youngsters still in Rehabilitation at mid-2011, 1,445 will be released during the next few months. 700 will be continue in rehabilitation for another year under court orders, while 123 will be investigated further with a view to indictment. 7. Concern has been expressed with regard to suspects taken in previously under the Prevention of Terrorism Act, that they could be held indefinitely and no information was available about them. Of the over 4,000 in the period beginning in 2006, only 817 are still in detention at mid2011, with another 500 subject to court procedures that may lead to sentencing. Nearly 1,000 were sent for rehabilitation and have since been released. 74 of the 817 who are disabled will also soon be sent for rehabilitation, though these include some hard core members of the LTTE, injured through explosions etc while preparing bombs. The cases of the rest are now being looked into with a view to expediting action, either rehabilitation or court procedures. The names of all those currently in detention are available with the Human Rights Commission, and visits are permitted. It has been proposed that some of these should be moved to locations nearer to the North, if their relations are there, to facilitate visits. 8. Concern has been expressed that large numbers have vanished without trace. This includes individuals taken into custody, and those killed during operations in the Wanni. This is an area in which information should be made available more readily, a start having been made with the involvement with regard to detainees of the Human Right Commissions. Unfortunately the matter is of political interest, which has led to refusal to share information on all sides. However arrangements have now been made to make information available readily to relations. 28

As noted previously, there were never problems with regard to those under rehabilitation. Statistics are now sought with regard to the percentage of those who were visited during the period of rehabilitation, to facilitate establishing contacts between any who were not visited and their relations. The same should be done with regard to those detained under the PTA. With regard to the numbers of those in the Wanni being alleged to have declined, clearly methodical assessments are needed. However extrapolation from statistics available suggests that the problem is not a large one.


Concerns with regard to hospitals

Udaiyaarkadu hospital which was not damaged except marginally

Mullivaikkal Primary School, supposedly the last hospital in the no fire zone

The shrine room at Puthukudiyirippu Hospital

The damaged section, where there were no patients. at the side of Udaiyaarkadu hospital

I looked earlier at 8 oft expressed concerns with regard to the conflict in Sri Lanka. Most of them related to the post-conflict situation, though I dealt with a couple that related to the previous period too. Perhaps the harshest criticisms belong to that period, so I will look now at more of those. 9. Concerns were expressed that the Sri Lankan forces systematically targeted hospitals. It has been claimed that this was done in spite of the ICRC having clearly provided information as to the situation of hospitals, including several hospitals set up on a makeshift basis by the LTTE. It has even been claimed that the forces targeted such hospitals immediately such information was given.


a) Puthukkudiyirippu (PTK) There were no allegations at all with regard to attacks on hospitals from the commencement of the conflict until the beginning of 2009. With regard to the main hospital in the area east of Kilinochchi, that at Puthukkudiyirippu, there were only two allegations of attacks on it between the beginning of January and the closure of the hospital. The first was on January 12th, when Tamilnet claimed that one person was killed when the 'hospital premises and its environs came under artillery fire'. After that there was nothing till the very end of January, when several claims were made, though according to an American State Department Report, 'According to satellite imagery taken on January 28, the Puthukkudiyirippu Hospital did not appear to show visible damage and appeared to be functioning'. After the incident on January 12th, the ICRC records only one shell hitting 'the southern end of the compound of the hospital' which led to '1 killed and 4 injured civilians' on February 1st. It must be noted that several sources record the LTTE firing from very near the hospital, so the fact that the hospital was hit only twice in three weeks in retaliatory firing shows comparative precision on the part of the forces. And it should be noted that the LTTE was also accused of firing directly onto the hospital itself, for characteristically insidious motives. The University Teachers for Human Rights reported that 'The Government we learn did not want the Hospital moved as they hoped to be in control of Puthukkudiyiruppu soon. The LTTE on the other hand wanted it moved so that it would have some assistance for its injured. When the Hospital was hit for the fourth time on 2nd February at 6.40 PM or on a subsequent occasion, the hospital staff and the people around soon became quite sure that it was this time the LTTE that fired. Our sources do not have direct evidence, but the LTTE is linked to the people and information that filters down has considerable authority for them.' b) Vallipuram and Udaiyaarkadu There were two makeshift hospitals west of PTK in the first No Fire Zone. The ICRC records the one at Vallipuram being hit by a shell on the 21st, with two shells exploding in the hospital compound on the 22nd. It also records the other hospital being hit by a shell on January 24th with another shell exploding at the proximity of the hospital compound. Though the ICRC was actively present in the area, its report of casualties in the second case was not an eye witness account but based on what 'hospital authorities' said. There is plenty of evidence that these hospitals were used by the LTTE for firing on the forces. In such a context, harm to the hospitals or hospital premises on just one or two days shows remarkable circumspection on the part of the forces. It should also be noted that the Udaiyaarkadu hospital shows almost no signs of damage, except to a tiny room


at its western corner, which is unlikely to have housed patients. Inhabitants of the area claimed that this damage was done after the hospital had been evacuated. c) Putumattalan This was the largest hospital in the second No Fire Zone. There is no record of the ICRC indicating its location to the forces, unlike in the previous cases. The information may have been conveyed verbally, but it is odd that a fax was not sent as was done for the other hospitals. This hospital was allegedly hit on February 9th and then again on March 26th, with no damage in between. The hospital continued to function until on April 20th it was claimed by TamilNet that that the patients were 'forced to run away' when Rocket Propelled Grenades hit the hospital. That however was the date on which there was a mass exodus of civilians and the LTTE retreated southward, so there were other reasons too for the hospital being abandoned. d) Valayanmadam There is no allegation of any hospital here being hit until just before the withdrawal to the final No Fire Zone, though it is claimed that a medical store was damaged on March 10th. There is nothing more until April 22nd when a doctor and seven others were reported killed. The State Department report records this incident on April 21st when some shells hit a couple of meters away from the hospital and a doctor was killed by shrapnel. In a repetition perhaps of what had happened at PTK, the report notes that 'the LTTE wanted civilians to move south to Mullivaikkal. The civilians refused'. Both this report and UTHR indicate that a shell that on April 22nd hit the church at Valayanmadam, which was the main building in the complex that seems also to have contained the makeshift hospital, was fired by the LTTE e) Mullivaikkal There seem to have been two hospitals at Mullivaikkal, though there is no trace of the position of either of these having been conveyed to the forces. The TamilNet narrative suggests that it was the second that functioned at a junior school, but that seems to have been the main hospital. The second hospital, as indicated by the photograph in the US State Department report, was a small house, which can be identified by the mass of medical equipment that still lies there. The first allegation TamilNet made of civilian deaths at a hospital in Mullivaikkal was on May 2nd. Tamilnet claimed then that 'The attack has taken place, after the Sri Lankan military was provided with the exact coordinates of the hospital premises three days back through the ICRC'. The article was accompanied by a photograph of what are claimed to be two dead bodies on the ground, while the shelves above them are full of undisturbed bottles.


Tamilnet claimed then that 'A medical staff who coordinates with the ICRC confirmed providing the coordinates of the hospital to the Sri Lankan defence ministry three days ago when the hospital was attacked last time'. The forces have no record of any information about this from the ICRC. An earlier article, on May 1st, claimed that the hospital 'came under attack on previous two days' though there were no allegations of deaths then, nor in the May 2nd allegation of the previous attack on the hospital three days earlier. Tamilnet claimed the second hospital at Mullivaikkal was functioning by May 9th, but the first allegation that the place was attacked came only on May 12th, The claim is that one shell fell in the hospital, killing 'at least 47 patients' while other shells only hit the area, 'including one that landed 150 yards from the hospital'. The same incident was reported again and again, stressing the death of an ICRC worker, though in fact the ICRC confirmed that the gentleman was not in the hospital when he was killed. Any death in a hospital arising from shelling is tragic and much to be regretted. But the paucity of strikes on the several hospitals the LTTE set up during this period suggests that there is no substance whatever to the concern or the contention that the forces deliberately targeted hospitals, far less that they did so systematically.

3. Concerns as to civilian casualties I looked earlier at some oft expressed concerns with regard to the conflict in Sri Lanka. After a quick glance at 8 concerns that related to the post-conflict period, I looked in great detail at concerns about alleged shelling of hospitals. The other matter about which concern has been expressed with regard to the duration of the conflict was civilian casualties. This too needs to be addressed in detail. 10. Concern has been expressed that the Sri Lankan forces deliberately or indiscriminately targeted civilians. a) This concern was first expressed forcefully after the campaign to regain control of the East, which concluded in the middle of 2007. Human Rights Watch soon afterwards, through the agency of Charu Latha Hogg, issued a report which was publicized as recording indiscriminate attacks on civilians. However the report itself recorded only one instance of civilians being killed. This was at Kathiravelli, when the forces had used mortar locating radar. The Human Rights Watch report noted that the LTTE had been in the camp that was struck, and that they had been carrying weapons. Bunkers had been dug in the camp. Despite HRW claiming that they had no evidence the LTTE had used heavy weapons inside the camp, the fact that there were no other instances of civilians being killed, the evidence of those inside the camp of LTTE activity therein, and the ready acknowledgment of the army of what had occurred, and the explanation it gave, all suggest that this was an obvious example of retaliatory fire that had a tragic outcome. 32

More worryingly, it would seem that the reaction of HRW, and its insistence on making this incident the centerpiece of its allegations against the Sri Lankan state, encouraged the LTTE in this strategy of promoting harm to civilians to achieve its own propaganda aims. While HRW may not have thought of the impact of its actions, implicitly supporting the LTTE technique of firing from amongst civilians and then crying foul when there was retaliatory fire, the international community must consider the long term effects of its discriminatory and selective responses. Had there been categorical condemnation of the LTTE for even the little bit that HRW claimed it had evidence for, the heavy presence of armed cadres in a camp for the displaced, the LTTE might not have gone ahead with its plan to force the civilians of the North into becoming human shields. b) With regard to the campaign to regain control of the North, which began early in 2008, even TamilNet recorded only 78 instances of alleged civilian deaths during the period from June to December 2008 inclusive. As head of the Peace Secretariat, I monitored TamilNet during this period and, while my staff may have missed one or two allegations, the Al-Jazeera news crew with whom I shared my information confirmed that this matched with what they had received. c) The Air Force engaged in 451 strikes between June 2006 and December 2008. In 2006, in 32 strikes, the only one with regard to which there were allegations of civilian casualties was the attack on a compound in Sencholai at which the LTTE was conducting military training. Initially TamilNet claimed an orphanage had been bombed, but when it was pointed out that the orphanage had been closed a couple of years earlier, the story changed to describe it at a children's home. It was later indicated that there were no children in the home, but that children from roundabout were taken there for various courses in what was described as 'Leadership, SelfAwareness and First Aid workshop'. The pictures almost immediately displayed by the Air Force however showed girls in military fatigues. 3 girls who survived were initially treated in hospitals in the south, but international agencies wanted them taken back to the Wanni. After one girl then died however while in Vavuniya, government then took over care of the girls and, after they were well, kept them in a safe location. This was handled by a member of the staff while I headed the Peace Secretariat, though even I was not made aware of the precise location. The girls gave evidence at the Commission of Inquiry and made it clear that they had been forced to undergo military training. This was confirmed recently when I visited the school at Vallipuram which had been used as a hospital during the conflict. Persons working at the school confirmed that the LTTE had insisted that the children, some as young as 13, do physical training in the school premises, the staff having been sent away. The girls were then taken for more advanced military training to Sencholai.


In 106 strikes in 2007, there were only 3 in which civilian deaths were alleged. There were only four other strikes with regard to which injuries to civilians were alleged. This record is perhaps unrivalled by any other air force engaged in fighting terrorism, and is certainly a very far cry from the relentless assaults on civilians engaged in during the war against Iraq, by countries from which are heard the loudest attacks against Sri Lanka. In the whole of 2008, when there were 313 strikes, in only 26 were there allegations of civilian deaths. A total of 61 individuals are alleged to have been killed, with just 1or 2 killed in 19 of the strikes. These latter instances were not likely to have involved targets close to civilian habitation, and were doubtless due to civilians being in dangerous places, when they were not directly because of the LTTE practice of making civilians work for them in military installations. With regard to cases of greater numbers I would ask for explanations, and these were unfailing provided by the Air Force, and were usually most convincing. Young officers would arrive in my office carrying maps on which they would point out the targets that had been taken. We would indeed discuss some of these cases at my weekly office meetings, and navy and army personnel would complain that the Air Force refused to take out clearly identified military targets if there were civilian habitations close by. I find it significant that no one in the Western media is at all concerned to study how our Air Force conducted itself. Though it is possible that the plethora of allegations that were flung in 2009, and which I shall consider next, made the international community dubious about us, I believe those who actually monitored the conflict are well aware of this excellent record. I suspect rather that any consideration of this would show up how appalling is the record of more powerful countries, so our circumspection has to be belittled or ignored..

4. Civilian casualties during 2009 I have looked previously at concerns about civilian casualties during the first part of the conflict. Since allegations of civilian casualties increased astronomically during 2009, it will be salutary to address these separately. 11. Concerns were expressed in January 2009 that civilians were falling victim on a large scale to army attacks. Whereas in the last seven months of 2008 only 78 civilian deaths were alleged by Tamilnet, in January 2009 alone there were allegations of 689 civilian deaths. The largest allegation in this regard was on January 26th when it was claimed that more than 300 people died. There was another allegation on the same day of more than 100


civilians killed. Both allegations refer to the safety zone, and it is possible that the references are to the same incident. These allegations occurred a day after the Bishop of Jaffna said he would be 'urgently requesting the Tigers not to station themselves among the people in the safety zone and fire their artillery-shells and rockets at the Army. This will only increase more and more the death of civilians thus endangering the safety of the people.' This was also the time when the UN Resident Coordinator, having first thought the army was firing into the safety zone, sent a text message to say that most of the firing came from the Tigers. While it is possible that retaliatory fire by the forces led to casualties too, it is quite clear that many of the deaths were caused by LTTE shooting. Bearing in mind the success of this strategy in the East, when Human Rights Watch, despite evidence it recognized of armed Tiger cadres in a refugee camp, squarely blamed government for what it termed indiscriminate firing on civilians, it is more than likely that the Tigers counted on similar misrepresentation. In short, from their point of view, they were in a win-win situation – if the army did not fire back, they could kill members of the Sri Lankan forces with impunity; if the army did fire back, they could claim – and count on agencies such as Human Rights Watch to follow suit – that the forces were firing indiscriminately on civilians. Anyone stooping to such a strategy would obviously have had no qualms about ensuring that there were civilian casualties, even if this involved inflicting them deliberately. There were 55 air strikes in January 2009 in only three of which were there allegations that civilians had died. In two of these the allegations were of single figures. On the 28th, 39 deaths were alleged, but this seems to have been in connection with army activity mentioned in the same report. 12. Over the next three months there were many more allegations of civilian deaths. The total allegedly killed by the army between February and April was 5313, while a few hundreds more are attributed to the Air Force, with casualty figures sometimes not specified. Those killed are almost always referred to by Tamilnet as civilians. There is no mention of casualties amongst LTTE cadres. Given the large numbers of civilians forced by the LTTE into fighting for it, it is necessary to recognize that a number of those killed were to all intents and purposes civilians. The number of those whose mindset and approach was basically civilian, who were nevertheless forced into battle by the LTTE, may well have been tens of thousands, given the well attested determination of the LTTE that all families should have contributed at least one member to their cause. These untrained victims were often sent to the frontlines. In any attack on LTTE positions, it is more than likely that a high proportion of those who suffered were in essence civilians. That they were basically innocent of terrorist ideology or activity however does not make their deaths a matter of culpability for those who fought against them, since they were being incited to kill, and in some cases had received training that enabled them to bear arms not entirely hopelessly. 35

It is possible therefore that the figure of deaths cited by TamilNet is accurate, but it should be noted that not all of these can be classed as civilians in terms of their engagement in the conflict. At the same time, the figure needs to be considered in the context of the numbers cited by the ICRC as having been taken to hospital by sea during this period. The ICRC took 13,826 persons away between February 9th and May 14th, in operations assisted by the Sri Lankan navy and the Department of Health. Of this figure, only 4.520 were actually injured. While about 2,000 more were sick, the remaining 7,000 seem to have been what are termed bystanders. Though there are some discrepancies between these figures and those provided by the Sri Lankan forces which registered those who were transferred, it is not in dispute that more bystanders were transported than patients, whether wounded or sick. Assuming the usual ratio in conflict situations between wounded and dead, and assuming that we are talking here only about civilians, it would seem that there would have been just about 1,500 dead. Even if we double the figure, we would have about 3,000 killed. 13. There is concern that the United Nations thought that about 7,000 persons had been killed by May, but concealed these figures through anxiety not to compromise its position with government. This concern has been presented by elements in the UN that disagreed with the official UN position, and had no qualms, as revealed by journalists, of leaking information to the media that was adverse to their superiors. The UN had first begun to keep unofficial statistics in February, though it did not reveal to government that these were on the basis of a network of informants put in place by the UN Head of Security, a South African called Chris du Toit who had previously worked for the terrorist Jonas Savimbi in Angola. Soon after his first figures were mooted, the Ministry of Disaster Management and Human Rights called him in to discuss the basis of his figures, and were told that they were based on three categories, viz direct eyewitness accounts, reports from other sources, and extrapolations. Out of a total of over 1,000 that du Toit had initially advanced, it turned out that only 38 were actually based on eyewitness accounts. He agreed that the extrapolation was not reliable, and thereafter the UN refrained from canvassing these figures publicly, though they were used with no disclaimers as to the methodology involved by the UN High Commissioner for Human Rights, who seems to have acted in concert with the junior members of UN staff who disagreed with their superiors rather than with those actually holding positions of responsibility. Though the figure of 7,000 was acknowledged by the UN to be only an estimate, it has since passed into legend, and was made the basis of further wild allegations. It has never been considered in the light of the ICRC figures or indeed those advanced by TamilNet, which could otherwise have been relied upon to present a worst possible case scenario. It 36

is not surprising however that some elements in the UN seem to have outdone TamilNet in this regard, presenting as absolutes what responsible UN officials granted were not reliable figures.

5. Concerns about humanitarian assistance The area in which particularly perverse concerns have been expressed is that of humanitarian assistance. The Darusman report claims categorically that 'The Government systematically deprived persons in the conflict zone of humanitarian assistance, in the form of food and basic medical supplies, particularly supplies needed to treat injuries. To this end, it purposefully underestimated the number of civilians that remained in the conflict zone.' 1. There are in fact two charges here, which need to be distinguished. One is that government deliberately underestimated the number of civilians in the conflict area so as to deprive them of assistance. This is a wicked attribution of motives, the more wicked because the various estimates that were made never affected the programme for supplying assistance that government had put in place in consultation with its officials on the ground as well as with the UN. Certainly there were inaccurate estimates of the numbers, but most of these were in good faith, based on calculations that did not take into account the influx of people from other areas that had taken place in the Wanni over the previous two decades. The fact that many of those who were in the area, and who are now being resettled, came originally from the hill country, and were not there at the time of the previous census, in 1981, is one reason for the miscalculation, though there should have been greater awareness of the demographical changes that had taken place in recent years. It is also possible that some estimates were provided as a corrective to what seemed gross exaggeration, as when it was claimed that there were over 400,000 people entrapped. The various estimates balance out in the end, at approximately the figures for which supplies had been calculated. The actual number turned out to be slightly more, but this is understandable in view of the very high number of youngsters under the age of 12, suggesting that government had managed to ensure basic health and nutrition at satisfactory levels even during the period of conflict. And it must be stressed that the estimates that were inaccurate were not made by those responsible for supplying assistance. And it should be noted too that others also made mistakes of a similar sort, as is clear from the minutes of what iss termed the UN Protection Group which claimed that ‘In a daily meeting of Security Operations Information Centre comprising UNDSS, UNOCHA, SOLIDAR and UNOPS analysis of satellite imagery and other information is being used to try to identify numbers and locations of IDPs in the Vanni and in particular in the nofire/safe area. The number of civilians in safe area is thought to be between 70,000 to 100,000 individuals.’ 37

2. The second charge is that there was systematic deprivation of supplies by government. This is completely untrue, and government has provided statistics both of the amount of food that was sent into the Wanni, and also of what was purchased there for distribution. The simple fact that stocks of paddy were found in stores afterwards, while sacks of paddy and other foodstuffs had been used to construct bunkers, makes it clear that there was no shortage of essentials. What is most perverse about the charge is that it makes no mention of the role of the LTTE in ensuring that people were deprived of supplies. This was a game that began early on, precisely so that it could be used for propaganda purposes. Sadly the Darusman Panel, working on the same lines as Gordon Weiss, perpetuates this myth, with no effort to look at the LTTE's role in limiting supplies. The tactic had been used previously too, the most obvious instance of this being when the LTTE tried to prevent supplies being shipped to Jaffna after the A9 was closed at Muhumalai, following the attack launched by the LTTE in the guise of civilians in August 2006. Government initially asked the ICRC to take up supplies under its flag, and this was done once, after which the ICRC was told that the LTTE would no longer guarantee the safety of such a supply ship. It was during this time that the LTTE also fired on a vessel carrying Norwegians from the Sri Lanka Monitoring Mission. Though they claimed at the time that they did not know monitors were on board, the monitors told me at the farewell party the Norwegian ambassador had for them – they had been discreet before – that they were well aware that the LTTE knew perfectly well they were there. All this was part of a deliberate effort to create the feeling that the seas were not safe, and it is a tribute to the Commissioner General of Essential Services, Mr Divaratne, and to the navy that had to escort the vessels he chartered, that supplies to Jaffna were restored, and prices soon stabilized. A report of the Danish Refugee Council on the situation there records that all goods were available, and most were affordable. Incidentally, that the strategy of the LTTE was well understood was apparent when, flushed with my success over having the road northward into the Wanni open almost every day in the week, I asked the ICRC whether they could not get permission from the LTTE to escort food supplies. The ICRC Head said laconically that the LTTE was not likely to agree, since that would mean the navy would be freed up to launch even more attacks on them. Still, the situation in Jaffna was stable by 2007, when I became Head of the Peace Secretariat. In the Wanni however things were difficult, since the road north from Omanthai was open only three days in the week, and the vehicles carrying supplies had to be checked carefully. My Director of Economic Affairs, who worked closely with UNOPS, told me that the answer was a scanning machine but, being slightly old fashioned about public funds, I was horrified at the cost. I was told that this could come from UN aid, but that seemed to me a waste of money, particularly when I was told that, if


this vulnerable machine was put out of action by an explosion, as seemed all too likely, funds would be found for a replacement. I remembered then how my father had noticed that all politicians liked having power with regard to procurement, and I suspect there is something of this in UN officials too. Instead I asked the Secretary of Defence whether we could not open the road more frequently. He was adamant that that could not be done, and explained that the attack on Muhumalai had nearly resulted in Jaffna being lost. But when I explained that I was talking only about Omanthai, he said immediately that that could be open every day. Since I had been given the impression that he was the stumbling block, I asked him why he did not open it, and he said the ICRC had not allowed it. So I wrote to the ICRC, my first formal contact with a body that, in its Sri Lankan operations at least, I have high regard for, though its effectiveness was briefly spoilt by what I believe were intrigues in Geneva. The then ICRC Head, Toon Van Der Hoven I think he was, did not reply in writing but asked to meet me, and explained that the ICRC could not supervise such an opening unless both parties agreed. He refused to say direct that the LTTE did not allow permission, since ICRC dealings were confidential, but he did not demur when I pointed out that, since I had made a request, on behalf of government, having got clearance for this from the Ministry of Defence, it was obvious who was creating the problem. He promised to negotiate further, but did not come back to me with the urgency I had expected. So I brought the matter up at the Consultative Committee for Humanitarian Assistance, when I was asked to report on the scanner, which I said I did not advise. The Secretary of Defence made it clear that he would be very happy, for his part, to open the road northward from Omanthai seven days a week, and I then put it to the ICRC that they should bring the matter up with the LTTE, which they could not then refuse. I had to insist that this be minuted, and with the public recording of the willingness of the Sri Lankan government to open the road daily – this was at the CCHA meeting which Sir John Holmes attended – the LTTE bluff was called. Soon after it was announced that the road would be open six days a week. Entertainingly the SLMM weekly report said this was at the request of the LTTE, which I pointed out was nonsense, but I agreed to let them say that the matter had been decided by mutual agreement. Allegations of shortages – which had in fact been avoided by Mr Divaratne's skilful management of supplies – stopped after that, to start again only when the LTTE began its game of holding hostages to be used as human shields. In addressing concerns regarding humanitarian assistance in 2009, I have also provided here evidence that the LTTE had for a long time been determined to restrict supplies, so it could engage in propaganda about willful negligence. To achieve this end it had stopped the ICRC from escorting food ships to Jaffna, and had also attacked a foreign vessel taking supplies; it had fired on a boat with Norwegian monitors, who had then withdrawn, which satisfied the LTTE desire to create a sense of danger about sea transport; it had for a long time prevented the road northward to the Wanni from being open throughout the week, which created bottlenecks with regard to supplies. 39

6. Supplies during the conflict 3. The evil genius of the LTTE in denying humanitarian support was even more obvious in the manner in which it corralled large groups into smaller and smaller spaces in the Wanni, refusing to let them get away to safety while it continued with its desperate struggle against the Sri Lankan government. And then it placed roadblocks in the way of supplies, refusing to allow the trucks that had been loaded by government to travel safely into the Wanni. This did not happen all the time, and several convoys were sent in, even after the LTTE withdrew from Kilinochchi, and the regular system by which government had sent in supplies for commercial use, along with the free food distributed by the UN, broke down. But after the dispute with the UN over releasing UN workers and their families, the LTTE put its foot down absolutely. On the one hand they thus created shortages for which government could be blamed; on the other they saved themselves the embarrassment – or, since embarrassment is not a sentiment they felt in their intransigence, the nuisance – of having to refuse UN officials who pleaded with them to allow dependants to get away. So what should have been Convoy 12 was not given permission to enter. The UN had expected Colonel Harun, who had stayed behind when the rest of Convoy 11 got away, to come out with the next convoy, but he had to make his escape along with an ICRC convoy of patients. After that it was through the ICRC that supplies were delivered, by sea, with regular trips although the Commissioner General of Essential Services also urged the ICRC to go more frequently. Meanwhile government also made arrangements for purchase of stocks from the large harvest that the Wanni enjoyed that year. There was some argument about this in government circles, for it was known that the LTTE would benefit hugely from the money government would expend on this, given the control it had over farmers and distribution. In the end however government decided that that was a small price to pay, to ensure food security. The LTTE did not however allow the people to benefit from this, for after the conflict concluded, stocks of grain were found in go-downs. The LTTE also had no intention of allowing the people to be the primary beneficiaries of the food that was brought in. They took their share from the start, which was well known by all those involved in supplying food, from the government officials who had to play ball to the UN staff which did the same, arguably with less excuse. I was thus astonished when the Head of US Aid asked if this was the case, and said that the US would not have continued to fund WFP had it known that a terrorist group benefited from its support. I'm afraid that, much as I admired Becky Cohn and the imaginative work she did in Sri Lanka, I thought she was being ridiculously naïve, and told her so. In addition to taking the lion's share of whatever was given, the LTTE towards the end seemed to have prevented any sort of free distribution, and instead allowed those who wanted to do business to have control of the supplies, doubtless for a consideration. We


were told, when talking to people who had been resettled as well as at the camps, that the food sent in through the ICRC in the last few months was not given out free, but was almost immediately put on the market at exorbitant prices. And even then the LTTE continued with its game of restrictions. ICRC records show that it had to stay away sometimes, when trying to ship food, because there was 'no security granted at landing point'. Even at the very end, the ICRC had two ships loaded ready with food for unloading, but they could not land. And, though it may be suggested that it was the Sri Lankan government that prevented the landing, the fact remains that it was government forces that had loaded the ships, and it was government that had urged the ICRC to proceed with transshipment. On one occasion indeed government had loaded ships at Pulmoddai to expedite supplies, 'for the first time carrying cargo from Trincomalee by trucks under very difficult conditions having to cross over to two ferries on coastal line to Pulmoddai'. Gordon Weiss of course would argue that this was all a great trick, and government was simply pretending. If so, it was an elaborate ploy, with the sailors whom the ICRC thanked fulsomely for their efforts being forced to engage in labour that was intended to be useless. But, given that the LTTE clearly prevented food from going in on occasion, surely it must be obvious to any independent observers, if such exist, that there is a simpler explanation, namely that government did prepare shipments in order to send them to its citizens in distress, and that it was the LTTE who thought to benefit from ensuring that that distress was not alleviated. The same I should add is true of medicines. Government has records of the supplies it sent, and clearly, while some items were in short supply, there is no evidence of deliberate cutting down on agreed quotas. Furthermore – as with the sacks of rice and other things that were used to build bunkers – there are indications from the surroundings of at least a couple of buildings used as hospitals that drugs were left unused at the end. Interestingly, in addition to antibiotics, and what seemed anaesthesia, I noticed unused condoms too in the debris at one hospital that must have been for LTTE cadres, since it was never mentioned in news items, which only referred to two hospitals in schools in Mullivaikkal. Certainly there were shortages. But the claim that this was on account of government inaction ignores the incontrovertible fact that much of it was also because of LTTE action.

7. Concerns as to sexual abuse of the displaced 4. Amongst the least plausible of the charges heaped up against the Sri Lankan government are those regarding what the Darusman panel terms 'Human rights violations suffered by victims and survivors of the conflict'. The most dramatic of these concerns relates to rape, a word the panel uses 17 times. Over half the mentions use tentative locutions ('may', 'inference') or refer to vulnerability or 41

fear. Other mentions are formal headings or in lists of possible crimes. There is only one assertion that instances of rape were recorded, another that instances were reported. The desperate nature of these allegations is apparent from a related charge, that 'women were forced to perform sexual acts in exchange for food, shelter or assistance in camps'. The footnote that is supposed to substantiate this refers to a section of a UN report that referred to activities in areas controlled by the LTTE., perhaps the shoddiest instance of footnoting in a text replete with inaccuracies. From the very start indeed there were efforts to introduce charges of sexual violence and perversity that fell apart when probed. The most vicious of these was a claim in the 'Guardian' by a gentleman called Gethin Chamberlain that 11 women had been found with their throats slit by the welfare centres. It turned out that there was no basis whatsoever for this story, and Chamberlain admitted that his source – which he implied was from the UN or an international Non-Governmental Organization – was unreliable. He refused however to retract the story, claiming it was too late by the time I pinned him down, but declared that he had not relied on that source again. Sadly there were those in the UN who wanted to play such a game, though fortunately we were able to nip this in the bud, or perhaps mud. On April 30th a report was issued which claimed that 'On 29 April the bodies of 3 women were recovered near the river in Zone 3'. This was entirely false, as was admitted by those responsible for the report when I questioned them on May 2nd. I was particularly careful, because the report had been issued without consultation of the Ministry of Human Rights, in terms of the procedures agreed upon by UNHCR. This was on the assumption that the purpose of UNHCR activity was to prevent abuse, but clearly some junior staff in UNHCR assumed that their role was to denigrate the government. The Head of UNHCR tried to defend its position by claiming that his staff who had contributed to the report had spoken to government officials at the Camp but this too turned out to be a lie. Fortunately I was able to bring together the girls who had issued the report and the officials they claimed to have spoken to, and they could only declare that they had spoken in general terms about problems. They had no answer when I suggested that the bodies of three dead women was a serious matter and they should, if they had any sense of responsibility, have raised such an issue immediately. Part of the problem lay in the awe which the head of UNHCR, a Sudanese with career ambitions, seemed to feel for one of these young ladies, called Anna Pelosi. He told me that she was related to the Speaker of the US House of Representatives, and that one had to be careful in dealing with her. It is possible of course that Amin Awad, a delightful and generally helpful but nevertheless slippery character, may have made all this up, but this was an area in which it seemed to me he did not display his usual self-confidence. His deputy, a very decent lady from New Zealand, called Elizabeth Tan, also tried hard to defend her staff but all she could say was that on April 30th Ms Pelosi and a colleague had


met the Competent Authority and raised 'the issue of SGBV incidents near the river'. There was no mention at all of the three dead bodies they had asked their Colombo office to highlight in a press release. At the same time the record of their meeting with the principal military liaison officer for civil affairs mentioned only the following 'specific cases of gender based violence and other issues relating to women's protection in the camp. Examples included: a. Incident in Poonthodam MV where a soldier followed a woman to the toilet. A girl screamed and a camp volunteer came to her rescue. The military allegedly beat up the camp volunteer. b. In Nelukulam a girl was abused by her uncle when her mother was in the hospital. The army allegedly encouraged the man to continue abusing the girl by providing him with liquor and turning off the lights. c. Reports of prostitituion in Pampaimadu'. Assuming that the ladies did not think any serious incidents had to be hugged close in their hearts, this does not suggest any great problem. Government did however make it clear to them that the agencies which had received funding for rights monitoring should provide regular reports, and that we would have monthly meetings to ensure remedial action if there were any lapses. I found it very difficult to get regular reports, and it turned out that UNHCR had not been very efficient about this previously. It seemed that programmes that should have been run in conjunction with government, if they were to serve the purpose of correcting any abuses, had ignored government until I demanded responsible reporting and follow up. I found cases in which follow up was weak, in particular with regard to people who had been resettled, but there were no reports at all of excesses in the camps such as nearly two years later the Darusman panel reported. The rather lame claim of the panel is that 'the military warned IDPs not to report cases of rape to the police or to humanitarian actors' but there is ample evidence that reporting was pursued and took place of alleged negative aspects. Gordon Weiss gives a graphic account of a UNICEF worker, 'a young Australian', who gathered data 'like an undercover agent'. It is significant then that Weiss says little about sexual abuse in camps. Whilst noting, with his customary stance of balance, that 'Aid workers and non-governmental organizations are prone to exaggerating the numbers of dead, or the numbers of women raped', the predictable 'Nevertheless' is followed only by the claim that 'many thousands of civilians were killed'. It is not an accident that Weiss's charges then relate to a matter about which first hand evidence could not be available. With regard to a matter in which direct claims might have had some substance, i.e. direct reports of sexual abuse, he is silent. The Darusman panel therefore talks predominantly of possibilities of sexual abuse, or indirect reports and


inferences. Given their obvious determination to make categorical charges on the flimsiest of evidence, the tentative nature of their claims is perhaps the best evidence that Sri Lankan forces did not engage in wanton sexual misdemeanours as alleged in general terms.

8. Sexual and other abuse of captured or surrendered cadres 5. The Darusman report makes repeated allegations of execution and rape of LTTE cadres. It relates some of this to cadres who were separated in the screening process, but provides no evidence for these allegations. Refuting such general allegations is difficult. However the manner in which the over 11,000 cadres who were rehabilitated were treated indicates nothing but positive attitudes. The women were almost all of them released before the end of 2010, but many return for training programmes which the Commissioner General for Rehabilitation conducts. The CGR also arranged a mass wedding, which led to the predictable response from organizations determined to be critical that he was forcing couples into marriage. One otherwise intelligent NGO activist claimed that boys and girls had held hands for protection while surrendering, and they were now forced to marry. This was nonsense, and the CGR explained how the parents of all those who sought to be married were consulted, which resulted in the ceremony going ahead for only half the over 100 couples who had applied. In general the extreme care taken by the CGR and his staff, with special Advanced Level classes and English, in addition to the various subjects of vocational training, make clear the commitment to youngsters who were inveigled or forced into battle. The claim that the rehabilitation process was conducted in secret is also palpably false. IOM, which had had a positive approach to the conclusion of the conflict, unlike many other international organizations, has been heavily involved in supporting rehabilitation and reintegration. But, in addition, the camps were open to visitors from the start, and from 2009 onward steady streams of family and friends were to be seen whenever one visited, in addition to UN and other officials discussing modalities of providing food and other requirements. It should be noted in this regard that, when such supplies were held up, government decided to provide the equivalent of army rations to the cadres being rehabilitated. 6. In fact the relative lack of complaints about this process suggest that even the most critical voices have little to say. However there are many allegations regarding the treatment of cadres who were not taken into rehabilitation. The main claim is that they were executed, for which the strongest evidence seems to be provided by what is termed the Channel 4 video. I will use this term to describe the short extract shown in 2009 and the longer version shown the following year. These were included in what I will term the Channel 4 film, a lengthy account that was aired in 2011. 44

The videos have a shadowy history, beginning with the announcement when they were first shown that they depicted incidents that took place in January 2009. That claim has been forgotten – though never explained – after it was shown that the metadata had a July 2009 date (though one of the fatuous experts hired by the UN to authenticate the video claimed that perhaps those who made it had falsified the date deliberately to conceal their involvement in the event). Other examples of idiotic explanations for anomalies have been cited in various critiques, but the claim is still made that the video is genuine – even though it is granted that the second version was edited backward, and included optical zooming, whereas the mobile phones that it is still claimed were the source do not have optical zoom facilities. Of course all this does not necessarily mean that the incidents portrayed did not occur. But they raise questions that those who aired the footage should explain before the material is used as evidence of war crimes. This is the more important because recently LTTE operatives have been proved in Canadian courts to have participated in the cold blooded execution of Sri Lankan soldiers held captive, and also to have engaged in making films that could have been, according to a defence lawyer, entertainment or spoofs. Given the impact the Channel 4 video has had on international audiences, it would clearly have been wise of the LTTE to have produced such material, even with no foundation whatsoever. Certainly there has been ample evidence of the skill of LTTE propagandists, for instance the scene of women fleeing an explosion which was shown to have formed only part of a photograph which also included in its complete version the scene being filmed: and the two dead bodies on a supposedly shelled hospital, below bottles standing intact on a shelf. The Channel 4 film however did also include genuine material, some of which seems to have been taken from government footage too. But even what seems authentic does not necessarily prove the point made by the producers. Several scenes of hospitals being shelled, some of them shown repeatedly, do not prove that the shelling was by the forces nor that it was systematic and that the hospital was deliberately targeted. On the contrary, the evidence from the ICRC about the very few occasions on which shells fell into hospital compounds make it clear that this was accidental rather than deliberate. In the context of clear evidence that the LTTE was placing its heavy weapons near hospitals if not within hospital premises, and firing from there at the forces, that retaliatory fire hit the hospitals so rarely is a tribute to the care exercised by the army. The film does however contain some scenes of what it is claimed are LTTE cadres killed after they had surrendered. Consideration of this has been clouded by the starring role Channel 4 gave to a lady named Issipriya, who they claimed was a television presenter, whereas pictures of her in uniform as well as other evidence makes it clear that she was a member of the LTTE's fighting force, and was indeed characterized as such in the record the forces had of her death.


That does not however take away from the wrongdoing if she was killed in cold blood after she had surrendered. It would therefore make sense for such incidents, where dates are given, to be investigated further. However it should also be noted that troops were fighting in a context in which surrenders had been feints to engage in further attacks, and in which suicide cadres were exploding themselves in the sort of Gotterdammerung Prabhakaran seemed to have been pursuing with one part of his fractured personality. Over-reacting in such situations may have been regrettable, but I cannot necessarily be seen as culpable. The bravery of soldiers and the compassion they generally exhibited under stress is apparent from the account in the New Yorker of the children who were taken to safety by the forces. The story is told to denigrate the forces because they are quoted as saying that they had 'orders to shoot everyone'. But not only were all the children rescued, but the writer describes the situation in which they occurred – 'The soldiers had been told there could be suicide bombers among the last Tigers, and in fact several insurgents blew themselves up in the midst of civilian refugees turning themselves in to the Army.' The implication is that many of these civilian refugees did indeed succeed in 'turning themselves in'. It would be interesting to see if the armchair critics of the Sri Lankan army would have been brave enough to have gone through all this and saved so many, instead of panicking when they felt themselves in mortal danger.

9. Concerns about conditions at the welfare centres 7. Efforts to rouse concern about conditions at the welfare centres are understandable in sympathizers of the LTTE agenda seeking to bring Sri Lanka into disrepute. What is astonishing is that a panel appointed by the UN Secretary General should have followed this line, while ignoring the clear evidence provided by the UN itself about the tremendous efforts of the Sri Lankan government to provide relief. It would seem that the panel had not bothered to look into UN records, else they would have known that the UN Resident Coordinator wrote that 'Under the leadership of the Government and in close partnership with UN agencies and other partners including NGOs, the “humanitarian catastrophe “ predicted by some quarters when almost 300,000 people escaped from the Vanni between January and May 2009 was averted'. With regard to specifics a) The concerns expressed by the panel include claims that the whole process was illegal. Ignored are the reports of the UN Special Representative on the Rights of the Displaced, who was invited three times to Sri Lanka to advise on the relief programmes. He made clear the parameters under which limitations could be placed on the freedom of movement of the displaced, and the government, through gradual expansion of the categories released and then through rapid returns, did its best, subject to security concerns as well as the need to demine and ensure basic infrastructure, to follow his advice with regard to time frames.


b) Concern was also expressed that access for humanitarian agencies was denied. This was nonsense as is apparent from the continuous activity of several Non-Governmental Organizations as well as UN agencies in the centres. However access was provided only in terms of specific aid projects, which irritated agencies which had seen themselves as decision makers rather than supporters of government intervention. The best comment on this was provided by the Deputy Head of the Office for the Coordination of Humanitarian Assistance, Steve Ray, who told me before he left that the international community in Sri Lanka had not understood the situation, since many aid workers came from situations in Africa where government involvement was minimal. It is symptomatic of the patronizing approach of some individuals that they claimed access was denied when there were restrictions on the number of large vehicles that were chugging around and raising dust on a daily basis. The assumption was that they should have privileges which Sri Lankans did not enjoy, and they were clearly unwilling to walk as local officials and the beneficiaries had to. The related concern, that government did not permit consultation in private, is also absurd, because it is obvious that in such large centres such communication cannot be prevented. Government was well aware as to what was happening, as I made clear in my responses to what Anna Pelosi and her ilk were up to. The account by Gordon Weiss of the networks developed by some UN officials indicates how private communication took place, while the reports that are available indicate how little that was negative was found. c) Concerns were expressed that medical facilities were inadequate and that psycho-social support was not available. This is absurd. Though providing services to nearly 300,000 persons was not easy, hospitals and clinics were immediately in place in each zone. Threatened epidemics never happened, with for instance expensive treatment in the form of antiviral drugs being provided when chickenpox threatened. Incidentally it should be noted, given allegations with regard to conditions in the No Fire Zone, that records of the children who got away show that they were being immunized even in the second week of May 2009. The fact that these records survived makes clear the care with which government treated its citizens, wherever they were. Nutritional Centres were established in all welfare villagers, for the elderly as well as children and pregnant women, and therapeutic feeding drastically reduced malnutrition figures, as noted by the UN. Acute malnutrition was halved to 4% in three months, and stunting went down from 30% to 12%. Even in the emergency phase, the number of deaths per day was 0.7 per 10,000, which became less than 0.5 per day in June, which is the baseline emergency threshold level for the region. Of the 573 deaths in May and June, 322 were of persons aged over 60. By July the figure was down to 0.15 and by August it stabilized at less than 0.1 whereas the ordinary baseline figure is 0.25 normally. d) Despite traumas undergone, there were only four suicides in the first few months, and psychosocial support was provided from the start. A mental health unit was established in


April and a consultant psychiatrist appointed in May, to visit all welfare villages and conduct clinics. Psychiatric social workers came up from the rest of the country on rotation, with support not only from WHO and IOM but also citizens' (including individual) initiatives. e) General concerns about conditions are accompanied by the statement that they improved because of protest from the international community. This is nonsense. The protests were from Sri Lankans, given the shoddy standards of some international agencies. For instance the appalling small white tents provided by the UN could not be rejected because they were brought in a hurry, but they compared badly with the shelters built by government or with the tall blue tents provided through Chinese assistance. The leisure centres we were promised to make up for the shoddy tents were late in coming up, with the lame excuse from the head of UNHCR who had assured me about them that these were a UNICEF responsibility, and UNICEF was much slower than UNHCR in responding to emergency situations. f) Toilets built by international agencies were a mess because of refusal to abide by Sri Lankan standards, and we had to fight hard to get proper drainage systems in place. It was the Disaster Management Centre that ensured proper drainage when the monsoon was threatening, whereas the overpaid UN Shelter Consultant, Chris Dixon, was blathering on about possible fire hazards. The ineffectiveness of the man, whose salary took a massive chunk of funds intended to benefit Sri Lankan people, is apparent from his defence of plywood pits. When it was pointed out that the gully suckers would suck out the bottom, Chris Dixon declared that operators had been told to stop sucking half way. The image of these operators judging the correct moment to stop, waiting as long as possible – since otherwise their machines would have to make even more journeys down narrow and vulnerable roads – and then cursing when they misjudged, as plywood and shit splayed out over the latrines, belongs in a novel by William Burroughs, not in the real world of suffering human beings. It is such wastage that the UN should investigate rather than persecuting the senior UN officials who worked together with the government to swiftly alleviate the lot of the Sri Lankans who had suffered while being kept hostage by the LTTE. It is tragic that the panel appointed by the Secretary General should criticize those officials in line with a strange political agenda, instead of contributing to improving the services the UN offers to people in distress.


Addressing concerns about treatment of surrendees

What is termed the White Flag case has caused much controversy over the last two years. A number of different versions have been advanced as to what has happened, and debate over this will not die down. Sarath Fonseka, both when he was serving as Chief of the General Staff, and when he was a Presidential candidate, is alleged to have made statements about the matter, and


government has also kept the matter in the public eye through a case that has been brought against Fonseka. It is clearly not a matter that can be ignored. What seems uncontested is that several LTTE operatives, including the head of its political wing, the former Sri Lankan policeman Mr Nadesan, and the head of the LTTE Peace Secretariat, Mr Pulidevan, were killed in the last days of the war. As Mr Pulidevan's counterpart in Colombo, I feel a particular interest in his fate, though he never spoke to me in spite of several efforts to get in touch. As for Mr Nadesan, the Sri Lanka Monitoring Mission, which tried to help me make contact, thought he was more inclined to talk than his predecessor, and actually called me from Kilinochchi to say contact might be possible. But that too came to nothing, and I feel that any positive feelings he might have had fell prey to his leader's intransigence. To get back to his fate, it is also not contested that our Foreign Secretary, Palitha Kohona, now Ambassador to the UN, was in contact with those who were trying to arrange a surrender, and made suggestions as to how this should be accomplished. What is in doubt is whether Palitha conveyed this to the Sri Lankan government and obtained assurances of safety. On the basis of this uncertainty, harsh allegations have been made against Dr Kohona, including a charge of war crimes. I suspect this was done when it was rumoured that he might be appointed as our High Commissioner to London, and the matter may now be forgotten. But one reason I believe an inquiry is necessary is that his name should be cleared of what seems to me unfair denigration. The impression sought to be created is that he got involved, not because he was trying to help, but because he intended to betray those who might act as he recommended. I believe that to be a ridiculous charge, not only because it is not at all in character, but also because the policy of the Sri Lankan government throughout, as exemplified by its current relations with former LTTE leaders who came into its custody, is to work with them if possible in the primary goal of eliminating terrorism and terrorist inclinations. Mr Nadesan would, if the SLMM were right, have been a positive element in this regard, and Mr Pulidevan, who had also been sidelined at the end by the LTTE leadership, would have followed suit. The allegations against Dr Kohona, and by extension the Sri Lankan government, are not only absurd, the stories that have emerged suggest clearly that they are false. Conversely, while it is possible that Pulidevan and Nadesan and others with them did not carry white flags with them when they emerged into areas under full government control in the midst of heavy fighting, that possibility too seems unlikely, given the communications that had taken place, and the different approach they seem to have taken from the rest of the LTTE leadership. At the same time it cannot be discounted that the communications were part of a strategy to facilitate the escape of others whilst they were distracting the forces. That is a possibility that, even if they had known of the discussions that had taken place, which is not established, the Sri Lankan forces on the ground would have had to keep in mind. Assuming that this group of potential surrendees was genuine and indeed carried white flags, it is possible that the forces they came across did not see the flags in the heat of battle. It is 49

possible that they saw them but, fearful of ploys used by suicide cadres pretending to surrender, they felt they could not take the risk of being killed themselves. And it is also possible that, seeing a large group of individuals who were obviously cadres, they eliminated them as the Americans did Osama bin Laden, even when he was not a threat to them, in the belief that he would otherwise continue an insidious danger. These possibilities do not I believe constitute war crimes, except in a technical sense, which the actions taken with regard to bin Laden indicate will not be seen as deserving of indictment and punishment, though they are manifestly regrettable. This of course presupposes that the troops that Nadesan and his group confronted were not aware that surrender had been discussed, and had not been told specifically to eliminate those who came out carrying white flags at a particular point. The reason this latter charge has been made arises from two statements allegedly made by Sarath Fonseka. The first was aired by 'lankanewsweb', a site that is associated with former Foreign Minister Mangala Samaraweera, who is now a leading light in the Ranil Wickremesinghe wing of the UNP. It reported what it presented as Fonseka's views as follows - 'I managed the war like a true soldier. I did not make decisions from A/C rooms. I was under pressure to stop the war even during the final phase. I got messages not to shoot those who are carrying white flags. A war is fought by soldiers. They do so by putting their lives on the line. Therefore, the decisions about war should be taken by the soldiers in the battlefront. Not the people in A/C rooms in Colombo. Our soldiers have seen in life the kind of destruction carried out by those people before they decided to come carrying a white flag. Therefore, they carried out their duties. We destroyed any one connected with the LTTE. That is how we won the war,' Fonseka said at an event held in Ambalangoda to felicitate him on July 10.' He did not mention at that stage who sent him these messages which he belittled in his effort to declare that 'We destroyed any one connected with the LTTE. That is how we won the war'. The repeated critique of those 'in air conditioned rooms' seems a reference to the Secretary of Defence, but this could have been only because Fonseka wished to take all credit himself, before this particular audience, for ignoring the ' messages not to shoot those who are carrying white flags'. Some months later Fonseka changed his tune according to the 'Sunday Leader', which was supporting his candidacy for the Presidency. It was doing so however more in terms of its relentless animosity towards the incumbent President than any positive feelings towards Fonseka, whom it had repeatedly criticized in the past for what it described as hardline views. Its support therefore was based on the assumption that Fonseka would be a tool in the hands of the opposition UNP, which was also supporting his candidacy, in the belief that he would appoint its leader Ranil Wickremesinghe as Prime Minister and allow him decision making powers. Perhaps in pursuit of this agenda, and to present Fonseka as less rigid than the government, the 'Leader' reported that 'Fonseka says Defense Secretary Gothabaya Rajapaksa instructed a key ground commander in the North that all LTTE leaders must be killed and not allowed to surrender‌.Fonseka said he later learnt about what exactly had taken place as a


result of journalists…privy to the telephone call received by the Army's 58th Brigade Commander from the Defence Secretary – “telling him to not accommodate any LTTE surrenders but to simply go ahead and kill them.” ' In reacting to this report, government stressed that Fonseka was letting down the army he had commanded. While this was true, there was little emphasis on the falsehood of what was said, which could also have been stressed through comparison with Fonseka's earlier statement. Fonseka panicked at the line the government took and, according to the editor of the 'Leader', 'walked into the government's trap…Fonseka's garbled and gradual retraction destroyed his credibility'. The 'Leader' however claimed that Fonseka 'never showed any enthusiasm for the denial always admitting that he had said what he had said', and indicated that the UNP was less upset by what had happened as opposed to the JVP, which had always been as hard on the LTTE as Fonseka before his emergence as a common opposition candidate. Some light on the contradictory positions that Fonseka took up was shed by the journalist D B S Jeyaraj, who gave his version in an article posted on December 30th, just a couple of weeks after Fonseka'a allegation against the Defence Secretary and his subsequent retraction. Jeyaraj wrote that 'In an ironic twist of fate the LTTE leaders intending to surrender to the 58 division fell into the hands of the special forces operating in South-east Mullivaaikkaal before reaching their avowed destination… Some of the injured cadres put up a last ditch stand fighting with dwindling ammunition. They were reportedly led by Ramesh and Ilango who died a heroic death facing fearful odds. Many consumed cyanide or blew themselves up with grenades. Many people were shot dead or blown up with grenades by the Special Force personnel. Despite this whole-sale massacre by sections of the SF personnel some other soldiers also saved the lives of people numbering a few hundred…. According to a highly placed source in the defence establishment the defence secretary had informed 58 division commander Shavendra Silva beforehand that some tiger leaders may surrender and if that happens the surrender was to be accepted and safety guaranteed…The source also said that Gotabhaya Rajapakse had told Sarath Fonseka of the proposed surrender plans by telephone at 3.30 am on Monday May 18th. Hours later when the Defence secy had contacted the Army chief to find out what happened he learnt that “it was all over”. While the Govt had agreed to a surrender the Army had presented it with a “fait accompli”. In that context it is perplexing at best and irritating at worst to see the ex- army chief trying to draw across a red herring by initially blaming Gotabhaya and Shavendra for the incident and subsequently changing his story….While implicitly blaming Gota and Shavendra, Sarath seems to be trying to score by denying that such an incident ever happened and that he would stand by his men under any circumstances. It does seem chicanery of the despicable sort for a man to turn around and blame the wrong guys when almost any high-ranking military officer in Sri Lanka knows that the special forces bumped off Nadesan and Pulidevan. In a sense Fonseka is putting Gotabhaya Rajapakse


and Shavendra Silva on the spot as he knows that both at this juncture cannot reveal who was responsible for the killing. However it does seem that in his anger against Gotabhaya Sarath has shot himself in the foot by tacitly admitting that some tiger leaders had indeed been killed in cold blood… It must be remembered that Sarath Fonseka had referred to tigers carrying white flags being executed long before the current furore. Fonseka addressing a meeting in Ambalangoda in July had stated so. That fact has now been recorded for posterity in the US State dept report. Interestingly Fonseka's “noble” pronouncement that he would be assuming full responsibility for an incident that he says did not happen amounts to making a virtue out of necessity… What exactly went wrong may seem a little hazy at present but there is no doubt that something has gone terribly wrong. Wittingly or unwittingly Sarath Fonseka has opened up a can of worms. He may dispute he ever said what he reportedly stated and deny that it ever happened but the issue is now widely debated. Likewise Fonseka's detractors may blame him for creating an unnecessary controversy but the fact remains that the incident of cold-blooded killing will not go away or be wished away. Questions Given the scale of international participation in the surrender episode and its widespread ramifications the Colombo regime cannot afford to be complacent. It would indeed be galling for a regime riding a triumphalist wave to admit openly that its soldiers could be guilty of a war crime. However bitter it may be the best option for the Govt is to conduct a credible, transparent probe into the incident. There are many unasked and unanswered questions. What went wrong? Why did this group get shot despite pre-planning a surrender while thousands of ad-hoc surrendees are safe and sound? Had Colombo genuinely agreed to the surrender or was there an ulterior motive? Was there a break-down in communications between the high command and field command? Was there a sinister motive by the former army chief to teach the Defence secretary a lesson for agreeing to a surrender without consulting him? Were the special forces behaving recklessly as tigers had been attacking the army while pretending to be civilians? These are but some of the queries needing answers. Jeyaraj's account seems a damning indictment of Fonseka, but details he reveals suggest that the story is not quite so simple. Those attempting to surrender seem to have come out at the wrong place, so both Fonseka's versions about particular instructions being given to those who finally dealt with them seem irrelevant. Secondly, the potential surrendees are revealed as having ammunition including grenades, which suggests the forces who met them were right to be circumspect. Thirdly, it is indicated that some soldiers saved the lives of those they were dealing with, which is unlikely had they been given orders to kill them.


Given all this, it would seem that the case is not as clearcut as Fonseka suggested in either of his interviews, one in which he seemed to take credit for the deaths of people trying to surrender, the other in which he initially attempted to blame others, though subsequently retracting the story. I believe then that an inquiry will show that what happened accords with the suggestions I have made above of actions which could only be war crimes in a technical sense, even assuming that fear of armed personnel is not excuse enough – whether or not there were white flags, and whether or not they were seen, the record of the LTTE gave ample reasons for suspicion. If indeed the potential surrendees came out at the wrong place, and bearing weapons at that, blame can hardly attach to those who confronted them.



Networks of Informers

Alan Keenan Gordon Weiss acompanying the Darusman Panel

Nagini Keenan

A Rita Skeeter with comic ties

I. The Channel 4 independent witnesses – the emotions of Benjamin Dix Watching the Channel 4 film that is now doing the rounds, I was struck by its essential predictability. It relied very heavily on three individuals whom it suggested were independent witnesses, though in all three cases their reliability is in grave doubt. I had in fact drawn attention previously to the potential dangers posed by these individuals. The failure to have taken action in this respect is I believe another indictment on the lack of professionalism within our government departments, a lack of professionalism which I fear will continue in the absence of intelligent, high-powered groups to monitor and anticipate and deal with problems. I have been suggesting such bodies for months now, only to be told endlessly about the difficulties of setting them up. We thus tend to react to attacks on us, often without consistency, which often contributes to further attacks. An example of what we failed to do is provided by Benjamin Dix, who was trotted out after two years to be one of the three star witnesses in the case against the Sri Lankan state. There had previously been a dress rehearsal for this, when he had popped up in Geneva to attack us, way back in 2008. We got the UN to put a stop to this, but we failed to get from them, despite my suggesting this at the time, something in writing that specifically repudiated Dix and what he was doing.


I can do no better now than republish something I wrote a year ago, in which I noted that doubtless Dix 'will be recycled elsewhere at some stage'. Sadly, though it is always heartening when one's foresight is proved correct, the continuing failure of our system to develop such foresight in general will continue to create problems for us. The article as a whole also suggests other reasons for us facing so much criticism now. I regret too therefore that I never got answers to the questions I raised in 2009 with our Ministry of External Affairs about Holdsworth, and indeed the intervention of one of its officials who tried to persuade us to reverse our decision.

Emotional and Other Excesses of UN Staff Within the UN system In considering the individuals within the UN system who have tried to undermine the Sri Lankan government, and in the process also contributed to undermining the good work that the UN in general tries to do, we should look carefully at the various examples of what might be termed pernicious excess. Most obviously we have those who have gone out on a limb, and been found out, so that even the usually complacent UN system had to deal with them with relative if still inadequate firmness. Prominent amongst these in the last couple of years were John Campbell and Benjamin Dix. The latter in fact behaved badly openly only after he had left the services of the UN in Colombo, but then he turned up in Geneva where he was escorted round to various missions by Amnesty International. He did a sort of magic lantern show with slides, which were obviously not very revealing since we did not hear of them later. What gave them, and his critical narrative, substance was his status as an employee of the United Nations, which most regrettably Amnesty was selling for all it was worth. I told the normally scrupulous Peter Splinter, head of Amnesty in Geneva, that it was really very naughty of him to make use of an emotionally overwrought individual who was in breach of his contract. Peter however seemed to think such conduct was not reprehensible. Fortunately the UN system disagreed, and the UN head in Colombo made sure that Mr Dix stopped using his position to advance criticisms that were fraudulent and proving an embarrassment to the UN as well as to Sri Lanka. Sadly the UN did not see fit on this occasion to issue a statement making its position public, but the system seems to have worked, for that was the last we heard about Mr Dix and his tale of woe. Doubtless he will be recycled elsewhere at some stage, not least because he had been taken into the UN system after a stint with Solidar, which was at the height of its influence at the time in the so-called international community, despite – or perhaps because of – the manner in which its staff had allowed the LTTE to use earthmoving vehicles to build defensive bunds. Another example of emotional excess was John Campbell, who had finally to be sent away from Sri Lanka by the UN, which admitted that he was immature. I suspect however that his performance was not quite so straightforward. He first came to our notice when he was cited by the BBC as claiming that the situation in Sri Lanka was as bad as the one in Somalia. The BBC


naturally presented him as speaking on behalf of the UN, and later he was confidently cited by a British journalist, Peter Foster, as evidence for the assertion that 'relations between the Sri Lankan government and the United Nations are strained on the ground'. Foster's diatribe was peculiar, in that he claimed it was based on information supplied by a 'veteran international aid worker'. It is almost certain that this was a UN official, since much of the material is about UN activities. Thus we find horror that UN vehicles were searched, with the assertion that even the Serbs in Kosovo were not as disrespectful of UN staff. This is a telling comparison, given what we now know about the agenda of at least some elements pretending to do humanitarian work in Kosovo in 1998. This wondrous veteran complains again later of a search 'by soldiers with a pompous attitude which would not have been tolerated by those being searched on Belfast Streets years ago'. This comparison is equally telling, since it suggests that the writer is not only British, but also one of those amnesiac Britishers who has no idea what the people of Belfast suffered. Obviously he would not dream of reading the report on the subject of the Northern Ireland Ombudsman, for which British officers refused to answer questions. The assumption that this veteran was British is confirmed by a typically British description of Sri Lankan soldiers 'splashing around almost naked in the river'. The description is sublimated in the gleeful rhetorical question, with a very Anglo Saxon use of the subjunctive, 'Is it much surprise that the army take such heavy casualties?' Only a Britisher could have thought death, admittedly at a subjunctive remove, a suitable punishment for nudity. Certainly only a Britisher could have believed that wearing discreet bathing trunks might save Sri Lankan soldiers from Tiger bullets. My own view was that this veteran, who later cites Campbell, was in fact Campbell himself, since it is unlikely that there were two emotionally underdeveloped experienced British aid workers with military backgrounds running around the Wanni at the same time. Campbell we know served in the British army, and then worked for the UN in Somalia. That I suspect explains why the UN got rid of him quietly, without a public repudiation of his outburst. If he was being financed by the British, it was obviously necessary to be discreet. It was my experience of these characters that made me wary when I came across others of that ilk in applications for visas we received over the last few months. The most bizarre came shortly after the conclusion of the conflict, when OCHA requested a visa for a coordinating position, for what seemed a perfectly innocuous candidate. Subsequently the candidate was changed and, without indicating the need for someone with a very different background, replaced by someone with a British military background, Brian Holdsworth. This was the period at which we were being told that countries that continued to protest their friendship for us had satellite imagery which confirmed that our forces had behaved very badly. I rather suspect that this intelligence was of the Weapons of Mass Destruction sort, where as it turned out military intelligence had not overstepped the mark but been subject to misinterpretation by the British government for its own reasons. In this context I should reiterate


that what I would term British professionals, such as the last admirable British Defence Adviser, have seemed to me very sensible about a country doing its best to deal with terrorism under difficult circumstances. Now that the political compulsions of a few individuals will not complicate matters (and the British electors have turned their backs conclusively on the more extreme), I hope we can go back to a productive relationship with a country that will look positively to the future. Sadly however, in the past, with both sanctimoniousness and deceit being standard practice for some politicians, it struck me that the sudden decision to send a senior soldier to look after humanitarian operations was extremely suspicious. I thought it best therefore to tell OCHA that I did not think I should recommend a visa for him. Not surprisingly, they took the rejection very well. We will doubtless find out fairly soon whether whoever had proposed funding the position has now found a substitute equally skilled in extrapolating information from any data that can be summoned up. My recollection is that one reason for the change in personnel was that the British had decided to fund the position, but I may be confusing this position with others which British DFID had initiated. In all such cases I believe it is vital that the UN first discuss the need for any official position with the relevant Sri Lankan authorities, but this is not a principle that is generally followed. Given however the sad experiences we have had with so many vociferous critics, who claim and are granted by generally British journalists the status of UN officials, it is essential that for the future basic principles of responsibility and accountability be laid down and scrupulously observed.

2 - Damilvany Gnanakumar and her attacks on hospitals In writing about the various UN personnel from Britain who appeared to have other tasks to fulfil in addition to the ostensible one of contributing to humanitarian operations, I noted the fact that the way in which UN staff is sent to Sri Lanka is not always clear. Often we were not informed when particular positions were not in fact UN ones but had been specifically funded by the British for purposes that were not transparent. In this shifting situation, with the UN being used with preconceptions and for purposes for which it was never intended, as I was first advised by a senior Indian diplomat, we need to be doubly careful, but unfortunately this shift seemed to have passed our Foreign Ministry by. I can only hope that now at least we will begin to plan a bit more carefully for the challenges of the 21st century. Lack of care seems to have contributed too to what happened with regard to Ms Damilvany Gnanakumar, about whom I first heard when I was negotiating the release of a New Zealand national, for whom I had been asked to liaise on behalf of the New Zealand embassy in Delhi. I think I spoke to the wrong person in the military, who failed to deal with the issue, but I did locate the lady with the help of UNHCR, and tried to expedite her release.


I thought the forces should check with her what had happened, and in particular what had motivated her to stay behind when other foreign nationals had left, but they failed to question her. Again, this was probably my fault, for I had thought this an issue for Civil Military Liaison, but those I dealt with had not taken the matter seriously. I said therefore that I would like to see the lady myself when I was next in Vavuniya, but when I got there I was told that she had vanished that very morning. I had no doubt that she had made her way out of the camp through bribery and / or taking advantage of carelessness, and this seemed confirmed by the New Zealand Deputy High Commissioner whom I met on my next visit to Delhi. Certainly the matter was then laid to rest, and when recently in New Zealand I met the then High Commissioner, it was clear that the lady was safely back at home. Failure to deal expeditiously and systematically with Mrs Naguleswaran may have been compounded in the case of Damilvany. She claimed she was interrogated several times, but there seems to be no clear record of what transpired. I may of course be wrong, and material pertaining to her may still be classified, but I believe that, when the British High Commission got involved, there should have been written communications that made clear the actual situation. For Damilvany seems to me a classic case for terrorist recruitment and indoctrination. I make no reference to material that I have seen recently suggesting that she had close ties with LTTE personnel such as Castro, one of its principal agents for overseas dealings. Even without knowledge of this, anyone reading the account of her published when she first got back to Britain would have realized that she was not the innocent idealist she is presented as being. Admittedly the article was written by Gethin Chamberlain, who occasionally wrote for the 'Guardian' – though the permanent 'Guardian' correspondent in India told me firmly that he was not one of their employees, and they only used his material when there was no one else in place. This was understandable for several of his stories had to be corrected, as I noted when I checked on them recently. It was Chamberlain who reported that 11 women had been found with their throats cut, and then confessed that there was no basis whatsoever to the story and that he realized his source was unreliable – but nevertheless he would not issue a retraction. Chamberlain wrote that 'Born in Jaffna in the Tamil-dominated north of Sri Lanka in 1984, Gnanakumar and her family moved to Britain in 1994. Until 28 February last year, she had not been back. She had just completed a biomedical degree at Greenwich University, but her short-lived marriage was on the rocks and she decided it was time to make a clean break. She left the house, telling no one where she was going. Arriving in the capital, Colombo, she headed for Vanni, the Tamil heartland, to stay with a relative she calls her brother (her real brother is back in the UK, along with her two sisters). There seemed little sign of danger, but by June 2008 fighting was getting worse: the Tamil Tigers, or Liberation Tigers of Tamil Eelam (LTTE), still thought they would be able to negotiate a ceasefire, as they had done in the past, but the government had other ideas. They were determined


to destroy the LTTE once and for all. Gnanakumar decided to stay on to try to help those who were trapped by the advance.' The uprooting at the age of 10, the short-lived marriage (whether arranged or chosen is not mentioned) would have suggested to the LTTE someone they could easily rouse and hold. Chamberlain however does not for a moment wonder why a woman who had not been in Sri Lanka for fourteen years decided to go back to stay with a relative she calls a brother, when the whole of her immediate family was in England. He claims that there was little sign then of danger, which is nonsense since by 2008 the army had begun its steady progress in the North. It should have been obvious then that Damilvany chose deliberately to enter a war torn area and stay on there for some special purpose. It is conceivable that this was essentially humanitarian, but the manner in which she has behaved since suggests otherwise. There was silence after her interview with Chamberlain soon after she got home, and then she emerges as the chief internal witness in the Channel 4 film, making generalizations that are not borne out by any evidence. Most startling – and most fraudulent – is her claim that hospitals were repeatedly shelled, immediately after the coordinates of those hospitals were given to the army. I have already shown, using material sent by the ICRC, that this is totally false as regards the hospitals which functioned in or near the first No Fire Zone. I have also shown that the allegations made at the time as regards the hospitals in the last No Fire Zone contradict Damilvany's assertion. With regard to Puttumattalan hospital for instance, the allegations at the time were that it was first hit on February 9th, and next on March 26th. On the first occasion 'at least' 16 patients were alleged killed, which Darusman dutifully parrots. In March the allegation – which the American State Department does not seem to have registered – was of five patients killed, which Darusman expresses as 'several civilians'. There are no more allegations as regards Puttumattalan. Darusman claimed that there were two more hospitals, but there seems to be just one allegation of shelling with regard to Valayanmadam, at the same period when a shell was fired into the church there by the LTTE on April 22nd as alleged to the US Embassy. This may have been part of the campaign by the LTTE to get civilians 'to move south to Mullivaikkal'. It should however be noted that what is described as a Human Rights Watch source claimed that the Valayanmadam hospital was attacked on May 8th, by when the army was in control of that area and the LTTE only had a hospital, or hospitals, in Mullivaikkal. It is that particular report by HRW that started the claim that 'each time a hospital was established in a new location, GPS coordinates of the facility were transmitted to the Sri Lankan government to ensure that the facility would be protected from military attack. Witnesses said that on several occasions, attacks occurred on the day after the coordinates had been transmitted'. The army has no record of such transmissions, whereas it did give me the faxes received from the ICRC with regard to the hospitals in or near the first No Fire Zone. The fact that this


preposterous claim was made with regard to a hospital that was not functioning suggests that LTTE propaganda, with willing takers such as Human Rights Watch, required no basis whatsoever in fact. ICRC, it should be added, confirmed that the Valayanmadam hospital was 'abandonne en avril'. With regard to the hospital at Mullivaikkal, the first allegation we have of civilian deaths was on May 2nd. Tamilnet claimed then that 'The attack has taken place, after the Sri Lankan military was provided with the exact coordinates of the hospital premises three days back through the ICRC'. The article was accompanied by the famous photograph of what are claimed to be two dead bodies on the ground, while the shelves above them are full of undisturbed bottles. Tamilnet claimed then that 'A medical staff who coordinates with the ICRC confirmed providing the coordinates of the hospital to the Sri Lankan defence ministry three days ago when the hospital was attacked last time'. The forces have no record of any information about this from the ICRC, and ICRC confirms that no fax was sent, though it believes the information was transmitted orally. Given the very clear faxes sent with regard to the hospitals in or near the first No Fire Zone, it is clear that there was some sort of failure of communication. An earlier TamilNet article, on May 1st, claimed that the hospital 'came under attack on previous two days' though there were no allegations of deaths then, nor in the May 2nd allegation of the previous attack on the hospital three days earlier. This is hardly evidence of systematic shelling of hospitals, though Darusman does helpfully provide a certificate to the LTTE to forestall argument that the place was being used for military purposes – 'There were no LTTE cadre in uniform in the hospital, nor did anyone bring weapons inside.' Finally, there was the second hospital at Mullivaikkal, which Tamilnet claimed was functioning by May 9th. An allegation that this was attacked came up first on May 12th. The claim is that one shell fell in the hospital, killing 'at least 47 patients' while other shells only hit the area, 'including one that landed 150 yards from the hospital'. Bearing in mind the recent claim by NATO, about civilian killings, that technology is not perfect, and in any case Libyan government forces had placed weapons near civilians, one realizes how cautious the Sri Lankan forces were, if there was only one shell in the hospital. The US State Department report conveys this allegation, though not two more about the hospital that TamilNet made over the next two days. However the report does cite that on May 12 'An eyewitness reported shelling on the Mattalan Hospital', which suggests some sort of a time warp, since that too had long been abandoned, as the ICRC has confirmed in writing. All this – the stress on hospitals that were no longer functioning, the pictures that seem faked, the paucity of allegations at the time, the confusion between what the ICRC did and what others claim, relying on silence from the ICRC about the facts - suggest a plot carefully laid and developed from early on. Damilvany, with her emotional dedication to the cause, her status as a British citizen, and her claim on the strength of a biomedical degree to being 'one of a small group of medics treating the wounded and providing a running commentary to the outside world from behind the lines', was an ideal instrument for the purpose.


Given what is now being made increasingly clear about the way the media operates, one can only hope that there will be thorough investigation of the way the Channel 4 film was made, and of the narrators presented as independent witnesses. But I doubt it. Efforts to destroy reconciliation in Sri Lanka are not worth investigating, since neither the public nor politicians care, even if this will mean the resuscitation of terror and extortion.

3. The omission of Sir John Holmes and the Old Order One of the lesser known Agatha Christies, as I recall, had a rather strange title, 'Why didn't they ask Evans?' The plot hinged on the fact that the parlour maid had not been asked to witness a will – the reason for this was that the man who made the will was an imposter. I was reminded of this story when I read the Darusman Report and saw how it had left out the testimony of those best equipped to speak about what had happened in Sri Lanka. The records of the ICRC had not been considered, it seemed, nor the evidence of senior UN personnel as to their interactions with the Sri Lankan government. The reason for this I believe is that senior UN personnel were usually very proper in their approach, as I noted in my dealings with them. There were a few exceptions, but these were people who had come from outside the system and saw their future too as lying in confrontation with sovereign states. Those who had worked in public administration or held academic positions in which they were authorities were much more straightforward. Thus Neil Buhne who was Resident Coordinator of the UN in Colombo, Walter Kalin who was Special Representative of the Rights of the Displaced and who had been largely responsible for the Brookings Guiding Principles on the subject, Adnan Khan and his predecessor who looked after the World Food Programme in Colombo, Tine Staermose of ILO and Dr Mehta and his predecessor of WHO, all saw their role as developmental and humanitarian, to work together with an elected government rather than in opposition to it. Apart from Walter and Tina, who were devoted to their work, my personal favourite amongst those I came in contact with occasionally was John Holmes, the British diplomat who was in charge of the Office for the Coordination of Humanitarian Assistance, OCHA as it was generally known as. I had heard about Sir John before I met him, through a mutual friend at Oxford who said he had got the position as a consolation prize, when the New Labour government decided to appoint someone else as Head of the Foreign Office. Later I realized that Sir John would obviously not have suited New Labour. Though he could be tough when he had to be, he was essentially a kindly man, and the intrigues and cover ups that New Labour demanded would have been beyond him. My affection springs largely from the fact that we were together when the Tigers launched their final assault on Colombo. This was in February 2009, and we were at a dinner hosted by Minister Mahinda Samarasinghe when all hell broke loose. Though we were safe enough as it turned out in the Galle Face Hotel, Neil Buhne and his colleagues kept getting urgent messages, 61

and it transpired that there had been a risk to colleagues who were at the Transasia, where as usual many of the so-called humanitarian workers had gathered to enjoy themselves. During all this flurry, Sir John remained quite calm, so that I was reminded of Hilaire Belloc's Colonel Fazackerly, whom no ghost would scare. Sir John had heard of Belloc, who was also a Balliol man, though I fear one can no longer count on literary awareness even in Oxford graduates – my Dean told me recently that a couple of fellows, in English I believe, had never heard of Zuleika Dobson. I later sent Neil the poem, and suggested he pass it on to Sir John, whose insouciance under possible danger had done Balliol proud. My dealings with Sir John on his first visit to Sri Lanka had not however been so happy. I met him only briefly, for he ran late, and in the end asked me to see him at his hotel just before he left. I had wanted to discuss with him the excessively critical reports that OCHA brought out, because I thought political discussion was not part of the OCHA mandate. Sir John disagreed, but granted that comments should be impartial. I have a recollection of him waving his arm magisterially at the rather overbearing man who headed OCHA in Colombo at the time, and declaring that there should be balance. Miraculously, from the following week there was some balance. Earlier there were constant reports of unrest in government controlled areas, but it seemed that Kilinochchi was an oasis of calm. For the first time, after Sir John's visit, OCHA reported continuing tension in Kilinochchi, which led me to remark on the fact that it had emerged out of nothing. More serious of course was the suppression by the UN, which I brought up with Neil Buhne, of the forcible recruitment by the Tigers of one person per family. He told me that the UN had not suppressed this, and he was sure he had seen it noted somewhere – he was relatively new at the time – but he honestly admitted later that that had been in internal documents. Sadly, he could not get a more courageous stand from his colleagues responsible for media activity, but under his guidance the previous excessive indulgence to terrorism – as evinced by the UNICEF head who allowed the Tigers to do what they liked with a million dollars, and thought they were justified in continuing to recruit youngsters under 18 – changed. Sir John meanwhile had caused controversy with a comment which has continued to provide grist to the mill of those who have Sri Lanka in their sights for attack. Most recently Gordon Weiss – who was supposed to be working for OCHA – declared that Holmes remarked 'in 2008 that the country was one of the most dangerous places in the world in which to be employed in humanitarian work'. This comment, which was given to journalists before his final press conference contrary to an earlier assurance, led to hostility towards him from several Sri Lankans, including Minister Jeyaraj Fernandopulle who was accused of calling him a terrorist – though I presume what he meant was that Sir John was advancing a terrorist agenda. While tempers simmered, I thought I should write to Sir John myself, explaining why I thought his remarks inappropriate. The statistics he used had been inflated by the deaths in Mutur of several employees of the French agency Action Contre la Faim, but their inclusion seemed inappropriate because it was ACF that had sent the workers into a very dangerous situation, when


all other aid workers were withdrawing. He answered very politely, enclosing documents about procedures to be followed with regard to humanitarian workers, which I studied carefully. I discovered that ACF had breached all relevant regulations by sending 17 workers into a conflict area without any international staff, and I pointed this out. Sir John did not reply, but I did not take the matter up when we next met, for there were clearly more important issues, and on those he seemed keen to assist without prejudice. I had often wondered about the incident, and I thought it appropriate now, nearly four years later, to ask him about it. I had asked our Acting High Commissioner in London to arrange a meeting when I was there in early July, and we had dinner together, in a much less fraught atmosphere than at the Galle Face Hotel in 2009. I asked him then why he had addressed journalists contrary to his promise. His answer was that he felt the Sri Lankan government had not kept its part of the bargain with regard to publicity and that his private conversations with ministers and officials had been distorted and used in the press to claim he had made points in discussion which he had not made. His comments then were a way of redressing the balance. That struck me as unfair, in that obviously comments by Sir John would get massive publicity unlike anything we said, and an emotive phrase such as he used was bound to cause controversy. My own view was that he had been manipulated, just as nearly happened with Louise Arbour, who had made a pledge not to address the press on her own, but whose staff were about to take her away for a private press conference at the end of her visit. Fortunately Mahinda Samarasinghe overheard the arrangement and challenged it and Louise, who was on her toes after it had been indicated that we knew what some of her staff were trying to do, stood by her commitment and refused to go along with the clandestine arrangement. Still, even if Sir John should not have reacted by breaking his commitment to what he saw as improper behavior on the government side, there was a reason for his own aberration. The issue certainly did not seem worth pursuing, given too that more recent events had convinced me that he was basically a decent man. This perhaps explains why he was not asked by the panelists appointed to advise on accountability issues for information about the period they covered. He told us that he had been interviewed by them early, but mainly about procedural issues. He seemed to agree that many positive things had happened in the area with which he was particularly concerned, namely the Humanitarian Action Plan, and that the panelists had not taken these into account. But what struck me most forcefully was what seemed a clear assertion that there had been no credible allegations of rape at the time. The certainty with which he expressed this made me feel it was even more worrying that the panelists should have seen fit to make such grave allegations, even if more tentatively than in their other outrageous pronouncements, in this connection. I thought however that I should check with him as to his precise position, and he noted that, 'on the rape allegations, I did not say that I had not heard such allegations, but that I had not at the time seen significant evidence to support allegations which were being made


by TamilNet and others about rape and other mistreatment of Tamils escaping from the LTTE-held zone'. Obviously a dinner table conversation with Sir John is not evidence, and my report of it may not seem credible, quite unlike the allegations that the panelists reproduce with such gusto with no possibility of checking their sources. Though I have bent over backwards to say nothing that he might disagree with, it is possible that his emphases might have been different in his own account of our discussion. It is also possible that he might have been more careful had he assumed I would write about our discussion, though I would have thought he must have known I had sought him out not just because I enjoyed his company, but also to seek clarification about his role in and his responses to allegations about a period in which he had played such a significant part. Apart from the positive impression he created again when he met, and while appreciating the fact that he has to exercise care as a former UN official who still occupies an official position in Britain, I am appalled at the bald fact that the panellists do not seem to have spoken to him about the allegations they have advanced. That, and his awareness that the good work the government and the UN did together is being challenged, suggest that the panelists are as callous about the UN system as they are about a democratically elected government and the people it is trying to take forward.

4. The Tiger use of No Fire Zones One of the most significant omissions on the part of those bearing witness against the Sri Lankan government is detail about the manner in which the LTTE used the No Fire Zones. Though both the Darusman Report and the book by Gordon Weiss mention that the LTTE used military equipment 'in the proximity of civilians', they treat this as a distinct issue from the allegations they make against the Sri Lankan government. Given that returning hostile fire is not a war crime, they should have discussed the actual actions taken by the government in the context of proportionality, but this is avoided. The impression they seek to create is that the government attacked hospitals and civilians systematically, whereas the evidence, when it can be quantified – as with actual hits on hospitals, including within hospital premises – suggests that such incidents were extremely rare. Given the systematic manner in which the LTTE used civilians and places of civilian gathering, including hospitals, the record shows remarkable care on the part of the government. Damilvany of course never mentions the systematic use the LTTE made of hospitals and such areas. The Sri Lankan government did try at one time to draw attention to what was going on, but it received no support whatsoever. The answer the ICRC sent in response, one letter to four urgent appeals, suggests how the international community as it is termed continued formulaic in its responses – 'Re: Complaints about LTTE firing from the no fire zone


In reference to your different letters on the above mentioned matter (dated 16.02,. 17.02, 18.02 and 19.02 2009) the International Committee of the Red Cross wishes to inform you of the following. The ICRC is aware the Sri Lankan authorities have announced the demarcation of a new “safe zone� along the Mullaitivu lagoon, and welcomes this development as it may help to find practical humanitarian solutions that may enhance the protection of civilians and those no longer directly taking part in the hostilities in the Wanni. However, the ICRC would like to point out that not having been agreed upon by both parties to the conflict with the aim to shelter the wounded, sick and civilians from the effects of hostilities or with the aim to demilitarize it, the zone as such is not specifically protected under International Humanitarian Law (IHL). This being said, the civilians and those no longer taking a direct part in the hostilities who have taken in the 'no fire zone' remain of course protected persons under IHL. The ICRC has in the past not missed any opportunity, and will continue to do so, to remind both parties to the conflict to respect in all circumstances their obligations under IHL, in particular the principles of precautions, distinction and proportionality, in order to spare all protected persons from the effects of hostilities. We stay at your disposal, should you have any query on the above.' That last line seems typical of the ICRC, and one wonders whether it was as helpful to the LTTE. Of course one has to recognize that the ICRC worked on the basis of confidentiality, and they could not be expected to make public what advice they gave to the LTTE. Still, one can understand, particularly in the context of the deceit practiced by Jacques de Maio, who headed the Sri Lanka desk in Geneva, the anger of the Sri Lankan government at what seemed deliberately aggressive critical statements of the ICRC during the first couple of months of 2009, with specifics that seemed designed to present the Sri Lankan government in the worst possible light, with no matching criticism of the LTTE. The fact that the LTTE was deploying its weapons in close proximity to hospitals was never mentioned. The Sri Lankan army was kind enough to give me copies of all communications it received from the ICRC during the first five months of 2009. It is possible that it omitted some, and there may have been other oral communications, but what I have tells a very different story from what Darusman and Weiss and Channel 4 present. I believe it would therefore help if the ICRC made public any other communications it might have made, and also the communications it made to the LTTE 'to respect in all circumstances their obligations under IHL, in particular the principles of precautions, distinction and proportionality, in order to spare all protected persons from the effects of hostilities'. If the silence of the ICRC, though breached irresponsibly on occasion, can be explained by its obligations of confidentiality, there is no such excuse for the UN. They were mealymouthed about declaring openly that the LTTE was preventing its local staff from leaving the No Fire Zone, and even the one occasion on which they expressed awareness that the UN


Communications Hub in Puthukkudiyirippu was being endangered, they used the passive voice to avoid attributing agency – It was reported to us that 'artillery and mortar bases have been established in the general area of our communications hub from where they deliver fire to your forces'. Having acknowledged awareness of what was going on, Chris du Toit, who with his experience of working with the ghastly terrorist forces of Jonas Savimbi in Angola had been made Chief Security Adviser to the UN, then requested the Security Forces Commander to 'inform your respective ground commanders and artillery commanders not to deliver any artillery, mortar or small arms fire into the general area of the hub'. Whatever interpretation is given of the term 'general area of the hub', this is rich indeed. 'They are firing at you from the general area of the hub, but you should not fire back,' is essentially what Chris Du Toit is advising. Given the suspicious manner in which the so-called hub was set up, and continued to operate, which I shall look into elsewhere – in discussing the information purportedly supplied by Colonel Harun Khan, the head of the convoy in the hub at the time – one wonders indeed whether du Toit had not thought up a brilliant Savimbi type tactic to throw the Sri Lankan forces off their stride. Du Toit's letter was sent on January 20th. That was when the first No Fire Zone had been declared, and it perhaps encouraged the LTTE to continue with the tactic, perhaps heartened by the knowledge that, since they had not agreed to the NFZ, it was not protected by IHL. Needless to say, whatever they did seemed innocent to the Darusman panel, which engaged in its customary whitewash of the LTTE by declaring about incidents on January 24th – 'Although LTTE cadre were present in the NFZ, there was no LTTE presence inside the United Nations hub. The LTTE did fire artillery from approximately 500 metres away as well as from further back in the NFZ, but the area where the United Nations was based was very clearly civilian'. The UN did not it seems ask the Tigers to take their weapons away from the NFZ. The Bishop of Jaffna was made of sterner stuff, and on January 25th, in a letter which thanked the government for declaring a 'Safety Zone' as he termed it, and asked that it be extended (which would surely not have been proposed had he thought the government was firing into the Zone), he noted that 'We are also urgently requesting the Tamil Tigers not to station themselves among the people in the safety zone and fire their artillery shells and rockets at the Army'. That appeal failed. Meanwhile Chris du Toit, in discussing with Nishan Muthukrishna and me the shells that had fallen near the UN hub – and it should not be forgotten that no member of UN staff was injured during this whole period – noted that they could not say from where the shells had been fired. Of only one, did he note, could the direction be definitely stated, and that had come from the LTTE positions. But none of this was made public, and so the LTTE continued on its merry way, using the civilians as fodder, precisely as it had intended all along. Whether it was pusillanimity or practice that prevented the so-called international community from objecting at the time is not clear. But it is particularly rich that now, when all that is forgotten and those who abused the civilians are


beyond criticism or justice, they all in their different ways throw at us the book they clutched sedulously to their chests while the people were suffering.

5. Mysteries about why UN Convoy 11 stayed on in the Wanni and who stayed behind, for an abortive rescue mission of staff held hostage by the LTTE If Gordon Weiss's book is anything to go by, the main purveyor of evidence for the prosecution he canvasses against the Sri Lankan government is the retired Bangladeshi army colonel Harun Khan, who led a food convoy into the LTTE controlled territory on January 16th 2009. He is quoted throughout the chapter entitled 'Convoy 11' in a manner that suggests that he attributes most of the destruction he saw to government forces. This seemed odd, because my recollection was that government thought Harun was quite sympathetic to their difficulties, and had described to them in graphic terms what he had suffered while forcibly held back by the LTTE. Certainly what I gathered from Neil Buhne, during those tense days when two UN staff stayed behind after the rest of the convoy came back to government controlled areas, was that Harun and his companion were most anxious to get away, but the LTTE continued to tease them about a possible release for the Sri Lankan workers they had hoped to rescue. And when I did finally meet Harun myself, I felt he was very different in his approach to his boss, Chris du Toit. And even du Toit, who had seemed hostile when we first spoke to him about reports of casualties which it seemed he had been responsible for, climbed down as Nishan Muthukrishna and I cross questioned him, and said finally that the only shell of which the provenance could be definitely identified had come from the LTTE. Though Weiss confirms that it was indeed du Toit who set up a 'monitoring cell', presumably that which is called a UN 'network of observers' as first openly revealed by the Darusman Panel, Weiss indicates that that cell was set up only on February 4th, so it would seem that for the earlier period his information was derived largely from the convoy which Harun had headed. Du Toit had indeed been so thorough in his explanation of what the convoy had experienced that I thought he had been with it, and I still suspect that he was the principal purveyor of information to the panel. But, for reasons which I think are understandable, whereas the panel conceals the name of the 'The United Nations security officer, a highly experienced military officer', Weiss freely uses Harun's name and quotes him direct as though he alone were responsible for what is cited. Given the anomalies I perceived in the descriptions of Harun I had received, I thought it best to check exactly what Weiss had claimed, after I had discussed the story of Convoy 11 with army personnel who had been directly involved in the operation. It struck me then that there was much misinformation, and much manipulation too. I have accordingly suggested to the Ministry of External Affairs that they should, together with senior personnel in Colombo, go through the records to clarify matters.


I hope this is done, comprehensively, with full accountability as to Mr Weiss' position and his use of documents that do not seem to have been shared even with government. But meanwhile I believe it will be useful to draw attention to the contradictions in the various accounts we have. Weiss claims that Convoy 11 stayed on after it had unloaded supplies because 'the government had cancelled their permission to return'. Government says there was no such cancellation, and in any case a window for UN travel requires agreement by both parties. More importantly, it had also been decided, without government being consulted, to use this opportunity 'to negotiate the release of United Nations national staff and dependents by the LTTE'. Weiss significantly puts the decision in the passive voice simply in terms of 'It was hoped‌the Tiger high command would relent and allow the 132 staff members and their families to leave with the empty convoy', whereas the Panel more precisely states simply that 'some on the convoy hoped'. This suggests that there was no formal decision about this at all, and government permission was not sought at all for such negotiations. Certainly over the next week the UN Resident Coordinator, Neil Buhne, was in a state of high tension, for often the Convoy, or what remained of it, said they had got LTTE permission to get back so the forces stopped their operations, only to be told after a couple of hours that the LTTE had changed its mind. This tactic was used continuously for several days, and finally Colonel Harun got back to safety only by charging through with another convoy, even though the LTTE had refused him permission to leave. He was advised by the government, which had spent days holding back its advance because of him, to tell the LTTE that they were welcome to shoot if they wished, but he was leaving. As anticipated, the LTTE let him go, and I was given a graphic description of how he arrived at the army camp in Vavuniya on January 29th, in a state of nervous excitement, delighted to have got away after his ordeal. Nothing of that appears in either the Panel report or in Gordon Weiss's narrative. Instead we are given the impression of a brave set of officials, bombarded relentlessly by the government. But in actual fact, the Convoy had the opportunity to get back on January 21st (Weiss dates this to the 20th) but 'the LTTE refused the convoy permission to proceed to Vavuniya due to the presence of national staff. Most of the international staff then returned to Vavuniya, leaving behind two international United Nations staff who chose to remain with the national staff.' Weiss has a complicated story about the whole convoy attempting to travel westward rather than return on the route they had travelled on earlier, but it seems the Tigers turned them back. This is not surprising since the UN had written to the army on January 20th to say that 'the LTTE had given the green light that the company can move south'. Why the company thought of going elsewhere should perhaps be investigated. In addition, Army records indicate that most of the Convoy got back only on January 22nd, and it would be interesting to check on the reasons for the discrepancies in dates, but I suspect that will never be done. What should even more urgently be checked is the assertion in the Panel report that there were 'two international United Nations staff who chose to remain with the national staff'. Weiss fleshes


this out to say that 'a UN engineer' volunteered to remain behind, but according to army records Harun's companion was a security officer called Mr Suganthan. Not entirely surprisingly, he migrated to Canada about a month after he escaped from the LTTE. Intriguingly, I thought one UN official let slip to me later that there had been an international UN official in the No Fire Zone till the end of the conflict, but I may have got that wrong. Harun and his companion then had an extraordinary week before they got away, the government being informed that they had been 'under LTTE custody'. On January 23rd they left PTK and moved to the No Fire Zone where, according to the Panel report, they 'set up a hub near Suthanthirapuram Junction along the A35'. Weiss however claims that they 'stopped at the village of Suthanthirapuram on the A35'. This seems inaccurate since on the map I have Suthanthipuram is a few kilometers north of the A35. At this point the story gets extremely bizarre. Chris du Toit wrote to the army on January 24th to say that 'the remaining United Nations staff and dependents' had relocated to Uddayarkadu, the coordinates given being very close to the A35. He closes his letter with the words, 'I would like to thank you and your staff for excellent support in all the UN movements to date'. This sits extremely oddly with the claim of the Darusman panel that, on the 23rd, 'shells fired from Government-controlled areas in the south started landing occasionally in the NFZ. In the evening, shells fell on the food distribution centre, killing and wounding a large number of civilians.' and that 'In the early morning hours of 24 January, hundreds of shells rained down in the NFZ. Those with access to the United Nations bunker dove into it for protection, but most IDPs did not have bunkers and had nowhere to seek cover. People were screaming and crying out for help. The United Nations security officer, a highly experienced military officer, and others present discerned that the shelling was coming from the south, from SLA positions. He made frantic calls to the head of United Nations Security in Colombo and the Vanni Force Commander at his headquarters in Vavuniya as well as the Joint Operations Headquarters in Colombo'. Weiss makes similar allegations about the 22nd. None of this makes sense, unless we assume that between them Weiss and the Panel decided that consistency did not matter, that precision about dates was unnecessary, and the written testimony of UN staff could be ignored on the grounds that the Sri Lankan government would not be able to find it. As it happened, they were almost correct, because I found, when the Army Commander finally gave me access to records, that these had not been looked at before. Given the rapidity with which transfers take place in the army, and the absence of collective memory, I suspect that, had a couple of months more passed, these records would have been lost forever. There is more to say on the adventures of Colonel Harun, but I should note here, before concluding this assessment, how Weiss ignores what would go against his preconceptions. He first cites a New York times report of a memo 'sent to UN headquarters from Colombo' which claimed that 'Our team on the ground was certain the shelling came from the Sri Lankan military but apparently in response to a Tiger shell' but then quotes Harun to the effect that 'the fire “came overwhelmingly from government forces”' and cites him as believing that 'the night's bombardment was nothing short of “the intentional massacre of civilians”.' 69

Weiss omits what the US State Department report mentions, that another witness noted with regard to this incident that 'The team on the ground had suspected that the rebels were firing at government forces from close to where civilians were taking shelter'. Interestingly, though that report mentions that it got its information from the New York Times article, it does not mention that the witnesses the article quoted were part of the UN – which also raises questions about whether Weiss is in further breach of his UN obligations. But whether we will check this with the UN officially, as we should have done with Benjamin Dix, remains to be seen. I fear however that, as usual, we will do nothing to indicate that we expect institutions to stand by their obligations.

6. Stories the Darusman Report would not hear The University Teachers for Human Rights, whose reports are a mine of information about what happened in the North during the conflict, have sections called 'Bearing Witness'. These give personal accounts of people caught up in the conflict. These are particularly useful, because one feels that UTHR has no particular axe to grind in quoting from such sources. They present a range of viewpoints and, while obviously one cannot be sure that all accounts are accurate, it is clear that UTHR does not doctor what they hear, or seek to present a particular perspective. This seems to me unlike many other reports, usually by journalists, which produce evidence to emphasize their own predilections. During my recent visit to the North, having looked carefully at various sites that figure prominently in recent critiques of government action, I thought it might be useful to talk to people who had lived through the last few months of conflict in the No Fire Zones. I spoke to three people at the Mullaitivu GA's office, to two families at Suthanthirapuram and at the Udaiyaarkadu hospital, and to two people at the Vallipuram school that had been used as a hospital. On the next day, I spoke to 18 people at the two sections in Manik Farm which still house the displaced. Many had only come out at the very end, though a few had got away in April in the first great exodus. One enterprising old man had walked out on March 16th, while two had escaped by sea. One had got away reasonably early together with her husband and a couple of children, paying Rs 200,000 for passage for the whole family. A few weeks later the price had been Rs 200,000 for one person. The school teacher who had got away thus, along with his brother, told me however that the Sri Lankan forces had fired on their boat, killing several, before registering that they were not Tigers. They had then apologized, and treated the survivors well. This was the only story I was told of casualties during escape from the Zone. In fact, apart from stories of individual deaths in a few other cases, this was the only account of people having lost their lives. None of the people I spoke to gave a single instance of women or children being killed. Seven men I spoke to in Ananda Coomaraswamy village in Manik Farm had all got away during the last few weeks with their entire families, one of them with seven children – and a few grandchildren – all now living. Of the seven women I spoke to, four were widows, but two of the


husbands had died earlier, of fever and a fall from a tree respectively. All their children had survived, five in one case. I spoke to only four people in Kadirgamar Village, including a man with three small children all of whom had come out safely. There was also an older man on his own, and a young man who was not married but whose whole family had also survived. The woman I spoke to had lost her husband, but she had brought her children out safely. It is not I think a coincidence that, of these 18 individuals, no family members had died except adult men. One of them seemed, from the way his wife described his death, to have fought with the LTTE, though the other two we were told had died from shells. My assumption seemed strengthened by the story of the family at Udaiyaarkadu, which had seven sons. Six of them had survived, along with their families, and their mother and a single unmarried sister. The only death had been of the sixth son, who according to his eldest brother and their mother had joined the LTTE. I got the impression, from a slight trace of disapproval, that this had been voluntary, but it is possible that he was the sacrifice the family had made when the LTTE demanded one person from each family. The family at Suthanthirapuram had also survived intact, a mother and two daughters and the family of the elder one. The husband of the other was a young man from Nawalapitiya who to my initial surprise knew nothing of the situation. It turned out that he had gone to visit a relation in the Camp at Manik Farm after the conflict ended, and had met his future wife there, and married her and moved to Mullaitivu. This was not however unusual, because a fair number of those I spoke to turned out to have moved there from the south of the country, after the problems that followed the advent to power of the Jayewardene government. Most of those I spoke to were very positive about government, though this could well have been because they thought this was what I wanted to hear. The details they gave about the appalling behavior of the LTTE however suggested deep feeling. One of them said categorically that the LTTE did not distribute the food that was sent, it arrived and was then whisked away, and food had then to be bought at astronomical prices. Most appalling was the testimony as regards Vallipuram hospital, into which we were told the LTTE brought weapons to fire at the forces. They loaded them on tractors, and fired from amongst civilians, and then moved elsewhere and fired again. I had read in several accounts that this technique was used repeatedly by the LTTE, but it came across the more forcefully when described by an eye witness. In such a situation it is remarkable that the only allegations against the forces with regard to this hospital are one shell on January 21st, with no reported casualties, and two shells in the compound on the 22nd, resulting in five deaths. With regard to Udaiyaarkadu, the family living next door assured us that the hospital itself had not been hit, though they noted that shells had hit the compound. I was surprised by this because a corner of the hospital had suffered damage, but they assured me that this had happened


afterwards, when there were no patients there. Certainly the tiny anteroom that had been damaged was not likely to have housed patients at any point. The ICRC had informed the government on January 24th that one shell had hit the hospital while another had exploded at the proximity of the hospital compound. It said, but only citing 'hospital authorities', that the first shell had led to five killed. TamilNet claimed on the same day that shells exploded inside the hospital premises and added that 'At least 60 shells exploded behind the hospital premises (Udaiyaarkadu school) around 3.45 pm. Four civilians were killed on the spot'. It is possible that the ICRC communication refers to what took place at the rear of the hospital building, but since the building used as a hospital was not a school, one wonders what exactly was going on. It would seem that this was a situation in which even more sleight of hand than usual was employed. Examination of the hospital building will make crystal clear that the claims advanced are inaccurate, though it is certainly possible that a shell fell near the hospital and claimed some lives. Finally I should note what we were told about the Vallipuram school, from which many youngsters had been taken to Sencholai, where they died in a bomb attack by the airforce. TamilNet had claimed at the time that 61 schoolgirls were killed in a bomb on a children's home compound, while attending a 'residential course on Leadership, Self-Awareness and First Aid workshop'. It will be remembered that initially it was claimed that an orphanage had been bombed. When it was pointed out that the orphanage had been closed several years previously, the story was changed. But photographs, confirmed by some of the survivors, made it clear that the girls were in military fatigues and were being trained for combat. This was confirmed by the witness who said the LTTE would drill students in the school premises, having sent the principal and teachers away. The students were then taken for further military training, the girls to Sencholai, the boys to other places. What is horrifying is that the various aid agencies present in the Wanni throughout this period made no protest about this behavior, and did not try to stop this abuse of children, and probably of the funding that the LTTE had obtained from UNICEF to rehabilitate former child soldiers. In Vallipuram it seemed the students forced to train were as young as 13.

7. Gordon Weiss and his military mentor: Jonas Savimbi as predecessor to Mr Prabhakaran There were many indications that Gordon Weiss was one of the principal sources of the Darusman Panel report, and he certainly takes on the role of leading male actor in the Channel 4 production. I knew the name well, of course, but perhaps understandably I never met the man. This surprised Zola Dowell, head of the Office for the Coordination of Humanitarian Assistance in Sri Lanka, for I had often complained to her and her senior colleagues about him, but our paths never crossed. The book he has written serves to confirm my view that junior staff of the UN came 72

to Sri Lanka with particular agendas, some insidious, some based on idealism that was vague and (or) intense. This led to conflicts with senior staff, and confidences to journalists that contradicted the official position of the UN – irregularities justified in the belief that they served a higher purpose, identified only by the perpetrator. Weiss's irritation with his superiors comes through forcefully in the book, culminating in the assertion near the end of the narrative that 'One senior UN official did not help matters by rashly announcing to the BBC that all civilians had been rescued'. This approach explains why, after one of my several complaints, Neil Buhne, Head of the UN, just sighed, 'Oh, Gordon!' But this was not an unusual situation, for I was told also by a Head of Mission that he had a lot of trouble with his own junior staff – all of which explains perhaps why Prabhakaran and his senior commanders never doubted that what they termed the international community would rescue them in the end. More horrifyingly, this could also explain why they had no qualms about taking so many civilians hostage, believing that they would thus help their supporters, still deluded into thinking of them as freedom fighters, to cry havoc, and ensure continuation of the dogs of war. Weiss's narrative also confirms the conclusion I reached when I first read the Darusman report, that perhaps the most insidious of UN officials at the time was the South African Head of Security, Chris du Toit. I had noted after reading the report that du Toit was probably the man who set up what was termed a network of observers, and I suggested then that our Ministry of External Affairs call in the head of the UN and find out how and with what mandate such a network had been set up. Weiss confirms my deduction, in revealing that 'Du Toit would be the driving force behind the gathering of much of the intelligence revealing that large numbers of civilians were being killed'. Even more interestingly, Weiss gives us more of his previous history – 'Retired colonel Chris Du Toit of the South African Defence Force was a graduate of some of the toughest campaigns fought by his country in the jungles and veldts of southern Africa. He had commanded regular forces, and had also been in the unusual position of training and commanding proxy guerilla forces in the illicit wars fought by South Africa in Angola'. Those words brought back a constant refrain of Dayan Jayatilleka in the long evenings in Geneva when we were preparing for yet another onslaught by Weiss type proxy guerilla forces. He used to talk about the awful nature of the Angolan guerilla movement, led by a man called Jonas Savimbi, who proved a personal block to piece. After he died his guerilla movement folded up and Angola finally achieved peace, a phenomenon Dayan said would be replicated in Sri Lanka once Prabhakaran was dead. Dayan obviously could not anticipate a man who had worked with Savimbi's forces organizing and training another type of long range guerilla movement. The information confirmed what I had long argued, that Sri Lanka was simply too indulgent to the UN about letting in staff without a proper assessment of whether they were suited to the job they were supposed to be doing on behalf of our people. Weiss however is full of adulation for this hardbitten military man, singling out only du Toit (apart from his racquets partner Vincent Hubin, whom I finally met at the very end of his stay here) of UN officials to thank in his list of acknowledgments. Du Toit receives perhaps the greatest accolade possible from a man like Weiss, for he is thanked 'for his example'. 73

What was that example? It seems to be secretiveness combined with falsehood. This is apparent from the great set piece in the middle of Weiss's book, which constitutes also one of the main sections in the Darusman report used to attack the Sri Lankan government. It deals with what is termed 'Convoy 11', the convoy that went into the Wanni to take food to the civilians – and the Tigers – on January 16th 2009. The chapter of that name begins with a lie, when Weiss claims that in January 2009 a majority of '330,000 people' waited in a triangle of land one third the size of London, a suitably melodramatic introduction, though it is of course possible he has no idea of the actual size of London. Then, with what is standard precision for Weiss, he declares that '10,000 to 40,000 civilians died, and many more were seriously injured', for which no evidence whatsoever is provided (Weiss's difficulties with numbers is apparent from the fact that he claims the ICRC evacuated 18,000 patients and bystanders by sea, when the actual figure was under 14,000, with only 4,000 of these being wounded). Part of the convoy stayed on in the Vanni for nearly two weeks. Weiss does not mention that they did so without permission, ostensibly to negotiate the release of their staff whom the Tigers were holding hostage. It had earlier been claimed that permission would be granted for these to leave, but day after day the Tigers refused, so that the halting of operations by Sri Lankan forces, day after day, was in vain. All this placed the UN under considerable strain, as I found when we had meetings with them to discuss the humanitarian assistance which my Ministry was coordinating. I still remember one evening when Neil Buhne kept hoping his people would be released, only to be let down yet again. I told him then that, had the Sri Lankan side done the half of what the Tigers were doing, the UN would have been down on us like a ton of bricks. He agreed, and added, 'But you guys wouldn't….' He paused, and I finished the sentence for him, 'Kill you,', and he nodded, and seemed to acquiesce, though he said nothing. None of us comes through in Weiss's narrative, the indulgence day after day by the Sri Lankan forces to what seemed a reckless decision of the UN to stay on in the Wanni in a quest that turned out to be hopeless. I suspect they knew it was hopeless all along, and now, instead of thinking they were being quixotic, I realize that perhaps they were simply doing what Chris du Toit had wanted all along, collecting information to that it could be claimed on what would pass for UN authority that large numbers of civilians were being killed. We suspected something of the sort, for it was soon after that the story was leaked that a thousand or so civilians had been killed. That was when my Minister asked me to call du Toit in, and Nishan Muthukrishna, our Human Rights adviser, and I, questioned him closely. He said then that there were three categories to make up the figure: direct observation by UN staff (which he admitted had led to a count of about 38 if I recollect aright), eyewitness reports by others, though there was uncertainty about whether these were reliable sources, and finally what was described as extrapolation, which was assessments based on reports of incidents. The methodology was never changed as far as we were informed, which is doubtless why the UN in Sri Lanka was wary about the figures.


My recollection was that du Toit spoke about the incident as though he had been there himself, though Weiss says otherwise, and that it was his subordinate, a Bangladeshi colonel usually stationed in Vavuniya, who actually stayed on in the Wanni. Anyway, Weiss acknowledges that, with regard to the shooting that was supposed to have taken place near Puthukkudiyirippu Hospital, the colonel who was quartered in a house just across the way from the hospital, slept soundly. Weiss quotes the colonel as describing scenes of horror, but du Toit told us none of this when we met. He also noted that he could not say with any certainty from which direction the firing had come. He had brought with him large pictures of craters caused by shells, and he took out one and said that was the only shot the direction of which they could be certain of, and that had come from the direction of the LTTE forces. That was the day on which Neil had rung up my Minister early morning to say that we were firing into the No Fire Zone. My Minister had checked with the army which had denied this, and later the Bishop of Jaffna had issued a statement asking the LTTE to withdraw its heavy weapons from the Zone. That evening Neil sent my Minister a text message to say that they believed most of the firing had come from the LTTE. But none of this figures in Weiss's book, and he would doubtless have dismissed it as yet another rash announcement.

8. Gordon Weiss the Heroic Vitalist Gordon Weiss's adulation of Chris du Toit is perhaps understandable in a man who strikes me as a Heroic Vitalist, the description used of romantic writers such as Nietschze and Carlyle and Lawrence, who get carried away by energy and verve, but are rather inhibited themselves. Weiss certainly is romantic, to the extent of getting carried away by suicide bombers in a way I find rather sinister. A long description of suicide attacks culminates in the rather wistful claim that 'Suicidal bravery is poorly understood in today's advanced economies, couched as they are in prosperity and lulled by economic distraction', a line worthy of Lawrence retreating to a primordial theoretically much purer world. Weiss's world view is indicated in the footnote to this panegyric, when he notes that 'Within living memory, the Second World War provides almost innumerable examples on all sides of suicidal bravery. For example, the two young Czechoslovak soldiers who parachuted into German-occupied Prague in May 1942 to assassinate the Nazi Reinhard Heydrich had been extensively briefed by senior British officers on the insignificant chances that they might survive their mission'. Weiss's total incapacity to distinguish between going to almost certain death to attack a particular legitimate target and destroying a great many civilians makes clear the type of warped mentality we are dealing with. The fantasy world in which the man lives is apparent in other particulars. He simply conjures significant dates out of thin air. The attack on the Central Bank is gratuitously dated to 'New Year's Eve 1996', when it actually took place at the end of January that year. Weiss claims that there was an air force attack 'On the evening of 29 April 2009' when 'Sri Lanka was playing


Australia in the final of the International Cricket Competition (ICC) in Barbados'. Weiss claims that 'With Australia in an unassailable position, the author retired to bed', presumably referring to the World Cup final of 2007. By April 2009 all Tiger airfields had been lost to the government. Where one wonders whether the man is fantasizing or simply fulfilling his prejudices is in descriptions such as the one of the attack on Sencholai. He cites Joanna van Gerpen, the then UNICEF Head in Sri Lanka, whom he describes as 'a seasoned UNICEF field operative' as someone who 'knew the complex as an orphanage for girls', a phrase that seems to confirm the Tiger claim that 'the buildings housed an orphanage'. Weiss thus avoids committing himself, even though it was shown at the time that the claim was totally false, and indeed even the Tigers, after evidence was brought to show the orphanage had been moved elsewhere some years back, adjusted their claim to state that the place was a training centre. The government claim that it was a military centre was substantiated by video footage of girls in military fatigues. Weiss however declares that 'There was no evidence that the site had been used for military purposes', and cites what purports to be a description of what occurred by a 17 year old girl called Juliet, which is taken straight from Tamilnet. The later testimony about the military training being given, which he was well aware of, of the girls who were rescued and kept in safe custody after one of them had died when taken back to the Wanni, is ignored, with attribution only to a Commission Weiss treats with contumely, unlike Tamilnet. Weiss makes a valiant effort to defend UNICEF later in the book, which is understandable if what seems a positive view of Joanna van Gerpen is anything to go by, a woman who, through gullibility I suspect rather than wickedness, allowed continuing abuse of children. I first met her in 2007, when she came into my office in the Peace Secretariat after a visit to Kilinochchi, and announced blithely that the Tigers were behaving very well, and had promised to release everyone under 17. I asked what had prevented them from doing this for the last several years, despite commitments at the time of the Ceasefire Agreement in 2002. They had had difficulties, she said, but they would really keep their promise now. This was at the time when, as we were finally officially informed by the Norwegian Ambassador, so-called Humanitarian Agencies and the UN too having kept deathly quiet about all this although they were supposed to be protecting the civilians in the North, the LTTE was conscripting at least one member of every family. Given that the Scandinavian Sri Lankan Monitoring Mission had ruled that the Tigers had violated the Ceasefire thousands of times, including with several cases of child recruitment, I told Joanna that it was strange that she should credit the Tigers now. 'But why 17?' I added, 'I thought the age for recruitment should be 18.' 'Yes,' she nodded brightly. 'But they have some problem about their legislation. They'll amend it soon.' 'Legislation?' I said. 'The Tigers?'


She was not entirely a fool, and realized her mistake and tried to correct it, but I told her I would write to her boss to complain. I did so, and she sent back a grovelling reply, affirming that the UN stood absolutely by the principle that 18 should be the minimum age of recruitment. I almost felt sorry for her, and actually made a point of going to her farewell party, which was attended by almost no one else in government, in marked contrast to that of her successor, who had managed, his boss noted, to restore confidence between government and UNICEF. But the problems Joanna's lackadaisical attitude had caused ran deep, and led to the ruthless sacrifice of thousands of youngsters. I should note here the contrasting approach of the then Norwegian ambassador who had made it clear to the Tigers, when he had seen them earlier, before the peace talks that were meant to take place in June 2006, that they could not refuse to allow the question of child soldiers to be placed on the agenda. They had got away previously by sheer bloody mindedness, and the ineffective tolerance of UNICEF had helped. Fortunately by 2006 there were people with a greater sense of commitment to the people of the Wanni prepared to risk unpopularity to fulfil their responsibilities. Weiss however, with his twisted secretiveness, is even more impressed by a fellow Australian who 'was compelled to gather her data like an undercover agent'. One would have assumed that, if she was working for UNICEF, by agreement with the Sri Lankan government, she was there to ensure the welfare of the children in the camp, and in particular to facilitate prompt action for trauma. Instead she, like du Toit's network of observers, seems to have been more anxious to build up evidence against the Sri Lankan government. She was obviously not the only one, part of a team who 'To disguise their task…sometimes accompanied truck loads of clothes or cooking utensils that were being distributed to the exhausted camp inhabitants'. With all this evidence, I continue astonished that our Ministry of External Affairs has not called in UN officials and found out what exactly was going on. We work with the UN in the belief that they are here to help our people. Certainly if they find that we are not doing enough, they should tell us and ensure better work. But to set themselves up as a clandestine operation, disguising their real purposes from government, strikes at the very heart of what the UN is supposed to be doing, and this should not be tolerated.

9. Does Barack Obama have a 'Multiple Civilian Casualty Policy' in dealing with terrorism? The double standards endemic in international reporting of conflict is apparent in the manner in which Sri Lankan officials are turned into witnesses against the Sri Lankan state whenever they say things that go against the standard view of Sri Lankan officials. We are coopted as it were into temporary membership of the network of informers the nastier elements in the international community have set up, if we declare that there were civilian casualties during the conflict. 77

This is never treated as a statement, but is rather almost always described as an admission. This makes no sense except in terms of a discourse redolent with preconceived prejudices. In itself the existence of civilian casualties in modern warfare is not something surprising, but what occurs in Sri Lanka has necessarily to be accompanied by finger pointing. When it happens in other theatres of war, it is considered quite acceptable. When American drones strike civilians in Pakistan, when NATO bombs hit civilians in Libya, this is something quite natural, to be accompanied by perfunctory regrets, more often than not involving suggestions that the fault lies entirely with the enemy. There is no suggestion whatsoever that such actions, the taking of targets even though there might be risk to civilians, is an intrinsic part of Western policy. Personally I do not believe that Barack Obama would actually subscribe to a policy of multiple civilians casualties. I would like to think that – unlike perhaps some of his predecessors, who saw themselves as the scourge of God in dealing either with infidels or communists – he would even suggest that maximum care should be taken to avoid civilian casualties and that targets should always be military ones on pretty good if not always foolproof evidence. But the continuing saga of civilian deaths in all theatres of conflict in which the West is involved – in which the West indeed began conflicts for a range of reasons that often went against United Nations perspectives – suggests that there has been no policy of avoiding civilian casualties at all costs. I suspect Barack Obama, in contrast to some of his commanders on the ground who think that not just enemies but also potential enemies – and those who might conceivably be offering support to enemies – are fair game, would want a policy of never attacking civilians on their own; but it is clear that he feels no great anguish (a little I hope he does feel) about civilians, children, patients, killed in the course of what he must I hope insist are primarily military operations against defined military targets – such as the weaponry placed near a Libyan hospital that figured in one NATO justification of /apology for civilian deaths. With regard to that last, no Western commentator would claim that the incident represented a reversal of any policy of 'zero civilian casualties'. Indeed no Western commentator would dream of asking a Western power what its policy was with regard to civilian casualties. On the contrary, it is simply understood that one must avoid civilian casualties as possible, one should not deliberately target civilians, one should ensure even when targeting military objects that any possible harm to civilians is proportional – but that civilian casualties will occur is not considered an intrinsic moral problem. We are not dealing with Dostoyevsky's Alyosha, but equally clearly that does not make Barack Obama the Grand Inquisitor. As far as Sri Lanka is concerned however, it is open season on anyone and everyone, whatever they say. The manner in which some elements in the international media seek to manipulate opinion is exemplified by reactions to the Defence Ministry report on the conflict, with stress on acknowledgement that there had been civilian casualties.


Even an Indian newspaper took up the standard approach and claimed that 'For the first time Sri Lanka today admitted that civilian deaths did occur during the final phase of the country's three decade-long civil war against Tamil rebels'. This was the main point made by influential media outlets in the West, with the Associated Press getting its version into both the New York and the Los Angeles Times. The latter declared in a very brief note that 'Sri Lanka on Monday acknowledged for the first time that civilian casualties occurred in the final phase of its 26-year war against rebels, but called the deaths unavoidable. The Defense Ministry statement was a reversal from its previous insistence that its troops adhered to a “zero civilian casualty policy.”' This is both false and illogical. I had been cited two years ago in the Guardian in London as having ventured an estimate of civilian casualties, in an article which had a headline dwelling on the higher figure suggested - Sri Lanka says up to 5,000 civilians died in Tigers battle'. And in case the Guardian – in the form of an intelligent regular correspondent, unlike Gethin Chamberlain of 11 throat cut imaginary women fame – is not considered evidence, this statement is cited both in the Darusman Panel report and in Gordon Weiss' book. Symptomatic perhaps of the schizophrenic Weiss approach to truth is the fact that I have the distinction of occurring twice in the index to the book, under two different spellings. Under the wrong spelling I am merely secretary to the Minister of Human Rights, not indeed to the Ministry, which is an understandable error since Weiss obviously has no interest in understanding the independent role of administrators. Poor Mahinda Samarasinghe is one of Weiss's bugbears, described as 'a single good advertisement for the straw man of Sri Lanka's rule of law', along with me (with Palitha Kohona joining us in another place as sustaining "the elegant conceit that a system of meaningful accountability exists in Sri Lanka''). However, as though to acknowledge the efforts I have made in this and other fields, Weiss creates another identity for me elsewhere, spelling my name correctly and describing me as 'one of the most vocal Sri Lankan civil servants, and now a member of parliament'. He describes the interview in the Guardian as 'the first such admission by the government that the battle had exacted a terrible toll on civilians'. This suggests he had completely ignored everything I had written earlier about the way the civilians were suffering and being killed. However it is understandable that Weiss should have ignored this, because as UN spokesman he must bear much of the responsibility for the UN having failed from 2007 on to have highlighted the LTTE forced recruitment of civilians and children, and its holding back of civilians as hostages (including UN employees and their families). Sadly, given the exaggerated respect our officials have for minor UN staff – as opposed to the UN system in general, which should be respected, given the high quality of most senior administrators we deal with – we have not written to the UN asking for an inquiry into the continuing suppression of information in this regard. So, whereas we kept pointing out how civilians were being abused, the strategy the LTTE initiated is now fulfilled by characters such as Weiss and the media, which perpetuates falsehoods as well as inconsistencies. Obviously the existence of civilian casualties is not a reversal of a zero civilian casualty policy, otherwise it must be assumed that no armed force has a zero civilian 79

casualty policy. The fact that civilian casualties occurred, contrary to the accusatory characterization of any acknowledgment as an admission, is nothing to be surprised about, unless we had kept insisting that there had been no civilian casualties at all. That has been claimed, though thankfully that canard is not so common now. It is possible that, faced with accusations that we had willfully killed civilians, people answered in the negative without making it clear that they were asserting the policy, not claiming that there had been no civilian casualties at all. This is understandable, given the way words are twisted when one does mention civilian casualties, as I have found on interviews when I am told gloatingly, after I have mentioned estimates I have made (after studying recorded figures, as with ICRC transports), 'So you admit‌‌.' I have answered, most recently to News X in India, in an interview I hope will be shown in Sri Lanka too, that such a use of language is either foolish or wicked, certainly very confusing. The recent characterization of the Defence Ministry report exemplifies my point. But the failure to apply the same standards to that sweet crusader for Human Rights, Barack Obama, is evidence that the commanding heights of moral indignation will continue to be used selectively.

10. Colonel Harun and the food convoys I have written at length about the strange business of Convoy 11, which took in the last supplies of food sent to the Wanni by land in 2009. The adventures of this convoy have formed the backbone of criticism of the Sri Lankan government, beginning with a diatribe by Human Rights Watch a couple of years ago. I responded to this at the time, but the matter was not taken up by the then Ministry of Foreign Affairs, to check on what sources within the UN had claimed. These sources were doubly culpable since the official position of the UN, and the letters we had from them, indicated that there had been hardly any problems for which government was thought responsible. I continue to believe that more active engagement with the UN, the senior leadership of which was well aware of the true reasons for problems, would have been helpful at the time. It is still not too late, as I have advocated, in writing as well as orally, to discuss more fully with responsible people in the UN the strange allegations that have emerged in the Darusman Panel report as well as the book written by Gordon Weiss, who should still be held accountable by the UN in terms of his contract – but they will not act on this unless we request them to formally. With regard to Convoy 11, the bare facts are that a Convoy was sent in on 16th January conveying not just food provided by the UN but also supplies prepared by the GA. It is often ignored that, right through the period of conflict, the government of Sri Lanka sent supplies to the Wanni for distribution through commercial suppliers and the cooperatives. The role played by the Commissioner General of Essential Services, Mr Divaratne, in making sure that our fellow citizens in the Wanni received what they both needed and wanted, is ignored in international narratives, and sadly within Sri Lanka too. Only a few people know or care about his 80

extraordinary efforts, working in collaboration with the two brave Government Agents, Ms Sukumar and Mr Vedanayagam, who had to cope with Tiger threats whilst fulfilling their governmental responsibilities to the people. The army has provided me with details of what was sent in Convoy 11, with the UN through the WFP providing mainly flour. But man does not live by bread alone, nor only on the other essentials that the UN provides. The GA's convoy, as it was termed, included not only other food items, ranging from Lactogen and all sort of biscuits (Custard Creams and Chocolate Wafers etc) to Jelly and Bubble Gum, but also other items which still seem to have had an appeal for customers such as Meera Powder and Fair and Lovely. While the LTTE then was driving the people into ever smaller areas, they seem still to have maintained a wider perspective. Nothing of this is mentioned in the Darusman Report, which specifies only the 'rice, sugar, oil and wheat' that form the WFP package, while Weiss claims the trucks carried 'the basics of WFP's “food basket�, which consisted of rice, beans, sugar, cooking oil, wheat and a small number of tents: all that the Sri Lankan government would allow'. Again, I cannot understand why we have not got from the UN a statement to the effect that all this is nonsense, inexcusable in a former UN employee and in a Report that was supposed to advise the Secretary General. Such suppression of facts, deliberate I suspect in the Weiss case though I cannot imagine that Darusman and Co would be so insidious, and are probably just plain ignorant, is culpable. But if we fail to do anything about it, these lies will pass into history. The fact that we continued to supply cosmetics says much about the human spirit of all involved, a spirit that goes against the narrative of unbridled gloom and wickedness that Darusman and Weiss wish to perpetuate. Anyway the convoy went into the Wanni on the 16th of January, but decided, arbitrarily, to stay on to try to persuade the LTTE to allow the local UN workers and their families to leave. This had been prevented previously but negotiations of some sort had taken place and the UN Resident Coordinator, Neil Buhne, told me that they thought agreement had been granted. I do not know if this was true, or if Neil had been misled (he should have been asked at the time if he had agreed to this exercise, since the government had no idea it would happen and I cannot believe Neil would have planned such improper activity). Both the Darusman Report and Weiss declare that the convoy did not return immediately because it was not given permission to leave. Darusman only implies that the government was responsible for this, whereas Weiss specifically states that 'goverrnment had cancelled their permission to return'. This is at odds with that military officials tell me, and I believe the position of the military, that they were anxious for the convoy to return, is substantiated by the letter of the UN Chief Security Adviser when finally movement became possible. He notes on January 20th that 'We were informed that the LTTE has given the green light that the convoy can move south'. This is the letter in which he informs government that 'artillery and mortar bases have been established in the general area of our communications hub from where they deliver fire to your forces' but asks the army 'not to deliver any artillery, mortar of small arms fire into the general area of the hub'. A former adviser to the Angolan terrorist Jonas Savimbi, as Chris du Toit was, must


have understood that what this meant was granting a free ticket to the LTTE to continue to inflict casualties on the Sri Lankan forces with no danger of retaliation. Could any terrorist force have asked for greater indulgence? Government promptly facilitated the return of the convoy, but Weiss then further muddies the waters by saying that the convoy tried to go west, with du Toit hoping 'that somehow they would be able to flag their presence in the battle zone as the army advanced eastwards from Kilinochchi'. A suspicious mind such as my own – which I fear our forces and our Foreign Ministry do not share – would have seen this as an effort to find out more about the battle positions of our forces, but it seems that even the Tigers were not as subtle and that 'cadres manning a roadblock' westward of the convoy's bunkers ordered it to turn back. Weiss then claims that 'recriminations broke the brittle discipline of the international staff', a statement that merits further investigation. I am sorry then that Colonel Harun has not been invited to testify to the LLRC, since I think there would be much to learn from him which will help us to defeat efforts to reignite conflict. With a clearer picture of what precisely was going on, we can deal better with disruptive forces, so that reconciliation can proceed apace.

11. Harun and the sea of stories Following what Weiss describes as the 'recriminations' that affected UN international staff, most decided to head back to Vavuniya, and only Harun and 'a UN engineer' remained behind to try to get the Tigers to agree to releasing the local staff and their families. They were to stay on for over a week more, getting back only on January 29th. Needless to say, the local staff was not allowed to leave, though as it happened, in a clear indication that allegations of indiscriminate attacks on civilians did not happen, all of them survived the conflict. Weiss refers to 132 of them, though interestingly, more recently, I have seen a lower figure canvassed, as though to belittle my point about all of them surviving. There is also some doubt about the UN engineer Weiss describes, since the information given to the military was that Harun's associate was a Sri Lankan Security Officer with UN Security called Mr Suganthan. It is not at all surprising that he is reported to have been able to migrate to Canada within a month of getting out of the Wanni. This again is an example of where our Ministry of Foreign Affairs should have found out more about the circumstances, but there is little coordination between the different government agencies responsible for working with the UN, and I fear even less understanding of the way in which different individuals in the UN system operate. Harun and Suganthan were involved in several adventures during their stay in the Wanni, adventures which are now presented by Weiss as life threatening, though none of this came out at the time, either in terms of information conveyed to us, nor in written documentation. Weiss's complete lack of reliability is apparent in the claims he makes with regard to firing that, in his latest effusion too, an interview to the 'Scotsman' since he is now


performing at the Edinburgh Festival, he claims occurred on January 22nd – 'On the night of 22 January a UN convoy, led by a retired Bangladeshi brigadier called Harun Khan, came under sustained bombardment in the middle of a government-designated no-fire zone, packed with Tamil refugees. All night, Khan transmitted his coordinates to SLA commanders via UN officials in Colombo, along with descriptions of the carnage being inflicted, but there was no let-up in the shelling'. In his book too Weiss does describe such events, specifying January 22nd. The Darusman Report, albeit less melodramatically (but melodramatically enough) , describes such bombardment on the evening of the 23rd and adds that 'In the early morning hours of 24 January, hundreds of shells rained down in the NFZ. Those with access to the United Nations bunker dove into it for protection, but most IDPs did not have bunkers and had nowhere to seek cover. People were screaming and crying out for help'. Despite all this, Chris du Toit wrote to government on January 24th to say that 'I would like to thank you and your staff for excellent support in all the UN movements to date'. On January 25th Harun and the sea of stories relocated to near Puthukkuiyirippyu Hospital. Why they had left there in the first place should be investigated. Though it could be claimed that they had gone to the No Fire Zone, the area near PTK hospital was also protected, and had suffered no attacks at all except for one incident reported on January 12th. Du Toit's letter informing the army of the movement away from there simply says that 'As discussed with you earlier' the remaining UN staff had relocated to the declared No Fire Zone, to what seem to have been four different locations. Remembering the earlier effort of the UN to move west, which the Tigers in fact stopped, one wonders what they were aiming at, but I suspect no one will bother to check – and so the falsehoods, or inaccuracies to put the best possible interpretation on them, of Gordon Weiss and his ilk go unchecked. During the days which Harun spent at PTK, 'in a house located at the second gate opposite at' the hospital, no incidents were reported. On the contrary du Toit wrote on January 30th, 'Many thanks for the close cooperation that my team experience with your staff', and again on February 1st, 'I can report that we are most pleased with the professional response and cooperation with SF HQ'. He specifies that the place the UN was at was 'probably 50 m from hospital building' and the only incident he reported was of 'artillery fire as close as 100 metres from the hospital'. Given that the LTTE was using weapons from near the hospital, as du Toit had categorically reported earlier, it is a matter of worry that he keeps requesting that no firing at all be conducted 'into the area where staff are located'. Meanwhile Darusman claims that 'in the week between 29 January and 4 February, PTK hospital was hit every day by MBRLs and other artillery, taking at least nine direct hits', which is completely at odds with what Du Toit says for the first three days, and at odds too with ICRC reports, which only have one shell hitting 'the southern end of the hospital' on February 1st, though they do mention previous oral interventions on that same day regarding the 'proximity' of shells at the compound.


Why Darusman did not check UN records remains a mystery, if one assumes that the Darusman panelists were concerned with truth. The footnote they annex to their claim about the PTK hospital does not provide evidence, but simply records that the PTK hospital had been 'shelled' on January 12th – implying intended targeting whereas only one shell had fallen in the premises, a very different story indeed. They also declare that 'During the night of 25 January, the first NFZ and area around the United Nations hub continued to be pounded with shells', whereas Harun and his associates had left the NFZ for PTK on that day. One cannot escape the feeling that the UN is trotted out to suggest that these claims are reliable, whereas a simple process of checking reveals that vast claims are being trotted out that are at odds with what is on record from the UN. However we also should look more closely at the possibility that all these strange UN movements were not altruistic, but were designed to inhibit the actions of the army. After all, during the few days that Harun was at PTK, there were daily negotiations with the army to say that he – and the UN staff – were about to leave, so the army suspended operations. I was with Neil Buhne on one such occasion and he, idealist as he was, kept saying he thought that this time the LTTE would let the people go, whereas once again he was disappointed. This was when I told him that he was far too indulgent to the LTTE, whereas we would have been taken to task for anything approaching such behavior, whereupon he replied, 'But you guys would not…' He did not complete the sentence, but when I did so for him, to suggest the LTTE would kill those who criticized them, he did not demur. The bottom line is that the UN knew its staff were in danger, and had to be extremely careful. What they refused to consider was whether a bit of firmness would have been more effective, given the wholesale reliance of the LTTE on international opinion. Whereas now Weiss is trying to crucify Neil and his senior associates with the claim that they did not do enough to influence the Sri Lankan government, I believe it is the opposite that should be investigated, the manner in which UN circumspection with the LTTE allowed so many civilians to suffer for so long, their children to be forcibly recruited, the food sent to them to be sold at exorbitant prices so the LTTE could profit.

12. Misrepresenting limitations on humanitarian assistance Colonel Harun finally left PTK on January 29th. There is no mention in the Weiss narrative of the UN engineer who had volunteered to stay behind. There is also no mention of the way in which he got away. Weiss notes that 'the ICRC and the UN were able to negotiate the evacuation of hundreds of seriously wounded'. He does note that 'The Tamil Tigers had refused the request for days', but omits to mention that the army had been supporting this request, and had indeed suspended operations on previous days when it was told the Tigers were about to agree, only for hopes to be repeatedly dashed. Weiss also omits to record that the UN, together with the Sri Lankan government, had been trying to negotiate for more supplies of food to be sent in. It was with that convoy that Harun


was supposed to come back, since that was a UN responsibility, but the Tigers refused the request. It was then that Harun was advised, by the forces, to drive out when the ICRC convoy was allowed to move. When he arrived in Vavuniya, he said that he had been refused permission to leave by the LTTE but that, as advised by the army, he had told them to shoot if they wanted, but he was leaving. Those who briefed me from the army described him as being immensely relieved when he reached their headquarters. With him they recollect was the Sri Lankan Suganthan who migrated to Canada about a month later. It should be noted that two drivers had stayed behind when the other UN employees left over a week earlier. Weiss does not mention them, but it seems they chose to remain because their families were in the Wanni, and were not allowed out. They came out subsequently, along with their families – as noted, though this is ignored in the allegations that civilians were indiscriminately targeted, all these people survived, including the child the LTTE forcibly recruited. The effort of the Sri Lankan government to send food in is also ignored, and instead the Darusman Panel has built up an enormous myth about how government 'systematically deprived persons in the conflict zone of humanitarian assistance'. This is complete nonsense since, while there is ample evidence that government was ready with stocks of food throughout, it was the LTTE that frequently refused permission for such supplies to be taken in. This is of a piece with its attacks on food ships to Jaffna, and its refusal, after just one such successful trip, to let the ICRC escort supply ships to Jaffna. Despite this, the Commissioner General of Essential Services managed to keep supplies going to Jaffna throughout the conflict, so that an international assessment noted that all food items were available and most were affordable. The efforts of the LTTE to restrict food to the Wanni were also apparent in its refusal to allow the road northward into the Wanni to be open more than three days a week, until the Peace Secretariat raised the issue with the ICRC and at the Consultative Committee on Humanitarian Assistance. When I first broached the issue, the ICRC did not reply in writing but asked to meet me, and explained that they could not supervise such an opening unless both parties agreed. They refused to say direct that the LTTE did not allow permission, since their dealings were confidential, but they did not demur when I pointed out that, since I had made a request, on behalf of government, having got clearance for this from the Ministry of Defence, it was obvious who was creating the problem. They promised to negotiate further but, when nothing happened, I brought the matter up at the CCHA, and the Secretary of Defence made it clear that he would be very happy, for his part, to open the road northward from Omanthai seven days a week. I had to insist that this be minuted, for by this stage one branch of the UN was trying to persuade me to buy a scanner so that vehicles could be cleared more quickly for transiting the checkpoint on the three days that were available. With the public recording of the willingness of the Sri Lankan government to open the road daily, the LTTE bluff was called, and soon after it was announced that the road would be open six days a week. Allegations of shortages – which had in fact been avoided by Mr


Divaratne's skilful management of supplies – stopped after that, to start again only when the LTTE began its game of holding hostages to be used as human shields. Unsurprisingly, the Darusman Panel does not at any point think of charging the LTTE with denying humanitarian assistance, despite this evidence of it not permitting UN convoys. Later, when the ICRC took charge of taking food in by sea, there were numerous instances of them being prevented from proceeding expeditiously because of the need to get permission from the LTTE too. Darusman assumes that all delays were because of the government denying assistance, whereas simple questioning of the ICRC would make it clear that food supplies were loaded and ready to go, and they were unable to proceed because they had not got the required guarantees from the LTTE. A letter of May 4th from the Commissioner General to the Head of the ICRC makes clear the constraints under which government as well as the ICRC were suffering, The ICRC records of its failure sometimes to fulfil the tasks it was entrusted with show that it had to stay away because there was 'no security granted at landing point'. While the ICRC continues to maintain confidentiality and. as with the Omanthai checkpoint, cannot be expected to make it clear why it did not act, any common sense interpretation of the language used here will make clear – as the ships loaded by the Sri Lankan government did – who precisely was stopping humanitarian operations. Weiss blithely generalizes that shipments were stymied 'by government employees and the SLA. As with visas or food convoys or with hundreds of requests made to the government, nothing was ever directly denied. Instead, permission was given when it must have been known that the majority of aid would be prevented from ever arriving'. This ignores the active contribution of the LTTE to denying permission for assistance to be transported. With clear evidence of the LTTE refusal to allow the ICRC to escort food up to Jaffna, their delay in allowing the road to the Wanni to be open all week, the prevention of what should have been Convoy 12 going in at the end of January with the supplies that had been loaded, and the failure to agree to ships to take in food in May, Weiss still blames only government. His failure to mention the deliberate denial of assistance by the LTTE, a failure which the Darusman Panel repeats, as it repeats so many of the Weiss sins of omission and commission, would be a fruitful subject of inquiry. But this will be avoided, because it strikes at the very heart of the LTTE narrative that these propagandists perpetuate. Of course the civilians suffered, because the LTTE forced them into bondage, precisely so they could be used for such propaganda. Therefore, if the LTTE could do anything to make the suffering worse, it would take and create such opportunities.



Entrenching Prejudice – the Double Standards of Philip Alston and Christoff Heyns

Christoff Heyns and Philip Alston

Grant Fredricks

Jeft Spivack

Peter Diaczuk

1. A Loverly Bunch of Coconuts – Philip Alston on Centre Stage Again This article was written after the last Rapporteur on Extra-Judicial killings decided bizarrely that, despite anomalies, the original Channel 4 video was genuine. Now his successor has said the same about the latest Channel 4 version, which is supposed to be an extension of that original video, but is given a different date. Before addressing the later report, I thought earlier comments on that initial attempt to frame us as it were are worth considering. Obviously I have no expertise in video (or mobile phone technology) and cannot comment on the incident depicted or the editing / splicing that is alleged. However I do understand logic, and the claim of an expert that a man might have been drunk or asleep while people were being shot through the head all around him is too preposterous for even a UN Special Rapporteur to take seriously. And surely such lawyers must understand that, once evidence is so badly tainted, it would be absurd to assume it should lead to further criminal proceedings. At the height of the campaign for the Sri Lankan Presidential election, Prof Philip Alston issued a missive regarding the Channel 4 video which I read with great interest. He reported there that he had finally engaged three experts to check on the authenticity of the video he saw on Channel 4. This was something he should have done a very long time ago, well before he rushed


publicly into the matter. Indeed I noted in my initial response to him that, almost as soon as we got the letter, we were also 'sent a press release which you had had dispatched to our Mission in Geneva at 15.37 on that same Friday afternoon, a release which seems to make your letter redundant.' Alston is therefore disingenuous in claiming that he was going public with his latest effusion in early January because of 'the very public nature of the comments already exchanged on this matter'. He it was who had showed a determination to go public from the very start, for reasons that even he must realize are obvious, just as the January salvo seemed intended to have maximum effect at a time of election. That original letter had not been at all clear about what was to be investigated, as I noted, viz 'Your letter refers to reports you have received “concerning the alleged summary execution of a significant number of men by the Sri Lankan army”. Have you received reports of such an alleged incident, or are they simply reports of video footage allegedly documenting this alleged incident? Any independent report should be conveyed to us at once but, if your report is only of the video footage, it would be best if you first sought further details about this, to help to establish whether an investigation of the alleged incident would serve any purpose.' Alston for once replied to me promptly, but answered hardly any of my queries. I pointed this out to him in early September, noting that 'The most important question you have avoided is that of whether you received any reports of an incident taking place in Sri Lanka on the lines of that shown in the video or whether it was simply a report of the video itself that prompted your letter.' Alston continued to dodge this question, but instead contented himself with denigrating the analysis of the video provided by experts who had reported to the government. I will quote at length from my response to him of September 17th, since his current position shows he has now finally taken my suggestions seriously, having ignored them previously – 'I find very strange your argument as to why you did not see fit yourself to look further into the Channel 4 video. You now go further with your analogy and claim that, “if an individual was beaten up or raped and reported the matter to the police, but because of the trauma suffered was unable to identify when or where the alleged assault took place, it would not be justified for the police to throw up their hands and say “well, if you can't give us the details, there is nothing we can do in terms of investigating the incident.” I am duly entertained by your moving on now from your initial claim that our request for details of the incident was “equivalent to a police officer telling an alleged victim that no investigation will take place until the victim can definitely prove to the officer's satisfaction that the alleged crime took place”. It is surely sleight of hand now to introduce trauma, but can you seriously claim that Channel 4 or those who supplied it with the video are in a state of trauma and cannot supply you with further details? Channel 4 informed me that you had made no attempt when you spoke to them to seek information about the video, which suggests a lack of seriousness on your part about the incident you wish investigated.' 88

Previously Alston had argued that “the allegations made are sufficiently credible as to warrant investigation by the Government. Only the Government, or others acting with the support or permission of the Government, would be in a position to undertake the type of investigation required…If it can be convincingly shown to be a fake, so that the scenes of killing depicted in the video were staged or contrived, as your Government apparently believes, I will be immensely relieved and the allegations submitted to me by various sources will be shown to have been unreliable”'. This is typical of Alston's confusion. It was doubtless an incident in Sri Lanka that he thought could be investigated only by Government or an authorized agent, whereas obviously anyone could have investigated the authenticity of the video. However, having insisted that Government investigates the video, after that was done he claimed that a government investigation was insufficient. His reasons for this assertion were simply, I noted, 'that it was conducted by Sri Lankans. You are categorical in your distaste for army experts, though obviously, given your prejudices, you will not be able to understand that experts in computer technology who have produced clear arguments should be challenged in terms of those arguments rather than through personal denigration. Sri Lanka is however used now to shooting of messengers without any concern for the content of the message. You go further, in denigrating a Sri Lankan University don, simply because 'he has advised the Government in relation to a number of other similar issues in the past'. You may not understand, given the circles in which you move, that established experts are not so many in Sri Lanka – though your general approach makes clear that even someone who had not advised previously would have been suspect if he were Sri Lankan. Finally you also engage in denigration of a Sri Lankan now resident in Australia, who had not previously advised the Sri Lankan government. With your customary circumspection where Sri Lankans are concerned, a circumspection you do not extend to Channel 4, you say that he 'is said to be the former head of Cisco's global broadcast and digital video practice'. Obviously you have not bothered to check this out yourself, even though a link to his credentials was given in the report, and you could, if you had doubts since he is a Sri Lankan, have checked with Cisco direct. But that too would probably not have made a difference to your approach since Mr Hewavitharana's main crime is that 'it would appear that he is a member of a network of Sri Lankan Professionals'. You seem to live in an Orwellian world in which Sri Lankans are generally bad and untrustworthy, but anyone who attacks the Sri Lankan government, Channel 4, Journalists for Democracy in Sri Lanka, is good and trustworthy. I concluded my letter by saying that 'Your performance however is slightly redeemed in that, at the end of your release, you say that, following our report, “my conclusion is that the views expressed do indeed raise several issues which warrant further investigation before it could reasonably be concluded that the video is authentic”. We can only hope then that now, instead of introducing hypothetical traumatized victims to justify your initial less restricted critique, and contradicting yourself continuously, you actually check on the points made in


the analysis, carefully studying the video yourself, and then point out what precisely you find inaccurate in our presentation. Any explanation you can offer for the moving leg of a purportedly dead person would be particularly welcome, and would I am sure provide immense relief.' Fortunately Alston seems to have taken my advice, and commissioned his own inquiry. Significantly, Alston does not in his Technical Note reveal where he got his copy of the video, but one of his experts, Mr Spivack, lets the cat out of the bag in saying that he looked at 'a recording provided by Ms Sarah Knuckey, acting on behalf of Prof Alston, originally provided to her by a group identified as “Journalists for Democracy in Sri Lanka�'. Alston then, or rather Ms Knuckey, laid themselves open to the charge of allowing the source of the original evidence to tamper with a subsequent version. Mr Hewa has noted that the 'original video that SL govt. got, which is high quality, is different to this video that UN analyzed, which seems to indicate low frame and low quality similar to cell phone (based on Mr Spivack's data). We can conclude that this video is recreated to show that it came from a Mobile phone with low bit rates but some one missed the metadata layer'. Alston does not explain why he did not approach Channel 4, with whom he had been in contact earlier, but instead went to a source that it had been explained to him was tainted. Obviously his prejudice against Sri Lankans does not extend to those opposed to the current government. Still, Alston has at least now made the sort of effort he should have made at the very start, and which I repeatedly pressed him to make. Sadly, his new found energy does not seem to have extended to a heightened analytical capacity. Whereas earlier I had assumed he was simply an excitable idealist, he has now shown himself deceitful too, though again he is so self-righteous that it is conceivable that he is simply not aware of the fraudulent nature of his arguments. He also leaves several questions unanswered. For instance, did he ask Channel 4 for the video it showed? Failure to do so seems culpable on his part given that he claims to have responded to their showing of the video. If he did ask, and they refused, indicating some sort of diffidence on their part, he should have made this clear. The result is that he has sent to his experts a version of the video that seems different (i.e. tampered with further) from the one Channel 4 showed. Then, too, why did he ask Journalists for Democracy for their video, but not for further details about the time and place of the purported incident? Failure to do so seems culpable on his part, since he should be concentrating on an incident, if any such occurred, rather than a video of an incident. If he did ask, and they refused, or expressed ignorance, that makes even more suspicious their anxious circulation of the video, along with an alleged date, to all and sundry. In short, one gets the impression of a man anxious to make a noise, at politically significant moments, but without any concern to use his office to actually find out more about incidents he purports to find appalling. *** 90

To come back to his detailed Note, he begins as mentioned by suggesting that he has gone public only because of 'the very public nature of the comments', when in fact he was the one who began the practice of engaging in press conferences without allowing government a chance to respond. Second, he claims that the reports by his three experts 'strongly suggest that the video is authentic', but in fact two of them deal only with the content of the video and only one deals with technicalities. The report of this last is very detailed, whereas the other two are brief. One of them has written only two pages, which Alston has summarized as 'Dr Spitz found that the footage appeared authentic, especially with respect to the two individuals who are shown being shot in the head at close range. He found that the body reaction, movement, and blood evidence was entirely consistent with what would be expected in such shootings'. Alston conveniently omits the two questions that Spitz says remain, including 'it remains uncertain as to what accounts for the movement of this individual's left leg' and (with regard to another person it seems), 'Under normal circumstances and without something maintaining his leg in this position, I would not expect his leg to remain in this position if he were deceased'. Alston's answer to this is to admit that there were 'a small number of characteristics which the experts were not able to explain', but to claim that 'Each of these characteristics can, however, be explained in a manner which is entirely consistent with the conclusion that the videotape appears to be authentic'' Why the devil then did neither he nor his experts bother to explain them? If the experts he hired cannot explain them, are we to believe that there are greater experts who could provide the explanations Alston thinks are possible? Significantly his second content expert, Mr Diaczuk, practically confines himself to the accuracy of the 'recoil seen in the video', and then another recoil. He grants that 'the quality of the recording is poor, so I am trying to interpret minute details from a piece of evidence that is marginal at best' (which lends credence to the view that this version, supplied to Alston, has been further tampered with). Diaczuk's conclusions are tentative – 'Some questions may simply not be definitively answerable, but between the two discharges, I perceive recoil that is commensurate with that class of firearm'. He then has a section entitled 'Parts of the video that appear authentic'. An ordinary reader may see this as meaning that other parts are not, but even this analysis is very tentative. It grants that 'the use of blank ammunition will produce gasses and slight recoil', though this is not as forceful as with live ammunition – and Diaczuk can tell the difference through 'evidence that is marginal at best'. He explains the 'sudden body movement' by the person lying directly in front of the person shot by saying that 'Although not fully within my area of expertise, it is quite reasonable that a bullet could pass completely through one person and hit another. I can state from experience that bullets fired from an AK-47 firearm, using 7.2 x 39 mm full metal jacket ammunition, have gone through 6 inches of wood consistently.' But, 'The low resolution does not allow me to observe a bullet impact on the victim(s)'. 91

With regard to the second victim, this expert discerns a plume of 'high-pressure gases' though 'The plume is subtle and somewhat difficult to distinguish from the background “noise” due to the sporadic nature of the video'. He then discusses a 'visible defect in the victim's head' and says 'An expert in wound ballistics should perform further interpretation of this possible bullet wound'. Mr Spitz, who is an expert in forensic pathology and toxicology, but evidently not in wound ballistics, has not engaged in this desired further interpretation, though whether the lapse is his or Alston's is not clear. There remain, after these two very hesitant experts, who do not at all discuss the views of the experts cited by the Sri Lankan government, Alston's star turn, Mr Spivack. It is on the basis of his references to the findings of Sri Lankans that Alston categorically states that 'most of the arguments relied upon by the Government of Sri Lanka to impugn the video have been shown to be flawed'. In the case of the others there are some contradictory findings, but no references at all to the arguments of the Sri Lankans. Spivack's analysis is very detailed, and contains much technical detail which is not easy for a layman to understand. However it is strange that Alston does not seem to understand even the non-technical language. For instance Spivack says that 'the metadata contained in the file submitted for analysis cannot be considered absolutely conclusive with respect to accuracy or containing all possible file attributes…altering the class of metadata recovered in this analysis is no trivial matter; it requires a high degree of technical proficiency'. Alston transliterates this to mean that 'it would have been very difficult to alter the metadata'. What might have been difficult for a layman would not presumably have been difficult for someone with 'a high degree of technical proficiency', but Alston may not understand the difference. Again, Spivack says that various factors, which Alston classifies as metadata, are 'entirely consistent with multimedia files produced by a wide variety of mobile phones' but Mr Hewa's allegation about the source of the video was based on other factors. Spivack's own approach is apparent from his presumption that the 'source of the recording was a Philips mobile phone or camera'. That last alternative suggests he is not precluding a camera, but he does ignore the possibility that the marks 'PHLO' and 'Philips” came from chips used in phones (or cameras) of other makes. Interestingly, yet another forensic video specialist, Mr Fredericks, commissioned by 'The Times' and quoted by Alston, says that the code 'embedded in the footage appeared to match with software used in Nokia mobile phones'. Incidentally, given the scope of this video, if indeed it came from a mobile phone, it must have been a very expensive mobile phone, and one wonders how many soldiers would have carried such with them. Another of Spivack's arguments is that the sound being later than the image is not a problem because 'Audio may be “ahead of the video, or it may be delayed'. He notes that there are two areas in which there is no synchronization but says that 'video/audio synchronization for both events ranges from an audio delay of 0.068 to 0.122 seconds, well within acceptable limits'. Mr Hewa's response is sharp – ' To say it is within acceptable limits is misleading and dishonest since editing also create the same anomaly and if it is original video, then audio should not be few


frames late to video. This indicates video is heavily manipulated since audio is never late for basic video and it should be in sync with video or early to video'. Significantly, Spivack's own little experiments with a Nokia mobile phone (not a Philips one) confirm this claim. Spivack also provides an explanation for a factor which the expert in the area found questionable. With regard to the rising leg, Spivack says 'it has not been definitively established whether this person was already deceased, or merely wounded, intoxicated, sleeping, or possibly even uninjured and feigning death after being shot at and missed in order to evade actual injury or death at the hands of a more competent marksman'. The idea of the wicked people who shot two victims through the head at close quarters having adopted a different approach which led to one of the victims feigning death is almost as bizarre as someone who is sleeping through this whole performance lifting up his leg and then letting it collapse. One can only opine that Alston has found experts with similar thinking skills to his own. There is much more to Spivack, but I should move quickly to his two admissions that suggest at least some sort of deceit. First, the encoded dates in the file submitted for analysis are long after the alleged date of the incident. Spivack points out that the date for 'Philips mobile phone devices sold and/or operable in Sri Lanka….can be set by the user to any desired date and time'. And he then claims that 'the individual who used the device to record these events may have deliberately altered the time and date settings to provide plausible deniability of his/her participation in and/or knowledge of the incident. This is another example of Spivack's brilliant thinking skills. He knows that dates and times can be altered, but he claims that changing them provides plausible deniability. Perhaps the person involved assumed that no one else would think that such alteration was possible. Certainly the encoded date cannot prove that the recording was made in July but, since the material was circulated in August, that fits in with whoever wanted to make use of it doing so reasonably quickly, after whatever preparations were necessary. It is much less plausible to assume that someone in January set a false date six months later on his/her mobile phone camera in order to fool the world into thinking that he or she was not present at the events being recorded. Finally, Spivack combats the assertion that '30 frames at the end of the video stream only contained a letter “A” against a blank background. This is not consistent with an original video from a mobile telephone source' by saying that 'The multimedia file submitted for analysis actually contains 17 frames of the uppercase letter “A” in white against a red background. The presence of this character is suspect, though not conclusive; however Brigadier Samarasinghe does not provide a basis for his assertion that this phenomenon is inconsistent with video from a mobile telephone source.' Earlier he had also dismissed the anomaly by declaring that, 'Without access to the specific device that generated this recording, it is not possible to determine if this text or title feature is consistent with the normal operation of the device using default settings, user defined settings, as a consequence of device malfunction, or as a characteristic of proprietary transfer and/or conversion software. Later however he grants that 'There are unexplained characteristics


of this file, the most troubling of which from a file integrity standpoint is the text which appears in the final 17 frames of video. Notwithstanding the potentially suspicious feature, there may be a legitimate explanation, and as stated previously, file integrity must not be confused with authenticity. Even if the file was transcoded from another format to .3gp, the conversion does not by itself invalidate the events recorded.' I have no idea whether his putative legitimate explanation is on the lines he had offered earlier, or whether in spite of those possible explanations of possible consistency 'with the normal operation of the device', Spivack is still troubled about file integrity. Thankfully he does not attempt an explanation on the preposterous lines he advanced earlier for a moving leg, that it was possibly due to an intoxicated individual raising a leg when a bullet from a Kalashnikov hit him through another person – and then gently lowering the leg down again to the ground. Spivack's penultimate sentence indeed makes clear where he is coming from. File integrity is not the issue, he can vouch for the authenticity of 'the events recorded', even if there was transcoding. Surely he must realize that one frame of a video being strange is enough to cast doubt on any video clip, and Spivack recognizes that there are suspicions about 17 (admittedly fewer than the 30 noticed earlier, a fact that also suggests some tampering, unless it is argued that the Sri Lankan expert could not or did not count properly). What Spivack then seems to be saying is, the video looks like it may have been tampered with, but there are possible explanations for this which are not put forward and, even if it was tampered with, the events it recorded are real. One is tempted to apply to Alston and his experts a traditional Sri Lankan saying, they are all from the same bunch of coconuts. However, given that two of them, although Alston commissioned them, scrupulously record suspicions and questions, while the third notes that the evidence 'is marginal at best', one feels that they should not be classed with Alston, a coconut that is quite unique.

2. The Schizophrenic double act of Alston and Hayes I have now had a chance to go through the report presented to the United Nations Human Rights Council by Mr Christoff Heyns who has taken over the mantle of Philip Alston. He clearly sees himself as Alston Mark 2 for he actually says that 'some further evidence was obtained and considered by the current me' (doubtless as opposed to the 'earlier me', Philip Alston). However, the Current Me's effrontery is even more brilliant than that of his predecessor, beginning with his choice of experts to back up his case. First of all he appointed precisely those whom Alston had appointed, namely the trio of Spitz and Spivacak and Diaczuk, all Americans. He notes that the Earlier Me had objected to the experts Sri Lanka had cited previously, on the grounds that they were all Sri Lankans and were in the army or 'had previously acted as advisers to the Government.' This is completely untrue, since Mr Siri Hewa is not Sri Lankan and had not previously advised the Government but simply wrote out of the blue when he noticed the absurdities of the Channel Video. But, having blithely, like the


Earlier Me, dismissed all Sri Lankans, Heyns then proceeded to hire, hey presto, precisely three Americans who had acted as advisers to that Earlier Me. The Current Me then goes one better. He notes that the government had suggested that someone who was not part of the Earlier Me team would have been more persuasive, so he hires – none other than Mr Grant Fredericks, who had been commissioned by (none other than) the Times of London to investigate the video. The Earlier Me was well aware of this and indeed referred in his Technical Note to the article in the Times in which Fredericks had opined that the first video was authentic. So, to make it quite clear whose side he is on, the Current Me hires the Earlier Me's three experts whom he says worked 'free of charge, as a form of public service.' He does not say whether Mr Fredericks also worked free of charge, nor presumably did he bother to consider whether Mr Fredericks had worked free of charge for the Times. The Current Me does not provide the correspondence in which the Government had indicated its worries about the first three experts, nor does he mention the Government expressing any worries about Mr Fredericks. I would be sorry if Government had not indicated its concerns in writing, but I suppose this makes clear that our problems are more to do with carelessness and inconsistency than the carefully concerted and consistent double dealing in which the Two Mes have engaged. I should note too that further correspondence suggests a number of other concerns on the part of the Government, though typically these are not clearly nor promptly put, which it seems allowed the Current Me to get away with unclear faxes and omissions in the material he supplied. Anyway, having begun by breathtakingly asserting the independence of the experts he selected, with a startling disregard for the principle he had approvingly cited with regard to his previous incarnation, of repudiating those who had previously advised, the Current Me goes on to assert that the video is genuine, albeit he grants that it has been edited, and indeed put together upside down. He claims categorically that 'The outstanding issues identified during the investigation of the first video have now been resolved'. However, to guard his back as it were (and presumably that of the Earlier Me who had not bothered to solve those issues but still claimed the video was authentic) the Current Me declares that 'the question could be asked how material that issue was in the first place'. Tellingly, the resolution of one problem depends on the admission that editing has taken place, which was glossed over previously. Previously the experts had theorized that the wrong date which was on the film had been inserted deliberately by someone who wanted to conceal his identity. This preposterous assertion has now been changed to the claim that the date that is on record is the date on which the editing was done. So we are now to believe that someone turned the sequence of events upside down a couple of months after the filming had been done. No explanation is offered of the fact that Channel 4 had initially claimed that the incidents took place in January, whereas now it is claimed that the incidents happened in May.


It is also claimed that the mysterious letter 'A' that appears in the record is the result of this editing. But then, to make clear his determination to protest too much, the Current Me disposes of the possibility that the video was manufactured by declaring that “If someone had manufactured a false video of the events during the final stages of the war, with the malicious intent of portraying the Government's conduct during the war in a negative light, the last thing one would expect such a person to do is to provide the video with a date that falls months after the completion of the war. Likewise, it appears highly unlikely that a person who wants to create the impression that a cell phone was used would be so careless as to leave an 'A' on the frames if that can only be done on a high quality video camera.� I presume the Current Me is an academic of sorts, but he obviously does not understand that in the real world people do make mistakes, sometimes out of ignorance, sometimes because they know that there will be ruthless crusaders like the Current and Earlier Mes who will say that such anomalies are not relevant. If the problems could not be resolved, no weight would have been accorded them, and the combined weight of the system represented by the Two Mes would have crushed them. But, happily, a hypothetical resolution has been found, giving a precise date not for the incidents but for the editing, now that it has been decided finally to admit that editing has taken place. It should be noted however that, so as to shore up the decision that the video is absolutely authentic, it is forcefully asserted that the editing was minimal. This is despite the fact that it has to be admitted that Segments 1 and 2 and 3 are in the wrong order. But I suppose order does not matter, given the wonderful congruence between the Earlier and the Current Mes, their experts, the Times and the relentless critics of the Sri Lankan government. The order in which these several segments pronounce does not matter, since they simply say the same thing over and over again, occasionally having to adjust to reality as when they admit that a film straight from a mobile phone recording events in January is in fact a set of films, edited in July, recording what happened in May even though one segment may well have been filmed at a different time.

3. Obfuscation and deceitfulness in providing expert opinions Amongst the many absurdities in the Channel 4 saga is the complete impunity enjoyed by Channel 4. In August 2009 it showed a video which led to an immediate response from Philip Alston, the Earlier Christoff Heyns. Alston's initial letter, which was accompanied by a press release, was immediately responded to with a request that he investigate the video which Channel 4 had shown, since it was not clear whether he was asking the Sri Lankan government to investigate the video or the incident depicted on the video. Alston typically dodged the question, and went into a long spiel about how my response was 'equivalent to a police officer telling an alleged victim that no investigation will take place until the victim can definitely prove to the officer's satisfaction that the alleged crime took place'. This was the sort of obfuscation Alston specializes in, because I cannot believe that a Professor


could not tell the difference between asking someone who reports a crime for further details and asking an actual victim. Indeed Alston's density or low cunning became more apparent when he subsequently claimed that the situation was similar to that in which 'an individual was beaten up or raped and reported the matter to the police, but because of the trauma suffered was unable to identify when or where the alleged assault took place'. Be that as it may, having dodged the issue for as long as he could, Alston felt obliged when our own experts showed several flaws in the video to actually look at the video himself. However, with his usual habit of hiding facts, he did not tell us that he had not got from Channel 4 the video that they had shown. It was only in reading through the accounts of his experts that we found out that the video had in fact been received from 'a group identified as “Journalists for Democracy in Sri Lanka”' (First Report of Mr Spivack). It is clear then that Alston, whilst concealing the fact from us, permitted the source of the original evidence – for Channel 4 said they had got their video from this group – to tamper with a subsequent version. Mr Siri Hewa, whom Alston denigrated as 'a member of a network of Sri Lankan Professionals' (which Alston Mark 2, Mr Heyns, transformed gratuitously into one of those who 'had previously acted as advisers to the Government' (which the original Alston, bless his soul, never claimed) noted that the original video was high quality and different to the video the UN analyzed. Some differences were detected but Alston maintained a stunning silence about the discrepancy and his failure – if indeed he tried – to convince Channel 4 to give him the original video they showed. With regard to the new video, Channel 4 has it seems provided this themselves. However they have refused to respond to the enquiries made by Mr Heyns with regard to the origins of this video. Heyns excuses this on the grounds that since 'the video was more than likely filmed by an insider, and then made available to the media (whether this was done for compensation or not is not known), it is not a surprise that the journalists in question maintain that they have obtained the videos on the conditions of confidentiality from their sources.' We are not told whether or not the video was made available by the shadowy organization called 'Journalists for Democracy in Sri Lanka', at least one representative of which had to leave Sri Lanka when it was found that he had been helping himself to funds provided to the NGO for which he worked here (which may explain Mr Heyns' delicate reference to compensation). Heyns was not the only one to try in vain to get further information. Mr Spivack noted that 'This analyst again repeatedly requested access to the device purportedly used to make the recordings for the purpose of comparing photo response non-uniformity and image sensor noise profiles present in the recordings submitted for analysis with exemplar recordings generated by the device. To date, the device has not been made available, nor has information regarding the specific make and model of the device. The identity and status of the person(s) who created the video files is unknown to this author. In the absence of the actual device, authenticity of the recordings cannot be determined to an absolute certainty.' The Heyns excuse cannot be made for this evasion, since technical details could obviously be provided without breaching confidentiality. But Spivack, like Heyns, concludes that nevertheless all is well as regards what he was asked to do, namely pronounce on the authenticity of the video. The fact that he 'again repeatedly requested' information suggests that 97

he thought such information essential, but in the end he bit the bullet and declared himself satisfied with what he had received. None of the other experts seems to have worried about the source of the video. This is not surprising, since there seems to be much sleight of hand about how they were contacted. Thus it was not Mr Heyns who sent the video to Mr Diaczuk, but Mr Spivack, since Diaczuk says in his report that 'The video in question was initially received by traditional mail from Mr Jeff Spivack on 26-January-2011 burned onto a DVD, along with stills and short segments that have been stabilized to facilitate critical review.' In fact the Sri Lankan government points to a possible vitiation of the declared independence of the experts when it tells Mr Heyns that 'The Government of Sri Lanka has discovered that Mr Spivack is a technical representative for a brand of specialised proprietary software which was used to enhance the video and which was shared with two other experts. Hence the assertion of independence may be impugned on the basis of the prior collaboration between the experts. Whether this was done for compensation or not is not known, but it is surely incumbent on Mr Heyns to clarify this, and explain why there was no acknowledgment in the Report of the alleged 'usage of the specialised software which has had a profound impact on the analysis'. I should add that I do not wish to prejudge the truth of this allegation, but is is certainly a serious one, and Mr Diaczuk's admission of his prior dealings with Mr Spivack suggest that Mr Heyns has not been entirely honest or honourable in his dealings. When we add to this that the fourth expert, Mr Fredericks, based his analysis also on a video submitted to him previously by the Times newspaper (there is no mention of whether he was compensated, as Mr Heyns so elegantly puts it, either by the Times or by Mr Heyns) it is clear that there is much confusion here about the various interests that are being served. Significantly, though Mr Fredericks claims that he focused his attention on the longer video supplied to him by the Office of the High Commissioner for Human Rights, he takes great pains to compare his earlier video with this one. He concludes that the two are identical, but then declares that in fact a few characters are not identical. His explanation for this is 'The small variance is not caused by an altering of the file, rather it is likely due to the process of repacking the contents of Item #1 into Item #2. I have therefore formed the opinion that Item #1 is an exact transcoded version of Segment #2 in Item #2.' This is obfuscation of the worst sort. Apart from the fact that such an anomaly arises also from editing, Mr Fredericks does not explain why the contents of the first video that he received several months ago should have been repacked into the contents of the second video. Finally, it should be noted that Mr Heyns has been characteristically disingenuous about his consultations. According to Fredericks, he was first contacted by Heyns on February 3rd 2011, 'in regard to digital video recordings that are alleged to show Sri Lankan soldiers executing a number of people by gun fire'. However, on February 15th, Heyns did not mention Fredericks at all, in his response to the Sri Lankan request to be kept informed of the parameters and modalities of his investigation.


Sadly, Sri Lanka did not make further inquiries of Heyns when he first mentioned an investigation in December, and it does not seem to have recorded objections either to the first three experts, who had previously pronounced on Alston's behalf, or to Fredericks, who had also previously been cited by Alston. As I have noted previously, we seem to have assumed a decency and transparency in the proceedings of all UN Special Rapporteurs, which may have been borne out by those we had close dealings with such as Walter Kalin and Manfred Nowak, but which this precious pair cannot live up to.

4. Christoff Heyns and his Optical Zoomers The double standards that are patent in the report of Christoff Heyns on the Channel 4 video almost defy belief. I have already pointed out how he falsified what his predecessor said about Siri Hewa, while himself using experts who had previously acted as advisers on this same issue, all from the same country which, at least if the public pronouncements of some of its leading diplomats are anything to go by, seems to have prejudged several issues. These experts have finally admitted that the footage has been edited. This was not mentioned previously, whereas now it is trotted out as providing very simple explanations of what seemed inexplicable previously. Alston had previously claimed that, while there were 'a small number of characteristics which the experts were not able to explain‌.Each of these characteristics can, however, be explained in a manner which is entirely consistent with the conclusion that the videotape appears to be authentic'. Why then were these not explained previously? The answer seems to lie in the fact that, until it became too obvious for even this bunch of so-called experts to deny, the fact that the video was edited was suppressed. But, in admitting now that the video was edited, it is stressed that this was only 'the type of rudimentary editing possible on a mobile phone'. There is no attempt however at explaining why, in the course of this editing, the order in which events are supposed to have occurred has been transposed. As Grant Fredericks puts it, 'The first four segments were actually recorded in the following chronological order: Segment 3, Segment 2, Segment 1, Segment 4'. The experts go out of their way to claim that the events in the video are authentic, which suggests that they have completely missed the point of the initial Sri Lankan government reaction. Mr Alston brought a video to our attention and we claimed that this video had been tampered with. This was initially denied, but now it has been granted that not only was the video edited, but that the events it depicts were transposed. None of this was admitted earlier, which surely suggests that there should be further investigation of those who supplied the video before it can be so conclusively asserted that a prima facie case has been established. 99

Even more astonishingly, both forensic video analysts declare that the final segment of the video had little connection with the first four segments. Spivack says quite baldly that 'the final segment appears to have been recorded at another location based on differences in natural/geographical features', while Fredericks thinks that the lack of wind sounds merely suggests that 'that this segment was recorded on a different day, or in a different area, than were Segments #1 through #4.' Earlier he had simply said that 'Segment 5 is dissimilar to the other segments in that the ground appears less saturated and none of the victims are visible in the other four segments. Also, none of the killings are actually contained in the recording. It is likely that this segment was recorded to the same device, but at a different time than were segments 1 through 4,' apparently disagreeing with Spivack that the location was different. Why the whole bunch believes we should engage in a witch hunt on the basis of such a doctored video defeats me. Certainly I can see that what is depicted in the video is horrendous, but since we are now clearly dealing, not with Alston's putative traumatized victim, but someone who has edited and added to a video in a manner that compounds confusion, surely we are entitled to ask those who supplied the video, those who showed the video, and those who are now getting ready to dance on the grave of the Sri Lankan army, to at least find out a bit more about the whole business? And while we can quite understand that this bunch do not wish to name names to us – since I suspect the provenance, if 'Journalists for Democracy' is anything to go by, includes people who will do anything for pecuniary gain, and they cannot risk us pointing this out – surely they can do a bit more investigation themselves to iron out anomalies before pronouncing so categorically? I should add that, just as one of this bunch suggested last time that the July date was a deliberate attempt to mislead, I will not be surprised if we are told that perhaps the transposing of the sequence was yet another deliberate attempt to deceive. There are other indications too of absurdity. The new video has not one, but two, depictions of people holding mobile phones, almost as though those who produced the video were reacting to the Sri Lanka government point that the video could not have come from a mobile phone. Unfortunately the two persons are dressed differently. Grant Fredericks, sharp little creature that he is, notices this but provides a hasty explanation – 'The person operating the cell phone has a short sleeved shirt. The person operating the cell phone in Image 862 has a long sleeved shirt. Either the two men were using the same cell phone camera or multiple recordings were produced.' I say hasty because in fact the difference in dress does not need explanation, if we are prepared to believe that this particular group of individuals were determined to have souvenirs of their actions. Indeed, even if the shirts had not been different, it would have been obvious that multiple recordings were being produced, since obviously the video we see could not have been produced by the phone in the hand of a man featuring in that video. So, as with Sherlock Holmes' dog that did not bark in the night, I believe we should wonder for a moment why Mr Fredericks was so quick to offer a redundant explanation for something that should not be problematic for those who accept his narration.


I suspect I have said enough to show that, whatever we think of the video, the independent experts Alston and Heyns are certainly not the real thing. But perhaps I should note a couple of other points which have been suggested to me, though I should add that I am not an expert in the field. Fredericks notes at one stage that 'Image 766 is a direct 'descendent' of Image 765 within the same GOP. Also, the exact center of Image 765 is also the center of Image 766, indicating that the camera operator did not move and that the zoom was instant. It is clear that the camera used to record this segment has an ability to jump to a 2X zoom. The zoom appears to be an optical zoom, since digital zoom artifacts are not present.' I am assured however that all mobile phones in 2009 and even now have digital zoom and not optical. Optical zoom is available only in video cameras. I cannot of course vouch for this, but I am sure the matter can be checked on easily. If the information is correct, it would suggest either that Mr Fredericks is not professionally competent or that he is serving another agenda.

5. The covert and defensive worlds of Spivack and Diaczuk While obviously opinions will differ on the professional skills as well as the intellectual and moral reliability of experts used for various purposes, the characters Philip Alston and Christof Heyns have used in their interchangeable impersonations of each other seem particularly strange. I have indicated already that the Heyns Report records that 'The Government of Sri Lanka has discovered that Mr Spivack is a technical representative for a brand of specialised proprietary software which was used to enhance the video (2009) and which was shared with two other experts. Hence the assertion of independence may be impugned on the basis of the prior collaboration between the experts. The recipient experts responsible for ballistics and forensic pathology both based their conclusion on the conclusions on the enhanced video provided by Mr. Spivack. Furthermore he does not at any point acknowledge the usage of the specialised software which has had a profound impact on the analysis.' The consultants however, as previously admit to what the Special Rapporteurs suppress, and Diaczuk seems to admit that all he looked at was what Spivack sent on to him when he writes, 'The video in question was initially received by traditional mail from Mr Jeff Spivack on 26January-2011 burned onto a DVD, along with stills and short segments that have been stabilized to facilitate critical review.' While Mr Heyns declares that his experts, or at least these three, provided their comments free of charge, he should also indicate whether any charges were levied for the technical services required to provide what is presented as stabilization 'to facilitate critical review'. More important perhaps is the actual standing of these characters. Mr Spivack for instance, who might be characterized as the chief witness (and stabilizer) for the prosecution,


seems a sordid money grubber if the complaint on what is termed Ripoff Report is anything to go by. That states 'Covert Sciences, Jeff S. Spivack If You Deal With Jeff S. Spivack of Covert Sciences Be Warned Charleston South Carolina We contacted Jeff S. Spivack of Covert Sciences to come to Atlanta to talk about using his services to detect any electronic surveillance in our offices. He met with us and we told him we wanted time to evaluate his proposal and services. He insisted that we have him perform his services on that day and that he could not come back at a later date. We agreed on terms and he wanted to be paid that day. We told him we do not do business that way and that he would have to send us an invoice that would be paid within 30 days. He agreed and performed his services. Within a few days Jeff Spivack was calling us and insisting on payment now. We explained to him we would pay him in 30 days. He immediately applied for a warrant for our arrest for theft of services. We went to court and told the judge we would pay him which we did and the case was dismissed. ' All this is pretty melodramatic stuff, and it is quite possible that Mr Spivack is completely innocent. He himself wrote in his defence, without rebutting the story, but giving a rationale for his actions, that 'JH' is one Jerome D. “Jerry” Hoffman, reportedly a convicted felon who was sentenced to two years in federal prison for an advanced fee mortgage fraud scheme in the early '70s….I don't take such an extreme measure as applying for a criminal warrant for Theft of Services lightly, and it should also tell you something that despite the best efforts of Mr. Hoffman's attorney at the hearing, the Magistrate Judge agreed and issued the warrant.' Mr Spivack then may well have been justified in ensuring that he was paid, but one does hope that both Alston and the Current Me checked on this story and on Mr Spivack's integrity before entrusting him with such grave responsibilities. And, apart from the fact that anyone who names his firm 'Covert Sciences' must have some sort of psychological penchant for intrigue, it seems that his background was designing CCTV security stuff, which has been described as the lowest you can get in video technology and any one can be involved in this area. He does not seem to have design experience in video technology nor any qualifications in video or broadcast technology. Even funnier I think is Peter Diaczuk, who seems to have been involved in a delightful controversy with a lady called Adina Schwartz. His rebuttal of her testimony suggests a prickly character who shoots out in all directions. To quote from the 'Statement from Peter Diaczuk regarding Calif. V. Rose transcript' – 'I have written this letter in response to testimony given by Dr Adina Schwartz in the case of Calif v. Rose. While reading the testimony, I noted many inaccuracies in statements made about several of my colleagues from the Department of Sciences and myself that warrant correction. To that end, I have compiled the accompanying document that itemizes a combination of mischaracterizations and errors, page by page and line by line. Since the topic of discrepancy in the aforementioned testimony involves the evaluation and examination of firearm evidence, it is relevant to be aware that I have been teaching the concept since my employment at the College in


2003….I am comfortable stating so because of my education from John Jay College (BS cum laude) and graduate studies, also at John Jay College and CUNY (Master's Program and Doctoral Program, respectively – completed all except two classes required for the doctorate to date). In addition, I own a comparison microscope for nine years, with which I have observed and compared thousands of bullets and cartridge cases…. Please note that the other members of the Department of Sciences who were mischaracterized as having practical knowledge of firearm examination are currently writing affidavits to that effect. These individuals are: Michelle Boileau, Linda Rourke and Rebecca Bucht. While all three are knowledgeable in many areas of forensic science, none of them have performed firearm examinations, done research on firearm examinations or have any practical experience with the scientific examination of firearms or tool marks. Respectfully submitted, Peter Diaczuk' Going through Mr Diaczuk's assertions is heartening, because it suggests that academic infighting goes on all over the world. Let me just cite a few passages …. Page 1413 (page 14 of my PDF) line 13. Dr Schwartz does not teach a course in forensic science. She teaches a course that can be taken by students in the forensic science program as an elective. The course is under the umbrella of the Law and Police Science Department. …. Page 1420 (page 21 of the PDF) line 5. I am not and never have been a student of Dr Schwartz. I have never registered for, nor sat in on any class that she has taught. I am not an AFTE member, and never told anyone that I was an AFTE member. ….Page 1447 line 24. Henrietta Nunno and Margaret Wallace are biologists who teach molecular biology. Neither has conducted any research on firearms, nor do they have any expertise about firearms. Their research is confined to studies of DNA related evidence. (this is clarified a bit on the subsequent page) ….. Page 1452 line 2 Linda Rourke's research is in DNA ancestry and she does not have experience in firearm and tool mark examination. Ms Rourke does know the theory of firearm examination, and supports the theory of identification, however. …Page 1455 line 23. Rebecca Bucht is doing her doctoral research on the constituents of duct tape. There is nothing in her research about firearm examination or related topics. Ms Bucht has no firearm examination experience, and limited experience with firearms in general, which is only within the past year while doing case work for Dr De Forest and me. ….Page 1457 line 20 Michelle Boileau has absolutely no experience with firearms. ….Page 1458 line 3. Michelle Boileau has never worked as a firearm and tool mark examiner …. Page 1458 line 17. To my knowledge, students no longer even try to “undertake to have a


conversation” with Dr Schwartz on firearms because it is pointless since she is not open to opinions other than hers. Whilst I am sure Mr Diaczuk had good reason for his condign dismissal of so many colleagues, it does make one wonder about the reliance Alston and Heyns place on his pronouncements. It should however be noted too that he is very tentative, as previously, in his conclusions, and summarizes his conclusions as, very simply, 'The three video sequences reviewed accurately depict firearms being discharged, and the recoil observed is consistent with the firing of live ammunition. I have not rendered opinions of either the wound pathology or the military uniforms, as neither are within my expertise. The conclusions reached are based upon the information available at this time, and are subject to modification if additional information is presented.' Despite all this he had, as though to hedge his bets, a paragraph in which he claims that 'Blank ammunition should not be regarded as “safe” or “harmless” to use at human targets, especially at close range and where unprotected by clothing.' This is in line with the tentative creature (except when it comes to Dr Schwartz) who wrote previously that 'the quality of the recording is poor, so I am trying to interpret minute details from a piece of evidence that is marginal at best' (which I noted previously lends credence to the view that this version, supplied to Alston, has been further tampered with). I suspect that, in such a context, we should reiterate what Diaczuk said previously – 'Some questions may simply not be definitively answerable' – but unfortunately the agenda now being played out requires absolute assertions, and we have therefore got to treat as infallible three experts who failed previously to acknowledge that they were dealing with an edited video, and who persist in believing a video presented upside down must be seen as totally credible.



Masters of Deceit and Death

Lousie Arbour - from the UN to an NGO

David Miliband and Bernard Koucher

Gilderoy Evans

Navanethem Pillay a self righteous Dolores Umbridge

Bill Clinton and Gareth Evens

1. Death Eaters and the Return of the Dark Lords of Terror Starring: David Miliband as Peter Pettigrew Navanethem Pillay as Dolores Umbridge Gareth Evans as Gilderoy Lockhart Jon Snow as Rita Skeeter Alan Keenan as Nagini Joan Ryan as Bellatrix And Ban Ki-Moon as Prof Severus Snape In May 2009 we thought the Terrorist Tigers had been vanquished. Mr Prabhakaran was dead, along with many of his fighting cadres, and most of the rest had surrendered. It was true that some had got away in the preceding months, and a few more managed to escape, but these by 105

and large made their way out of the country. Sri Lanka itself seemed free of terror and terrorist activities. Though the remnants of the LTTE abroad continued to stick to their original agenda, it seemed that resurrection of the movement that had wreaked so much damage was unlikely. Recently however there are signs that the movement feels it has got a new lease of life. Taking advantage of what it sees as the vulnerability of the Sri Lankan government to international pressure, it has also endeavoured to convince the majority of the Tamil people abroad that the LTTE agenda can be revived. Most worryingly, it is also trying to stir dissension amongst Tamils in Sri Lanka, who would much rather work together with the rest of the country to ensure rehabilitation and reconciliation. The strength of the old LTTE identity in other countries struck me, watching the one but last Harry Potter film, as arising from the dividing up of the LTTE persona in the way in which the evil Lord Voldemort had divided up his soul and stored the parts in seven horcruxes all over the world. While the list may not be exhaustive, we can see then the way in which LTTE rumps, in Britain and France and Canada and the United States and Australia and South Africa and India, have tried hard to make sure that their destructive agenda dominates discourse in those countries. Once one realized how similar the LTTE was to Voldemort, the parallels flowed thick and fast. We have for instance Navanethem Pillay, who behaves exactly as Dolores Umbridge did, who was supposed to teach students to defend against the Dark Arts in the fifth Harry Potter book. What she did instead was to bully the decent people in her class, making them for instance torture themselves by a gruesome form of self confession, carving an admission of guilt into their own palms. So too Navenethem Pillay, instead of worrying about terrorism and real evil, uses her position as UN High Commissioner for Human Rights to humiliate those who provided the best defence against terror. And, just in case it might seem that I am upset about Dolores Pillay because of her relentless attacks on Sri Lanka, let me quote what one of the brighter Australians I know said – 'Any denunciation is welcome of the preposterous Pillay woman. She's just been in Australia denouncing us as a Syria-like human-rights abuser. Her ignorance and lack of proportion is breath-taking, matched only by her arrogance and self-righteousness.' In three of the books the teacher supposed to provide instruction against the Dark Arts turns out to be pretty nasty. One of them however is simply a gullible self-promoter called Gilderoy Lockhart. His opinionated flamboyance was similar to that of Gareth Evans, who first tried to make waves in Sri Lanka in 2007 by suggesting that other countries should interfere here. In invoking the doctrine of the Responsibility to Protect, while also putting himself forward as the Lord Protector, he suggested that genocide and ethnic cleansing were occurring in Sri Lanka. He did this with no idea of what he was talking about, as he admitted when he asked his speech writer what was meant by the ethnic cleansing he had glibly mentioned in his speech. The answer was the LTTE expulsion of Muslims from the Northern Province in 1990, though anyone listening to Gilderoy Evans or reading his text would have assumed he was talking about recent events.


The speech writer was Alan Keenan, who has been the most dangerous perhaps of the death eaters, slithering in and out of Sri Lanka like Voldemort's familiar Nagini. He seems to have laid his cards on the table in a recent interview he gave to a French lady called Angelique Mounier-Kuhn, in which (in the Google translation of the French) he is supposed to have indicated that foreign governments meant they 'want other people lead the Sri Lanka'. He goes on to make clear what he meant in adding that 'However, from Iraq to Libya, experience shows that it is risky to push for a change regime.' Nagini went around delivering death to all those Voldemort wanted to get rid of. These included Severus Snape, who had done his best to help those opposed to the Death Eaters whilst keeping the trust of these latter. His predicament was in a sense similar to that of Ban Ki-Moon who, though he has often been suspected of wickedness by those fighting terror, had good reason for his circumspection. We must remember though that Snape did his best to protect Hogwarts, no easy task towards the end when Death Eaters had been placed all around him. Having had to cope with Navanethem Pillay and Louise Arbour and Martin Lee, Ban Ki-Moon must know exactly how Snape felt. However, with the support of heads of the old agencies, such as those of UNDP and WHO and ILO (Juan Somavia indeed looks a bit like the gentle giant Hagrid), one hopes good will triumph in the end, and that Ban Ki-Moon will not be sacrificed by Nagini Keenan in his push for regime change all over the world. Given the desperate efforts of Jon Snow at Channel 4 to present lies and half truths as evidence of allegations he has concocted, I need hardly comment further on his resemblance to Rita Skeeter. But I should note that J K Rowling leaves it open as to whether Rita is simply an amoral journalist willing to do anything to grab attention, or whether she has more sinister motives, to which she has been brought by the emphatically wicked. Whether wicked or not, Snow certainly resembles Rita Skeeter in other ways. I was reminded of her preposterous costumes in reading the British Sunday Times characterization of his 'comic ties and jocund socks… It is a pathetically and worryingly childish pose in a man approaching retirement'. The Sunday Times was more serious in criticizing the journalistic aspect of the performance – 'Snow's commentary was intemperate and partisan, and it was all held together by assumptions. Channel 4 News has drifted from providing news broadcasts into being an outlet for nodding spokespeople and assorted NGOs and environmental pressure groups, or anyone who can provide interesting or sensational film. It follows the old American news adage, “If it bleeds, it leads”.' Who then are the people Snow is providing an outlet for? I have no doubt LTTE personnel are amongst those who have fed Channel 4 information, along with Sri Lankans of all groups who like Alan Keenan want regime change. But most insidious of all are the old Channel 4 patrons in the form of the last Labour government, with its now open champions such as Joan Ryan of former and no doubt future terrorists, crudely and unashamedly partisan like Bellatrix in the last few Harry Potter books.


It was Channel 4 after all who questioned the Lancet's account of 100,000 civilian deaths in Iraq by claiming, on October 29th 2004 if I have it right that 'without bodies can we trust the body count?' This is very different from their bald assertion, with no evidence at all, that there were 40,000 civilian deaths in Sri Lanka. But the reason for these double standards was made evident by the note in the New Statesman on November 15th 2004 I believe which said 'Channel 4 delivered a hatchet job, based on Downing Street briefing'. Tony Blair may have been responsible for many of the excesses and the cover-ups in Iraq, but he was certainly ably assisted in the latter period by his preferred successor David Miliband, who seems now to be the prime mover in the effort to resurrect the LTTE. Miliband looks rather like Barty Crouch, who escaped from Azkaban in the guise of his old mother, and subsequently imitated Mad-Eye Moody as the Professor of Defence against the Dark Arts. His venom when he is found out makes clear the nasty inner nature of the cherubic youth who kept changing character. David Miliband's latest outburst about Sri Lanka however suggests a more weaselly nature than that of the relatively passive Barty Crouch. In his effort in 2009 to save Mr Prabhakaran, his determination to take revenge on Sri Lanka through the Special Session of the Human Rights Council which he declared was to do with War Crimes (as well as the deprivation of GSP plus, when one of his sidekicks Lady Aston sent a different response to the one anticipated by her peers in Brussels), and now his leaping into the fray with a tendentious and misleading article in the New York Times, he shows himself the most determined Death Eater of them all. He reminds me then of Peter Pettigrew, who betrayed his friends to keep in with Lord Voldemort, who turned himself into a rat to escape justice, and then when back in human form cut off his arm to ensure the return of the Dark Lord. I hope nothing quite so bad happens to Mr Miliband. But I suspect he has forgotten, if he ever knew it, that Voldemort means a wish for death, and that the destruction terrorists can perpetrate on body and soul are immeasurable. We have to hope then that this motley crew do not succeed. India I believe has destroyed its own horcrux, in line with the destruction of Voldemort's Diary in Harry Potter and the Chamber of Secrets. Despite the efforts of LTTE sympathizers to revive LTTE support in the South, I believe the Indian government will not allow terrorism to flourish again, though this will not affect its eminently understandable support for the Tamil population. But elsewhere the residue of the terrorist movement lives on. We need to identify those elements that give it strength, and prevent their supporters from creating more suffering, and death and destruction, for this country that needs peace, for the world that could do without covert and overt encouragement of the Dark Lords of Terror.


2. The Twittering Establishment tries to drive wedges between Sri Lanka and the UN A week or so ago, I wrote what I thought would be an entertaining but also instructive article about the way efforts were being made to resuscitate the terrorist Tiger movement. I used the Harry Potter stories to make my point, given the similarity on the one hand between the death of the LTTE leader in Sri Lanka and the death of the villainous Lord Voldemort, on the other between the existence of LTTE operatives abroad and the devotion of the Death Eaters to Voldemort. In both cases the point was that those who remained wanted to resurrect terror. Some of those who helped to bring Lord Voldemort back to life were devoted adherents of his cult, others began by playing with fire and were then consumed. There were also those who were basically resentful of anything different from themselves, including those jealous of Harry Potter's heroic status in having been the instrument of Voldemort's undoing, and in therefore opposing the forces of good they played right into Voldemort's hands. The comparison was helped by J K Rowling's brilliant conceit of having Voldemort divide his soul up into seven parts, which all had to be destroyed before the world was safe from him. This had obvious similarities to the enormous skill of the Tigers in setting up wings all over the world. But even more interesting to me was the human angle, the way in which vanity and single-mindedness could lead people with no essential commitment to terror to end up fulfilling an evil agenda. Having been a short while earlier in Australia, where Navenethem Pillay had done her usual hectoring, I thought her a dead ringer for the simperingly oppressive Dolores Umbridge. So too the posturing Gilderoy Lockhart was an obvious prototype for Gareth Evans, that strange mixture of self-adulation and cowardice, able without any qualms to walk away from the chaos he created and pretend it had never happened. Comparisons, as any student of literature or of life knows, are meant to increase one's understanding of both entities compared, and I had no doubt that I was giving readers interested in the motives behind so many strange actions food for thought. Particularly illuminating I thought was the comparison of Ban Ki-Moon with Severus Snape, who is in fact the secret hero of the Potter books, the ambiguous figure the major positive players do not understand, but who turns out to have saved them on several occasions. Ever since the Indian ambassador in Geneva drew my attention to the manner in which the character of the UN was changing, with more power accruing to those who did not understand the responsibilities of sovereign states and their accountability to the people who were their essence, I had been intrigued by the pressures that could be applied by those without responsibility. Observing the manner in which Ban Ki-moon was traduced by those who thought the system existed for their own predilections, I had begun to understand his dilemmas better. Hence the comparison to the ultimately heroic Severus Snape, destroyed ruthlessly at the end by Voldemort and his devoted henchman the snake Nagini. 109

I was therefore astonished at the reaction to my article of two obviously intelligent people. There were hundreds of reactions, some very positive, others harshly critical. The main line of the critics was that I was being frivolous, with obviously no understanding of the way satire works. I had been prepared for this, when Yasmine Gooneratne told me that she feared that people might think I was not serious. Being herself a student of 18th century literature and its seminal satires, she herself had much enjoyed the piece. Some of the reactions were just silly, as when individuals thought to replicate my idea and compare people in government to characters in the books, sometimes losing the plot entirely as for instance when Shavendra de Silva was compared to Ban Ki-moon. But putting up with such silly gut reactions is something one has got used to. Much more surprising, had I not by now begun to understand what Sanjana Hattotuwa and his merry band of internationally trained media experts were up to, was the Groundviews twittered reaction – 'Is this horrible abuse of UN & its SG really sanctioned by GoSL?' I had written just a few weeks back of the perverse way in which Groundviews had presented the Defence Ministry seminar, attacking the US Defence Attache and trying to put David Kilcullen on a collision course with the government. The latter had robustly repudiated the Groundviews interpretation, while though the Attache had of course to be circumspect given the approach of the American State Department, his very definite statement remained on the table. It was clear then that Groundviews is determined to polarize, and will use every trick in the book to set people in opposition to each other. Thus, concealing the fact that I was dealing rather with those lending support from various places to what I see as the new LTTE agenda, Groundviews highlighted what it claimed was 'horrible abuse of UN & its SG', which has nothing to do with what I wrote. The fact that the Secretary General was presented as essentially a positive force, but under appalling pressure, does not of course fit in with the conflict Groundviews would prefer to encourage. Even more absurd was the reaction of a lady called Frances Harrison, who simply went mad on Twitter, and devoted I think a good dozen of her effusions to me in the course of a few hours. Some of these expressed rage that I was due to appear on 'Hard Talk', but there were more about my 'total frivolity', my 'fantasy world' and a 'Staggeringly Mad' article. Most instructively, she also claimed 'Sri Lankan MP & spokesman insulting Ban ki Moon, Navi Pillay, Miliband by comparing them to Harry Potter villains.' Earlier she had noted that I had said Ban ki Moon is Severus Snape, so she obviously knew that I had not compared him to a villain. But in the world view of such obsessed people, precision does not matter. So, as with Groundviews, she does not consider the implications of my positive approach to the Secretary General and his difficulties, she has to insist on a dogmatic opposition. Her self-publicizing hysteria also has another purpose. Her profile describes her as 'Head of News, Amnesty International, ex BBC Foreign Correspondent, writing book on the end of the civil war in Sri Lanka.' Though we are advised that 'Views expressed are personal', clearly her


current position is given to add weight to her pearls of wisdom. More importantly, she is positioning herself for the publication of her book, which will doubtless be sold on the grounds that she is an expert on Sri Lanka. In fact she had served here as the BBC's correspondent, from 2000 to 2004. My own view is that, if her mindset is governed by the outlook of that period, she is certainly ill equipped to discuss recent developments. But that of course will not be a barrier to her presenting herself as someone with a deep understanding and sympathy for the country, even if her views are out of sync with those of its inhabitants. My main point though is that it is not an accident that two intelligent commentators persist in misrepresenting my article insofar as it concerned the UN and its Secretary General. This cannot be accidental. I think it tells us even more about the polarizing agenda of those opposed to the current government – and if that contributes to the resuscitation of terror, these worthies simply couldn't give a damn.

3. Reviewing the Channel 4 evidence in the light of acknowledged LTTE executions of wounded captives Now that Channel 4 had produced yet another video which it claims provides unquestionable evidence that Sri Lankan forces committed war crimes, it is perhaps worth just recording a few of the facts that have been established in this regard. It will also be useful to extrapolate some facts from a case now being heard in Canada, which has been reported as follows – 'The migrant testified that at the end of a particular battle, there was a “call” for Tigers with AK47 rifles to come forward. Under questioning from his lawyer Fiona Begg, he testified that he took the call as an invitation — not an order — to take part in the killing of wounded Sri Lankan soldiers, who were being held inside a house. But rather than heed the call, the man said he went to another house. “My intention was to somehow move away from that location,” he said through a translator. Asked if he ordered anyone to do anything, he said he didn't. “Is there anything you could've done to stop what was going to happen?” Begg asked. “No, I couldn't,” he answered, adding that he did not agree with the decision to shoot the soldiers. Kevin Hatch, the representative for the Canada Border Services Agency seeking the man's deportation, told the board that in an earlier interview, the man said that he had sent others around him to go — though there was a question of whether that statement had been accurately interpreted.


Asked to clarify, the man testified Tuesday that he just mentioned to others around him that there had been a call for people with AK-47s to come forward. “I did not observe what the others did,” he added. It was never made clear Tuesday whether the detained Sri Lankan soldiers were actually executed.' This makes clear that 1. The LTTE ordered (or requested) that captured Sri Lankan soldiers should be executed. 2. Those who did not agree with 'the decision to shoot the soldiers' thought they could do nothing to stop this, but instead moved away. 3. The instrument of choice was the AK-47, and even those who did not agree with the decision simply 'mentioned to others…that there had been a call for people with AK-47s to come forward'. Those who only criticize such war crimes in passing and do not consider their wider implications are now in the forefront of claims that the Sri Lankan army is guilty of war crimes. The main evidence they have is the videos shown by Channel 4. About these videos, the following facts have been established – 1. The first video shown in August 2009 was claimed to have been taken on a mobile phone and shows events that took place in January 2009. 2. It was claimed that the pictures had not been edited, but Channel 4 did not make a copy of the video it had received available either to the Sri Lankan government nor to the UN Special Rapporteur on the subject. 3. The Special Rapporteur was instead sent another copy of what was supposed to be the same video by a body called Journalists for Democracy, which was supposed to have supplied the original video to Channel 4. However the copy supplied to the Special Rapporteur was different from the original video, notably in having fewer extra frames (17 as opposed to 30 in the video broadcast on Channel 4) with a strange 'uppercase letter “A” in white against a red background'. 4. The Special Rapporteur did not reveal that he had not got the video requested from Channel 4. However one of the Experts he employed revealed this fact. 5. The Experts did not grant then that the video they were given had been edited. However, more than a year later, when they got another video – this time from Channel 4, and it seems the same as what they broadcast – they have accepted that the video was edited. They now claim that this editing was the reason for the strange uppercase letter A, whereas previously they had granted that there were 'unexplained characteristics of


this file, the most troubling of which from a file integrity standpoint is the text which appears in the final 17 frames of video.' 6. They claim that the editing was done on a mobile phone, and insist that the entire sequence was filmed on a mobile phone. However they claim that there is an instance of optical zooming, whereas it is argued that mobile phones do not have optical zoom capacity. It seems clear then that the so-called Experts, as well as the Special Rapporteurs (who present themselves as the same person in essence, whether called Alston or Heyns), grant that there has been editing, which obviously leaves open the possibility of tampering. In this context it is worth recalling the photograph that has been published of the LTTE propaganda wing filming what was supposed to be an atrocity. The most melodramatic of the Experts, the man who thought it possible that one of the purported victims was drunk or sleeping while others were being shot through the head around him, advanced a fallback position to reinforce his case against the Sri Lankan forces. He declared that 'Even if the file was transcoded from another format to .3gp, the conversion does not by itself invalidate the events recorded.' He is of course quite correct, in that tampering with a film recording particular incidents does not mean those incidents did not occur. But if the narrative put forward with such a tampered film is to carry conviction, it would make sense to come clear about what has occurred. In particular, it must at the very least be suspicious that initially there were claims that nothing had been tampered with. When analysis revealed that there was something suspicious about the film, it was granted that there had been editing, but to maintain the story of trophy filming, which Little Jack Christoff Heyns has pulled out like a plum, it has to be maintained too that the filming was done on a mobile phone, and all the editing too. To grant that something more sophisticated was involved would obviously give the game away. So the Experts and their paymasters (who insist that services were provided free, without saying anything about how expenses were covered, including the provision by one expert to another of a further modified version of the video) have to insist that even optical zooming was done with a mobile phone. But we know that the LTTE was in the habit of executing prisoners of war with AK-47s. We know that they would film scenes of destruction that were later to be used as propaganda. We know that some mistakes in the original Channel 4 film were modified by the time another version of it was sent to the UN Special Rapporteur. Anyone who understood induction would realize that it is not unlikely that the whole film is something doctored to make a terrorist case through the further sophisticated use of acknowledged terrorist activities.


4. Tiger propaganda videos as spoofs While various media outlets in Britain are enthusiastically attacking Sri Lanka, evidence is emerging in Canada which suggests that some of the monstrosities attributed to Sri Lankan soldiers may well have been perpetrated by the Tigers. I have cited previously a report of a trial in which a man admitted that he had been involved in the cold blooded killing of wounded Sri Lankan soldiers. Though it is argued that this involvement stopped short of him actually shooting them himself, it seems that he passed on to others the request to do the horrible deed. It would seem that this man believes that 'just mentioning' to others that people with AK47s were 'invited' to come forward did not make him culpable, and I have no doubt the brilliant intellects at Channel 4 would come to the same conclusion. After all the Canadian newspaper does rather hopefully say that 'It was never made clear Tuesday whether the detained Sri Lankan soldiers were actually executed.' Perhaps indeed the whole exercise was simply a spoof to frighten the poor wounded Sri Lankan soldiers, before feeding them turtle soup and making them generally comfortable. For soon afterwards another Canadian newspaper described yet another occupation in which the Tigers engaged. An article in 'Postmedia News' of the 'Vancouver Sun' on May 31st 2011 describes how yet another migrant from 'the MV Sun Sea' was ordered to be deported after the Immigration and Refugee Board found that 'his activities in Sri Lanka -including an appearance in a Tamil Tiger propaganda video - constituted membership in a terrorist organization.' This character it seems 'was never a formal member of the banned Liberation Tigers of Tamil Eelam and never participated directly in the group's armed struggle'. However it was found that he was 'more than a mere sympathizer and that his contributions to the LTTE were much more than minimal or marginal.' He had participated 'in a fictional movie portraying an attack on Sri Lankan army forces. The movie also showed LTTE fighters training and engaging in hand-to-hand combat.' Rather splendidly, his lawyer, a man called Shepherd Moss, 'had argued that the movie could have been entertainment, or even a spoof.' The adjudicator however decided that 'the movie was LTTE propaganda, made to support their war aims'. Mr Moss it seems is rather like those Channel 4 worthies who decided that Ms Issipriya was a journalist whose work for the LTTE did not qualify her to be considered a terrorist. Even though she was dressed in military fatigues for the photograph in the identity card issued to her by the LTTE, she is seen by Channel 4 as a civilian who was not involved in combat operations due to her health condition. Presumably for Channel 4 Goebbels too was simply a civilian who should not have been tried at Nuremberg – indeed, given the tactics they use, based on the belief that, the larger the lie, the more credible it is, they would have awarded Goebbels a medal and made him Honorary Chairman of their company, as its chief inspiration. Channel 4 did seem to recognize that Issipriya glorified Black Tigers who carried out suicide missions, but her role in thus pushing youngsters into that disgusting task must seem to


them not a war crime, but rather a reason for an Emmy, or whatever it is the British media rejoices in. In this regard I should note that the Norwegian Embassy, when they were told that the website of the LTTE Peace Secretariat was glorifying suicide cadres, told them that this item should be removed. Sadly, UNDP, which had also contributed to the LTTE Peace Secretariat website, did not have a similar sense of responsibility. Though they agreed that what the LTTE was doing was wrong, they did not think it incumbent upon them to protest at this abuse of their generosity for what they had assumed was the promotion of peace. Given that Mr Thamilchelvam, the Head of what was supposed to be the LTTE's political wing, went around in military fatigues – and indeed had a child soldier in such fatigues at his funeral – it must have been clear to anyone actually concerned with abuse of the Tamils of the Wanni that the LTTE made no distinction between civilians and cadres. The more senior of its functionaries fulfilling civil roles, such as Thamil Chelvam and Issipriya, were naturally dressed in military uniform and would have held appropriate ranks in the forces. But, like the fast thinking Mr Moss, perhaps Channel 4 would argue that this was simply for entertainment, just a spoof, to take in the children of the Wanni and make them think there was no alternative to military life, when really they would have been allowed to continue in school if they had only asked nicely when they were being dragged away. More intelligent analysis will however make it clear that 1. The LTTE ordered (or requested) that captured Sri Lankan soldiers should be executed. 2. The instrument of choice was the AK-47, and even those who did not agree with the decision simply 'mentioned to others‌that there had been a call for people withAK-47s to come forward'. 3. Others involved in the LTTE made propaganda films for the LTTE 4. A lawyer appearing for one such person claimed that such a film could have been a spoof 5. Channel 4 has shown a film that it has described in different ways on different occasions 6. Despite initial denials, it is now admitted that that film was edited, and that what is presented as a sequence was filmed at different times and (according to one so-called UN expert) at different locations Is it not quite likely that experienced makers of propaganda films, who delighted also in spoofs (and we have the picture of a giggling girl with a camera filming other girls supposedly running from a scene of battle), might have filmed one of their executions to suggest that it was Sri Lankan soldiers doing the executing, and that the victims were terrorists rather than the wounded soldiers who were so ruthlessly shot with AK-47s?


5. Hypocrisy or Delusions – the Wickedness of David Miliband and Bernard Kouchner

Last week, after a long silence, David Miliband and Bernard Kouchner, former Foreign Ministers of the United Kingdom and France, weighed in again to attack Sri Lanka. They had last hunted together in April 2009 when they came to Sri Lanka to try to save the terrorist Tigers from defeat at the hands of Sri Lankan forces. Why did they do this? With regard to David Miliband, Wikileaks made it clear that he was doing this for electoral purposes. The explanation given to the Americans for his keeness was that 'with UK elections on the horizon and many families living in Labour constituencies with slim majorities, the government is paying particular attention to Sri Lanka'. In short, Mr Miliband was willing, in order to enhance his own political prospects, to stop Sri Lanka overcoming the terrorist forces that had caused such suffering in the country, and in India too, over such a long period. Bernard Kouchner was probably not so cynical. Certainly he made a better impression in Sri Lanka, where he seemed much more polite, unlike the bumptious Miliband. In fact Kouchner is later reported to have admitted to his envoys in Sri Lanka that he had been wrong about the situation. They indeed had reported more objectively, and the Ambassador at the time – who was honest enough to admit, after he got to Sri Lanka, that he had not known before that it was the Sri Lankan state that had funded all services in Tiger controlled areas – was refused an extension for his honesty. But Kouchner , though a shrewd operator, did have the excuse of being an amateur and an idealist of sorts. And one can forgive the French their ignorance about Sri Lanka – as with another fish out of water, a Junior Minister who also had to be dismissed soon enough, who solemnly asked us if we had stopped using child soldiers. She clearly did not know the difference between the government and the Tigers, and more obviously she did not care. The British however had no excuse for their monumental hypocrisy and lies. Thus Miliband, along with Kouchner, now claim that they came to Sri Lanka 'to draw attention to the human suffering, to call for humanitarian aid and workers to be allowed in, and to call for the fighting to stop.' On the contrary, the message they delivered was that the Sri Lankan forces had to stop fighting, and Miliband, contrary to the position of the Co-Chairs on Sri Lanka, who had asked the Tigers to surrender, dodged the question put to him by the BBC in that regard. Miliband's culpable ignorance is apparent even in the latest article he has co-authored, if that is the right word, with Kouchner, who once again seems to have been taken along for the (or a) ride. He talks about 'refugee camps that had been created to house Tamil refugees from Jaffna', forgetting that Jaffna had been in government hands for years, and the camps were for the civilians from the Wanni, which the Tigers had previously controlled, who had been forced to accompany the Tigers in their retreat to act as human shields.


The article declares that there was 'Random shelling in areas of fighting — including after the government had announced an end to fighting' which is nonsense because the fighting continued to the middle of May. The further claim that they saw 'Tamil life treated as fourth or fifth class' is nonsense, as those who were rescued from the Tigers have testified, and as the UN has acknowledged in noting how the government managed to avoid the humanitarian catastrophe that so many doomsayers were confidently predicting. Amongst these were the two senior British diplomats in Sri Lanka, both handpicked as having served previously in David Miliband's private office. And while the Deputy was at least human, his boss was described by a colleague as a total yes-man. His lack of social skills made him quite unfit to represent his country, and it seems that he was only made an ambassador because of his unquestioning loyalty to his Minister. Miliband's total lack of attention to fact is apparent when he talks about the UN Secretary General visiting Sri Lanka in March 2009, when the visit was in May, after the war ended, well after Miliband's April visit. He claims then that Ban Ki-moon 'wrenched from President Rajapaksa a commitment to independent investigation of alleged human rights abuses' which is a total mis representation of what was said in the joint statement. That characterization is typical of Miliband's pompous approach – which he displayed in India too, as the BBC correspondent there graphically described to me – which was also indicated in his claim about how he and Mr Kouchner lectured the Sri Lankan President – 'When we met President Mahinda Rajapaksa and members of his government, we argued that his government had legal obligations to its people, whatever the heinous tactics of the Tamil Tigers. We also urged a recognition that to win the peace, President Rajapaksa needed to reach out to Tamil minorities to make real the constitutional pledges of equal treatment for all Sri Lankans.' Miliband assumes the rest of the world does not understand such principles. But he also forgets that, when he visited, there was no peace, and he tried to prevent peace by giving the Tigers a new lease of life. Miliband again talks nonsense in relying for his next arguments on the panel of Experts that Ban Ki-moon set up to advise him on accountability issues. He claims that 'tens of thousands of people lost their lives in the space of three months at the beginning of 2009' which again ignores facts since, at the time Miliband visited at the end of April, the worst case possibility, which the UN declared was not reliable, was around 7,000 altogether. But Miliband's determination to persecute Sri Lanka was apparent from the moment after we defeated terrorism. He instigated a Special Session of the UN Human Rights Council in Geneva, which he admitted in the House of Commons was intended to charge us with War Crimes. This put the kibosh on the efforts of his diplomatic sidekick in Colombo, who claimed that the session was intended to ensure that we treated the displaced well and resettled them quickly. There was no peep of acknowledgment however that their initial gloomy prognostications had been wrong, though we have now resettled almost all the 300,000 displaced, with full access to services such as education and health.


Miliband however continues to preach, asking whether the government will 'recognize that the continued failure to resettle Tamils in an equitable way, and give them economic opportunities as well as social rights, is a dangerous cancer at the heart of Sri Lanka's future?' He obviously has not bothered to look at what is happening in Sri Lanka now, and the massive developments in infrastructure and educational opportunities in the area. We can certainly do better, but to talk of 'continued failure' is nonsense, and it is a pity that he does not read the reports of those on the ground with regard to progress. Finally, when David Miliband, who was fully complicit in the attack on Iraq, claims that a failure to put Sri Lanka in the dock might 'only fuel the arguments of those who want to take the law into their own hands', one realizes he is talking from experience. Such efforts at justifying neo-colonial excesses should be recognized for the hypocrisy they are. But more seriously, such relentless hostility to a government that has got rid of terrorism from its shores suggests an even more insidious agenda – continuing turmoil for countries in which grand panjandrums like David Miliband can interfere at will.

6. The relentless posturing of Navi Pillay I was pleased to read a vigorous denunciation by our ambassador in Geneva of the negative comments about Sri Lanka contained in the report of the UN High Commissioner for Human Rights, Navanetham Pillay. I had feared earlier that our Ambassador was far too trusting about Ms Pillay, perhaps having been taken in by her presumed penchant for sari parties, the allgirls-together approach that is no substitute for proper diplomacy. Having been told by a distinguished Indian that, whereas in Dayan Jayatilleka's time there were requests for cooperation, we now simply asked for votes, I could understand why we seemed to be slipping behind in a world in which self-interest is all, and Sri Lanka is well on the way to being a lucrative object of self-interest on all sides. The fact that we are no longer the loser, into which continuing terrorism was rapidly turning us earlier, has been noticed, but not to congratulate us on our achievement but simply to raise the stakes. In this context it is important that we make it clear how Navi Pillay has been consistently out on a limb against us, and her present performance is nothing to be surprised about. I missed therefore, in our Ambassador's speech, reference to the manner in which Ms Pillay had been gunning for us from the start. The most obvious example of this occurred in June 2009, when she virtually challenged the decision made the previous week by the Human Rights Council. She was very properly rebuked by the Indian Ambassador, and in a context in which unnecessary and unfair comments about India are being made, it would have been sensible for our Ambassador to once again place on record our appreciation of the support India extended to us without reserve when we were under a profound terrorist threat. After all Navi Pillay had been playing games previously too, for during the Special Session, which she did not attend in person, she sent a video message which was a barely veiled demand that we be hung out to dry. In this she was obviously adopting the approach of David 118

Miliband that the Special Session had been summoned to indict us for War Crimes. He made this clear in a statement in the House of Commons, whereas his charming young envoy in Sri Lanka was trying to convince me that the main reason Britain had been so anxious to have a Special Session was to ensure that we treated the Displaced Persons well. Fortunately the Americans pinned Miliband down as to what his real motives were, and Wikileaks has now put this on record. Unfortunately the media, which continues to crucify Pakistan about what is seen as ambiguity in fighting terror, pays no attention to the clear evidence that David Miliband, with an evil cynicism that surely requires explication, was lending covert support to terrorism so that he could achieve electoral success. Now, given the dance of death some of his acolytes such as Joan Ryan are engaging in with one of the less restrained of the successors to the LTTE, what were earlier presented as humanitarian concerns have been forgotten. We resettled the displaced very quickly, after rapid demining, but there has been not a word of regret for earlier misrepresentations, let alone congratulations for a job well done, except from those who helped us unreservedly, such as former UN Resident Coordinator Neil Buhne. But, albeit with continuing misrepresentation internationally about our relations with the UN in Sri Lanka, misrepresentation that sadly the UN in Sri Lanka feels unable to counter for what I suppose are understandable reasons, the focus of criticism has shifted again to the first love of those who dislike our success, namely charges of war crimes. It is noticeable that Navi Pillay led the charge on this earlier too, when the UN in Sri Lanka behaved in a more responsible fashion. This has led to attacks on them, and I fear that, unless they actually defend themselves more actively, the careers of those who worked so effectively here for our fellow Sri Lankans will be blighted beyond repair in the venom being poured out against them. Thus, while noting that Navi Pillay publicly stated on 13 March 2009 'that 2,800 civilians may have been killed and more than 7,000 injured since 20 January', the Darusman Panel accuses the UN in Sri Lanka of suppressing information. Indeed it goes so far as to claim that 'the Human Rights Council may have been acting on incomplete information when it passed its May 2009 resolution on Sri Lanka.', which translated means that the Council believed what Sri Lanka said, with evidence and statistics, rather than Navi Pillay's emotional outburst, citing figures that the UN in Sri Lanka had told her were suspect. The problem with Navi Pillay is that she began her stint with an agenda, which no facts could change. Indeed she did not bother about facts. Had she checked for instance on the ICRC figures for casualties at the time of her March outburst, she would have known that the ICRC had, with assistance from the Sri Lankan navy, brought out to hospitals in the area controlled by the government nearly 3000 wounded and sick and bystanders. Over the next two months they brought out nearly 11,000 more. Of the total figure, according to the ICRC, only 4,500 were injured, with another 2,000 or so being sick. Over 7,000 of those who came out therefore were what is termed bystanders. While it is possible that the LTTE kept the sick behind, and sent out chosen bystanders, these ICRC figures suggest that the number of actual wounded was far less than Navi Pillay was trumpeting. That in turn indicates that the dead, given the usual ratio of wounded to dead, was 119

much less than that which the Panel now asserts without any diffidence. Unfortunately, with Navi Pillay's exaggerations being privileged in the Report, and the more careful approach of the UN officials on the ground being ignored, what might be termed the new interventionist approach of the UN is being advanced, with concomitant denigration of the more collegiate approach on which the UN was actually founded. In this regard I believe countries that believe in basic principles of sovereignty, that should be challenged only in the extreme cases agreed by the UN General Assembly with specific authorization from the Security Council, should be careful about the approach adopted by officials like Navi Pillay and her staff. We know for instance that what might be termed the War Crimes Agenda was advanced by her staff, at a meeting organized by the American Ambassador, who did not have the courtesy to even inform the UN Resident Coordinator that she was inviting a member of his staff, let alone seeking his permission. And though it could be argued that Navi Pillay's representative was too junior to influence opinion, the fact remains that she was described as representing the UN – and it is precisely such junior staff, who see their allegiance as lying elsewhere than the collective imperatives of the UN Country Team on the ground, who can sway international opinion, by their use of the international media, their denigration of their seniors, their adherence to independent agendas. In short, Navi Pillay can be dangerous, like her predecessor Louise Arbour, and like the rest of the regiment of monstrous women who have been sniping at Ban Ki-moon. Two of them are Scandinavian, Mona Jul and Inga-Britt Ahlenius. There is also an element of racism in the attacks on the Secretary-General, as when the dishonesty of a South African, presumably white, since his name was Paul van Essche, led to vicious denigration of a racist sort on the UNDP Watch blogspot, viz 'Go away now you corrupt Korean' and 'Only thing this pig brought from Korea was the best corrupt practices'. The aim of such attacks is pretty transparent, to put the Secretary General on the defensive and thus allow much more control to the heads of other agencies. It is a pity however to see Navi Pillay also playing this game. The background of the majority of officials in her office, as graphically explained to me by the previous Indian ambassador in Geneva, may explain this; but I suspect Navi Pillay's parents, who strove so hard to give her better opportunities in an unjust world, would be depressed at the manner in which she is now working to the agenda of the privileged, who seek not just more privileges, but also authority over those they see as underlings.

7. Louise Arbour – Wicked Witch of the West or a Munchkin? I have long had a soft spot for Mr Ban Ki-moon. I realize this might make me unpopular with Sri Lankans who see the UN as a monolith, but I believe that analysis of his statements over the years suggests that he does his best to uphold basic principles, both those of moral decency as well as those on which the UN was founded. He does sometimes succumb to pressure, but many people do that. We need to be more precise therefore about where that pressure comes from and how ruthlessly it is applied, instead of criticizing those whom it endeavours to crush. 120

With regard to Sri Lanka, one source of pressure was Louise Arbour, who had been High Commissioner for Human Rights previously, and had tried then to obtain for herself a proconsular role in this country. This was prevented, but she changed the very positive Adviser her office had had in Sri Lanka, and appointed an American who seems to be at the forefront of allegations regarding War Crimes, going by the account of one of those who seemed surprised at the vehemence with which such views were expressed during the meeting summoned by the American ambassador. Needless to say, to substantiate the point I have often made about how the eminently decent senior officials of the UN are undermined, Ms Veliko had not obtained the permission of the UN to attend the meeting. Nor had the American Ambassador had the courtesy to obtain the concurrence of the UN leadership for her invitation. But this is typical of a body that believes it owes allegiance not to the UN, but to the predilections of its own leaders, who often follow a policy of trashing UN officials and UN procedures. The Indian Ambassador to Geneva had occasion to reprimand the current High Commissioner for Human Rights for attempting to undermine a decision of the Human Rights Council in 2009, and it is arguable that the pique of her office has contributed to current efforts to reverse that decision. And solidly in the forefront of this campaign was Louise Arbour, Navanetham Pillay's predecessor, who has now taken over the mantle of Gareth Evans, another inveterate meddler with a Messianic vision of himself. It is now forgotten that some of the pressure on Ban Ki-Moon to appoint the Darusman Panel came from Louise Arbour. She told 'Turtle Bay', which has been one of the principal persecutors, in May 2010 that the UN was 'close to complicit' in government atrocities. Naturally Mr Ban Ki-moon was then reported as having 'responded angrily to suggestions that the U.N. shared responsibility for the violence.' In defending his own position, he lost sight of the full enormity of the claim, and so the canard that there were 'government atrocities' went unchallenged. On the contrary, the cornered Mr Ban said 'he would move forward with the establishment of a panel of advisors to counsel him on how to hold perpetrators accountable for crimes during the decisive final months of the decades-long war'. I suspect this is an integral part of the Arbour technique, in line with what she tried with us way back in 2007, to make such preposterous claims that we end up accepting lesser ones that are also deplorable. However, in writing about this at the time, I wondered whether she was being used, given what the more insidious elements in her office were up to, those for instance that had leaked Philip Alston's initial report, which led to criticism by our Ambassador which Alston claimed justified his own subsequent bulldog-like responses, to use his description of what he reciprocated. . In Arbour's case I continued to believe that she was a woman more sinned against than sinning, since she also avoided the press conference that the anti-Sri Lankan elements in her office had tried to set up in contravention of a previous commitment (the same technique had been used previously with Sir John Holmes, who had had an excellent and productive visit, but was then led into an unfortunate comment at an unscheduled press conference, which caused some problems).


But reading through the relentless assault by Louise Arbour after she left the UN, with criticism of the Human Rights Council and the Security Council too, one senses a more vicious agenda, to try to undermine democratic elected governments in the interests of a world order in which her perspective is dominant. This is a new form of colonialism, reminding one of the European powers who thought the enlightenment they claimed to be spreading justified treating other races as subordinates. I have no doubt that some at least of the priests who advanced bearing crosses in addition to swords believed they were on a redeeming mission. So it is possible that Louise Arbour too believes that she is spreading sweetness and light. But coming from a woman who was supposed to be in charge of Human Rights worldwide at a time when the Tigers continued ruthlessly to conscript children, to force each family to contribute one person to their dastardly cause, to use UN employees to transport weapons, to begin the practice of displacing people to use them as human shields – during all of which the UN never unequivocally demanded they desist – her assault in May 2010 on the UN is pretty rich. Whether she is a hypocrite or someone who has deluded herself into not seeing that she too was complicit in her silence, for whatever reason, is perhaps immaterial. In the last resort we may find that Louise Arbour is as much a victim of forces stronger than herself as those she bludgeons. But her failure to look at the consequences of her acts of omission and commission, her silence and her sermons, suggests someone who is more concerned with her own aggrandizement than principles – and will knock down anything that stands in her way, including the UN Secretary General.

8. A time warp for the International Crisis Group The Executive summary of the latest effusion from the International Crisis Group makes interesting reading. It is supposed to be about 'India and Sri Lanka after the LTTE', but is rather a clarion call to India to become a tool of the international maneuvering in which the ICG engages. The essential Western bias of the ICG is apparent in its failure to understand the basic principles which govern India's relationships with its neighbours. First and foremost India does not want its neighbours to be used by other countries as a tool against India. Second, India has now established itself as the leading country in South Asia and, while it obviously will work together with all countries that do not try to weaken it, it will not become a catspaw of those countries and those interests that succeeded for so long in depriving it of its legitimate place on the world stage. Thirdly – and this is I think the most important legacy of the long, principled struggle it engaged in to gain independence – it values democracy and diversity. The first recommendation of the ICG is that 'India needs to work more closely with the United States, the European Union and Japan'. I make no criticism of Japan, given that in the salient period it did not really have an independent foreign policy, and I understand too that the European Union did not have a monolithic foreign policy at that stage, and the attitude of


individual countries was not always unfavourable. But India is not likely to forget the concerted efforts of the West to keep it under control in the past, beginning with the cynical determination to ensure partition. It is ironic that this was due, according to British papers at the time, to distrust of Hindu Socialists, whereas Muslims could be depended on to support Western interests loyally. The demonization of Pakistan now is yet another example of chickens coming home to roost, when cynical use of religion to achieve political ends – as with the Taleban in Afghanistan – leads to disastrous consequences, since obviously for many people religion will be an end in itself rather than the handmaiden of international politicking. But it is precisely because India has suffered from this type of power play that it will never put all its eggs into one basket. While obviously it wants a stable – and unified – Sri Lanka, and while it will not want Sri Lanka to tilt in any other direction, and while it will necessarily have to ensure that internal difficulties do not spill over to its own shores, it will not blindly follow other dictates. It saw what happened to both Pakistan and Sri Lanka when they took that path during the Cold War. The ICG blithely refers to India's 'history of counter-productive interventions in Sri Lanka' without recording that its 'misguided policy of arming Tamil militants in 1980s' was largely because of worries about President Jayewardene's efforts not just to ally himself, but indeed to sell the country, to interests implacably opposed in those days to India. The annexures to the Indo-Lankan Accord, which provide safeguards to India against foreign broadcasts and the giving out of Trincomalee to other countries, make clear its primary concerns. It is true that India suffered as a result, in that as the ICG baldly puts it, 'the LTTE fought them to a standstill and later took revenge by assassinating former Indian Prime Minister Rajiv Gandhi in 1991.' But this was because, once it had got Sri Lanka to acknowledge that it should not be a tool of the West in international power politics, India stood firmly by the obligations it had incurred. It did so for two difficult decades, and even someone excessively critical of Indian action in the eighties, Prof Rohan Guneratne, declares emphatically that 'Sri Lanka must remain grateful to India' for what he terms its 'non role in the final phase'. I would go much further, and say that Indian support, based on a principled approach to terrorism as well as its own interests, ensured that our struggle was successful. That is why we too must have a similar sense of obligation and ensure, also because it is in our own interests, that we work towards a just settlement, which includes not just 'economic opportunities as well as social rights' to use the odious David Miliband's phrase, but also political equity, security and dignity. We must also make it clear that we will never engage in the adventurism of the eighties and attempt to play India off against other countries. China has made it clear that, while it welcomes good relations with Sri Lanka, it will not be a party to that sort of game. We must be grateful to China for making that position clear, unlike the West in the eighties, which seemed to lead President Jayewardene on, as happened with regard to Pakistan earlier, and then let him down with a bang when India intervened. Of course it is possible that Jayewardene was led astray


by his own delusions of grandeur, as Pakistan had been in thinking that the West would intervene with regard to Bangladesh, but we have no excuse for such delusions. Instead of trying to play games and falling into the trap some Western commentators are setting by suggesting that we are a bone of contention between India and China, we should use our good offices to promote understanding between them too, and see the present century as an opportunity for Asia as a whole, if it recognizes that this is a win-win situation, not a zero sum game. That after all is what our traditional foreign policy was, in the days when we were taken seriously, when Mrs Bandaranaike led the Non-Aligned Movement. The world has obviously moved on since then, but we should see the disappearance of a bipolar world as an opportunity to develop a more creative vision of the world, free of the oppositions and othering endemic in Western philosophy. Rather, a world of concentric circles, in which obviously our interests our most important to ourselves, but where we address these in the light of the interests of our neighbours, moving outward but excluding no one, is the perspective we should encourage in the coming generations. ICG on the contrary goes on with outdated perspectives and old shibboleths. Its patronizing approach to India, references to 'its desire to counter the growing influence of China' and its 'traditional reluctance to work through multilateral bodies or in close coordination with other governments – due in part to its fear of international scrutiny of its own conflicts, particularly in Kashmir' are capped by the claim that 'it seeks recognition as a rising global power with hopes of a permanent seat on the UN Security Council'. If the ICG does not recognize that the one country which should unquestionably be included as a permanent member of the Security Council is India, and that this should have been realized in 1948, and perhaps would have been had it not been for Western adventurism with regard to Pakistan, it can hardly expect India to take it seriously. Indeed, it seems to invite contempt by suggesting, as part of its efforts to place Sri Lanka in the dock and request Indian support for this, that India 'should also work towards the establishment of a truth commission that would examine the injustices and crimes suffered by all communities, including those committed by all parties during the Indian army's presence in northern Sri Lanka in the late 1980s.' So the Indian army too needs to beat its breast, since 'Acknowledging the suffering of all communities will be necessary for lasting peace'. This is not necessary it would seem in Palestine, in Iraq, in Afghanistan or anywhere where the funders of the ICG function. But India must take its place amongst the victims of Western righteousness on behalf of those they can claim they did not harm. In short, in sitting in judgment on Sri Lanka, and inviting India to join them, the panjandrums of the ICG cannot help going back to the rhetoric of an earlier age, when the world had to be kept safe from Socialist Hindus.


9. The interlocking directorates of the new imperialism In trying to understand the extraordinary performance with regard to Sri Lanka of the present and the last UN High Commissioners for Human Rights, I am reminded constantly of what I was told by the previous Indian Ambassador to the Human Rights Council. When we were discussing the excessive number of UN employees from the West, he noted that, apart from that community of interests, they most of them came from the same sort of background. Thinking in terms of the interests of the Non-Governmental Organizations in which most of their work experience lay, they were unable to understand the basic principles on which the United Nations were founded, which gave primacy to the sovereignty of its member states. This doctrine has been attacked on the grounds that it allows governments that are undemocratic and abuse their own citizens to remain immune from criticism. There is some validity to this criticism, which is why the UN developed the concept of the Responsibility to Protect, which allowed for international intervention in situations of grave abuse. The conditions under which such intervention could take place were laid down clearly. These included approval by the Security Council, which functions in terms of the need to ensure a balance of interests as well as of power. Unfortunately what might be termed opinion makers in the West have assumed that these conditions necessarily lead to abuse, with the big powers they resent – just two, as opposed to the three that represent Western interests – ensuring that the most gross abuse goes unscathed. This is of course nonsense, when we consider the fact that, when there was obvious fault – as with the invasion of Kuwait for instance, or the Afghan protection extended to perpetrators of the attack on the Twin Towers – no vetoes were exercised. Indeed more recently, when there were in fact questions about equity, given what was happening elsewhere in the region, no vetoes were exercised with regard to Libya. Conversely, we know perfectly well that the West too has extended protection to regimes that were in flagrant abuse of all decency, ranging from South Africa when it practiced apartheid to Israel in expansionist mode. The occasions on which the United States has exercised its veto make clear the fact that protection of client states is not a onesided phenomenon. But, with the balance of power in the world having shifted distinctly to the West in the last couple of decades, and in particular the power of communication, the myth has spread that independent action is required to ensure adherence to norms that are both laid down and monitored by the West. Or, rather, since in fact most Western governments are less aggressive about intervention and flagrant abuse of ideals than what might be termed standard bearers for a particular patronizing point of view, these ostensibly independent actors reinforce the agenda of those who seek to extend the reach of their own particular world view. Thus they demand interference with regard to countries where governments do not fall in with their predilections. The fact that this might lead to governments that do not appeal to the people they govern means nothing to such activists. So there is relentless criticism of what is termed the populism of leaders who have come to power democratically in South America, while


at the same time there is no criticism whatsoever of governments that have shown no concern about democracy but which still fall in line with Western agendas. The running in this type of effort to impose a monolithic view of what the world should be is made by those Non-Governmental Organizations that derive enormous amounts of funding from governments that use them as stalking horses, as well as by private donors who generally fall in with the wider agendas of such governments. And even more dangerously, their standard bearers now end up heading some UN agencies, moving seamlessly in and out of influential positions in those to influential positions in the NGOs that end up setting their agendas. The most obvious example of this occurred when Louise Arbour, who never seems sure whether she is a spokesman for oppressed Munchkins, or the Wicked Witch of the West who ensures conformity to her will, took over the leadership of the International Crisis Group from Gareth Evans, after serving as UN High Commissioner for Human Rights. I was privileged to meet both of them, for the first time, when they visited Sri Lanka in 2007, and both staked a claim for a proconsular role in Sri Lanka. Gareth was quite brazen in suggesting that the Norwegians were making a mess of facilitating of negotiations during what was supposed to be a Ceasefire period and, in criticizing the work of the Sri Lankan Monitoring Mission, he offered himself as an alternative. Louise Arbour was less vulgar, since she had an official position, and instead simply asked that an Office of the High Commissioner be established in Sri Lanka. It was left to her sidekick, Rory Mungoven, the shadowy character who was probably responsible for many of the attacks on Sri Lanka over the years, to say something similar to Gareth, but with his organization at centre stage, namely that the SLMM was clearly inadequate and the UN High Commissioner's Office would do a much better job. Both were startled, and I think upset, when I said that I had great faith in the SLMM, as constituted in 2007, and they were doing an excellent job under difficult circumstances. Neither seems to have forgiven us for thwarting their own grandiose vision of themselves. Gareth it is true kept quiet for a bit, ashamed I believe of the misconceptions he had included in the speech he made in Sri Lanka when invited to make waves by Rama Mani, who had fallen in entirely with the plans of the R2P Centre to set up a sub-office here. He avoided however answering my queries, first lamely telling me when we next met that he thought he had done so, and then confessing that he had been told I was a dangerous person to deal with. It seemed ridiculous that a former Australian Foreign Minister should be afraid of a very junior administrator in Sri Lanka, but I suppose that is what happens when you begin to deal in lies. His sidekick Alan Keenan however, who had written up the lies and half-truths for Gareth, had no such delicacies, and has returned to the attack with an intensity similar to that of the other shadowy figures he had known before they all ended up in Sri Lanka, Charu Latha Hogg of Human Rights Watch as well as Rama Mani. That familiarity is what made me wonder about the agenda they had all set themselves, of issuing statements they knew were untrue about Sri Lanka. But now that Alan works for Louise, I suspect we will have much more of the


same, before Sri Lanka either succumbs to their machinations or breaks free through the democratic determination of its people

10. Promoting Confrontation What seemed the positive remarks of the United States Defence Attache at the recent seminar on Defeating Terrorism were promptly challenged in Groundviews, the electronic journal established a few years back with funding from Canadian and Australian aid agencies. At least, this was the proud boast on its website, until I drew attention to this, whereupon the claim was removed from the public domain. Interestingly, the Australian Embassy responded to my query to say they had not funded Groundviews per se, even though they had provided some assistance to the Centre for Policy Alternatives, which may have used those funds for Groundviews. Canada, represented at the time by Angela Bogdan whom even fellow envoys found embarrassingly critical of the Sri Lankan government, did not respond. Incidentally, I have noted previously that the failure of our Ministry of Foreign Affairs to have called in Angela Bogdan when she tried to blackmail a Sri Lankan NGO so as to save her protégé Rama Mani was symptomatic of why our international relations are so messy. I have little doubt that one reason for the funding bestowed on Groundviews was the baldly stated credo of its editor, that 'I stand, as you know, vehemently against the govt you so staunchly defend'. I hasten to add that I have no personal quarrel with Sanjana Hattotuwa who, though an extremely shrewd operator, has a sense of humour, which is more than one can say of most of his self-righteous correspondents. But I do find it strange that our government does not put in place mechanisms to ensure that aid, contributed for the welfare of the Sri Lankan people, does not pour in to elite wordmasters who make no secret of their animosity to a democratically elected government. Part of their technique, whether home grown or learnt at the feet of those who have made manipulation of social media an art, is to promote confrontation. Thus in its coverage of the seminar on Defeating Terrorism, Groundviews paid special attention to claiming that the West was on its side as it were, and opposed to the Rajapakse government. Noteworthy was its characterization of the speech of David Kilcullen as 'the best for the day where he insinuated that by giving strong political leadership to finish the war, the MR is indirectly responsible for war crimes. He got a very good ovation from the audience, which included the army commander and Rajiva Wijesinha. We were laughing, because the “government” folks missed the egg on their face lines.' Sanjana evades responsibility by claiming about this strange effusion that, 'as with everything else on the site, it was put up not as gospel but for contestation'. But, since he had previously indicated that he was responsible for emphasizing this section, it is clear that he was 127

trying to get across a particular point. Perhaps the gratuitous inclusion of my name was in fulfillment of his desire, very kindly advanced soon after the Peace Secretariat was closed, that I write for Groundviews, which I thought was inappropriate given the emotively vicious language it used about the Government in general. I did indeed respond, but only to convey to Groundviews David Kilcullen's own response to the misuse of his speech. He wrote 'Rajiva, the Groundviews report is a total mischaracterization of my remarks. I never mentioned war crimes, nor suggested in the slightest possible way that any senior official encouraged or condoned them. What I did say is that the international community has some serious questions about human rights issues in the way the final campaigns were conducted, and that Sri Lanka (from what I can see) has nothing to hide, and therefore nothing to lose by engaging in an open discussion about these issues. I also pointed to the need for full accountability and reconciliation going forward, and mentioned our experience in Afghanistan as a cautionary tale: military victory over the enemy is the start, not the end, of a process of peacemaking and it's incredibly important to get this process right, otherwise the conflict will simply come back. As the chairman of the session correctly pointed out, I made these remarks from a position of strong solidarity with the people of Sri Lanka – Tamils and others — who have suffered so egregiously from the predations of the LTTE over 30 years, and after fully half of the speech where I talked in detail about the achievements and innovations of the Sri Lankan Armed Forces. As I said, I'm stunned that anyone could misinterpret my remarks in such a way and would urge anyone to simply read the speech or listen to what I said — anyone who does that can judge for themselves. best wishes Dave Kilcullen' Characteristically, Sanjana, having promised to carry the piece in full, merely included it in the string of comments on the original mischaracterization. It was followed by a string of the usual suspects claiming that Kilcullen had in fact said what the mischaracterization claimed, notwithstanding his explicit rejection of this. After I pointed out that this was scarcely the way to carry a rebuttal, Sanjana assured me that the piece would stand on its own, but I was unable to find this. This may be due to my ignorance of the way Groundviews works, but since previously Sanjana had sent me the link to the string of comments, I cannot help wondering if there is yet more sleight of hand involved. Be that as it may, the mischaracterization of the speech, and the desperate efforts to claim that Kilcullen's rebuttal meant the opposite of what it said, indicate why there is so much distrust and concealment all around us. Kilcullen makes it clear that, while he believes


Sri Lanka has nothing to hide, he believes open discussion of the issues raised is advisable. This has been my position throughout, which is why I have never made any bones about the fact that there were civilian casualties, while pointing out that government policy was to avoid civilian casualties. I believe that, as far as government agency went, in almost all cases civilian casualties arose from collateral damage which was never disproportionate to the military aim, an aim that was calibrated in terms of the absolute necessity to get rid of the terrorist menace that had abused all our citizens, and in particular the Tamils who were being held hostage. I have also argued that when there are specific allegations, as with the White Flag incident, we should conduct a careful investigation. However, when Mr Kilcullen says similar things, he has to be presented as having insinuated that the President was responsible for War Crimes, i.e. he is willy-nilly put into the same boat as those determined to undermine the Sri Lankan state. So, almost immediately I had a query from one of those many Sri Lankans abroad who has done so much to combat unfair attacks on us. Had I not reassured him that Mr Kilcullen had not said what he was reported as having indicated, there might well have been a critique of his statement, born entirely of the mischief making that Groundviews indulges in. I can understand therefore why Government is wary about saying that there were civilian casualties, because immediately they are reported as having 'admitted' that there were such, as though it was not a given that there are always civilian casualties. The question is, not just agency, but intention and culpability. When we have clear evidence that the LTTE knowingly provoked firing by using its heavy weaponry from amidst civilian and humanitarian sanctuaries, it is preposterous that we continue to be accused of criminality. Unfortunately, when we have Sri Lankans such as those who mischaracterized Mr Kilcullen's remarks, and continued to do so even after he had issued his clarification, it is not surprising that a few foreigners try to leap on the bandwagon. But, as Lakshman Kadirgamar, perhaps the saddest victim of Tiger Terrorism said of himself, even if the frosting on that particular cake was externally derived, the cake was baked at home. We in Sri Lanka who treat foreign foes as a monolithic menace, should remember the domestic input into encouraging confrontation – and should work out ways in which those foreigners who fund such domestic mischief making are required to function with transparency and accountability, to both Sri Lankan and foreign taxpayers.

11. Tearing Americans Apart – Groundviews and the Surrender of Terrorists One factor that emerged during the recent seminar on Defeating Terrorism was the very different interpretations of the concept of surrender. David Kilcullen declared at one stage that the strategy adopted by our forces 'gave the Tigers no opening to surrender'. Rohan Guneratne pointed out that this was not the case, and indeed early on, in February, when the Co-Chairs of the Peace Process called on the Tigers to surrender, the Government would have certainly accepted 129

this. What Government was insistent on, having repeatedly requested the LTTE to return to Peace Talks, was that any surrender be unconditional. This reality the Co-Chairs seemed to recognize, and it led to great anger on the part of the Tigers. The Norwegian ambassador noted that their fury was directed primarily at the Norwegians, whom they accused of betrayal. I have no idea myself what understanding the Tigers thought they had reached with Mr Solheim, but certainly the Norwegian Foreign Ministry, as represented by both Mr Hattrem and his predecessor Mr Bratskar, had no illusions about the brutality of the Tigers. As I have mentioned before, it was Mr Bratskar who, after his last visit to Kilinochchi, revealed that the Tigers were forcibly recruiting one person from each family. We had known this, but those agencies that were working in the Wanni, including the UN, had kept quiet about this. Typically, this pusillanimity, which may have been due to an anxiety to continue to work in those areas, has not been critiqued by those who are now lambasting the UN for what they claim was indulgence towards the Government. Louise Arbour, who was supposed to be concerned about Human Rights, did nothing to stop this type of conscription and the continuing recruitment of child soldiers, except issue what she doubtless saw as balanced statements that implied that Government was as bad as the Tigers. This presumably is what led one of the more foolish French Ministers who paid pooja to Bernard Kouchner asking us with wide eyed innocence if the Sri Lankan forces had stopped under age recruitment. Louise Arbour then claims that the UN was 'almost complicit with the government in our desire to maintain the delivery of services.' She evidently has no qualms about what happened when the UN and other aid agencies stayed silent when the Tigers recruited forcibly even from amongst the families of the local workers of these agencies, and when they refused to allow local workers and their families to leave. But it would be difficult for someone who was so bitterly angry with the Sri Lankan government to even think adversely about complicity in the Tiger taking of hostages. Anyway, with the Tigers thinking that the hostages they had taken would enable them to be let off the hook, they refused to have any truck with the suggestion in February that they surrender. Instead they continued to herd the hostages into ever smaller spaces, while the Sri Lankan forces pursued the strategy explained at the Seminar of continuing to try to create corridors for the civilians to escape, while reducing the Tiger strength. The strategy succeeded around the middle of April, when after much effort and many casualties the forces succeeded in breaching the defences enough to allow well over 100,000 to escape. It was then that talk of surrender arose again, and Mr Kilcullen explained that it was this period he had been talking about, when he said Sri Lanka did not provide an 'opening to surrender'. That may be correct, in that as Kilcullen goes on to explain, 'government displayed unshakeable political, opposing all external and internal pressure for a ceasefire'. But that did not mean they would have refused an unconditional surrender, what they did not want was negotiations – with a protracted Ceasefire which the Tigers would take advantage of – which previous experience had shown would lead nowhere. In fact there were brief Ceasefires to allow


civilians to get away, but the Tigers managed, after the massive exodus of April, to draw their iron curtain down again. It is this perhaps that the American Ambassador was talking about in the Wikileaks revelation that he spoke to the Defence Secretary 'on the morning of May 17 to urge him to allow the ICRC into the conflict zone to mediate a surrender.' The time was long past for such mediation, and indeed the cable goes on to note anger at the ICRC for having 'failed on three consecutive days to evacuate wounded, even though the Additional Government Agent had said it was safe to do so.' Although the cable is clear about the modalities the Ambassador was talking about, Groundviews, with its usual determination to set up confrontational situations, uses this cable to denigrate the American Defence Attache who had intervened during the seminar with a very positive comment about Sri Lanka. It declared that 'the US Ambassador at the time….did not seem to share the defence attache's suspicion that the offers of surrender were “a bit suspect anyway, and they tended to vary in content hour by hour, day by day”.' What Groundviews ignores, in its anxiety to suggest that the Defence Attache's comments did not represent American policy, is the additional information that Wikileaks provides, that the Norwegian ambassador had indicated that he had heard from KP that 'the LTTE were prepared to surrender without conditions to a neutral third party'. Personally I would have thought this unacceptable, since any surrender should have been to Sri Lankan forces, but the cable goes on to say that 'Defense Secretary Gothabaya Rajapaksa had agreed to the arrangement, but first wanted the names of the LTTE leaders who were prepared to surrender. Despite helpful efforts from Norway and SCA Acting DAS Owen, the LTTE has yet to provide such a list.' All this seems to me to substantiate what the Defence Attache said, while also suggesting that the Secretary of Defence had been more indulgent about surrender that was not direct to Sri Lankan forces without any conditions than I had thought was our policy. I think this is what Kilcullen had assumed. But as it turned out the LTTE behaved true to form, hoping beyond hope that something would turn up to save them. Given then what seem very clear principles, no further negotiations, no protracted Ceasefire to permit the LTTE to regroup while pretending to talk, but willingness to accept an unconditional surrender even to a third party, it is most instructive that Groundviews still seeks to create problems, and to suggest that the Defence Attache was at odds with his boss. The final Groundviews comment, after noting that all this 'is a tad confusing', that 'We can't help but recall Alice in Wonderland, and note that this is all getting “curiouser and curiouser!”'seems more applicable to Groundviews itself. I can only think that this is yet another attempt to stifle the civilized elements in the American Embassy, so that those who work together with the Groundviews stable can have free rein. That is perhaps entirely predictable, but it is certainly curious in the classic sense that it requires careful consideration.


This is the more important, given a recent TamilNet account of a meeting with Ambassador Blake. Though he is criticized in the report for what is termed 'his personal bias towards shielding the Rajapaksa family', it is claimed that he said that 'The best evidence will come from SL generals, but they�ll want immunity and protection for their family'. I have mentioned before elements in the American embassy who had tried to suborn officers of our forces, but I had rather hoped that this was an individual initiative. I now fear that the stories that circulated a couple of years back, that the Americans were behind Sarath Fonseka's candidature, and that is why the TNA was persuaded to support someone whose whole philosophy was opposed to what they needed for their people, may have to be kept in mind. I continue to believe that America will in the end follow the sensible line of the Defence Attache, but we cannot be too careful.


Profile for Liberal Party Sri Lanka

The road to reconciliation and its enemies book final 1 sept 2011  

This book is the second collection of essays written to refute the various allegations against the Sri Lankan state made in the report of th...

The road to reconciliation and its enemies book final 1 sept 2011  

This book is the second collection of essays written to refute the various allegations against the Sri Lankan state made in the report of th...

Profile for lpsl